



नई दिल्ली, लखनऊ और रायपुर से प्रकाशित

# पायनियर

www.dailypioneer.com



अदालतों में लंबित  
मामले हम सभी के  
लिए बड़ी चुनौती  
राष्ट्रीय-9

## न्याय के लिए हस्तियों ने किया मार्च

कोलकाता रेप व हत्या मामले



कोलकाता में रविवार को आरजी कर मेडिकल कॉलेज और अस्पताल में रेजीडेंट डॉक्टर के बलात्कार व हत्या मामले में पीड़िता के लिए न्याय की मांग करते हुए काली पोशाक पहने रामकृष्ण मिशन के पूर्व छात्र शंख बजाते हुए।

सौरभ सेनगुप्ता। कोलकाता

आरजी कर मेडिकल कॉलेज के डॉक्टर के लिए न्याय की मांग कर रही सिने हस्तियों एवं अन्य मशहूर हस्तियों के विशाल जुलूस में भाग ले रही एक प्रसिद्ध बंगाली टेलीविजन की अभिनेत्री ने कहा कि 'आम आदमी की ताकत को कम मत आंको'। उन्होंने यह डॉक्टर को दोहराते हुए कहा कि यह सामूहिक आवाज पीड़िता को न्याय दिलाने के लिए है। ज्ञात रहे कि तीन सप्ताह से

अधिक समय पहले ड्यूटी पर तैनात रेजीडेंट डॉक्टर की बलात्कार के बाद हत्या कर दी गई थी। यह सच है कि कोलकाता ने 1970 के दशक से खुशियों का शहर कहा जाने वाला कोलकाता आज एक बार फिर रैलियों के शहर में बदल गया। यह रैली और विरोध-प्रदर्शन लंबा खींचने के साथ अपना दायरा भी व्यापक हो गया है, क्योंकि पीड़िता डॉक्टर के लिए 'न्याय की मांग' जंगल की आग की तरह पूरे देश फैल गई और मशहूर हस्तियों से लेकर छात्रों, दिग्गजों से लेकर दुकानदारों

तक सभी क्षेत्रों के लोगों इसके लिए खुलकर आगे आ रहे हैं। यह तब है जब राज्य के विभिन्न हिस्सों से अस्पतालों सहित बलात्कार और छेड़छाड़ की खबरें आ रही हैं। अभया (पीड़िता को इसी नाम से संबोधित किया जा रहा) समेत इस तरह के उत्पीड़न और व्यवस्था की शिकारियों के पक्ष में रविवार को कोलकाता में आयोजित विशाल रैली में पांच हजार से अधिक फिल्मि हस्तियों ने, जिनमें सभी क्षेत्रों की महिलाएं और पुरुष शामिल थे, कॉलेज स्क्वायर से एस्प्लेनेड तक

तीन किलोमीटर से अधिक की दूरी तक पैदल चलकर न्याय की मांग की। एक प्रसिद्ध पुरस्कार विजेता बंगाली अभिनेत्री ने कहा, जो लोग दोषियों को बचाने और उस व्यवस्था को बनाए रखने की कोशिश कर रहे हैं जो सभी मेडिकल कॉलेजों और शैक्षणिक संस्थानों को सड़ा रही है, उन्होंने सोचा था कि समय के साथ लोगों की रुचि खत्म हो जाने के बाद चीजें अपने आप शांत हो जाएंगी, लेकिन अब उन्हें यह एहसास होने लगा है कि इस बार जनता नरम पड़ने वाली नहीं है, क्योंकि यह कोई राजनीतिक आंदोलन नहीं है, यह सड़कों पर उतरने वालों का आंदोलन है, अब बहुत हो गया, हम न केवल पीड़िता के लिए बल्कि पूरे समाज और पूरी महिला समुदाय के लिए न्याय चाहते हैं। सिंगूर और नंदीग्राम आंदोलनों के दौरान नियमित रूप से सड़कों पर उतरने वाली निर्देशक और अभिनेत्री अर्पणा सेन ने भी रैली में शामिल होकर पूछा, महिलाओं को कब तक भोग की वस्तु के रूप में देखा जाता रहेगा, क्यों सत्ताधारी हमेशा महिलाओं के खिलाफ अपराध को दबाने की कोशिश करते हैं, वह नहीं चल सकता, हमें न केवल न्याय चाहिए, बल्कि जवाब भी चाहिए।

दक्षिण कोलकाता में प्रतिष्ठित रामकृष्ण मिशन स्कूल समूह के तीन हजार पूर्व छात्रों को एक रैली ने रामकृष्ण परमहंस माता शारदा देवी और स्वामी (शेष पृष्ठ 9)



## जद (यू) नेता केसी त्यागी ने पार्टी के राष्ट्रीय प्रवक्ता पद से दिया इस्तीफा

राजेश कुमार। नई दिल्ली

बिहार में अगले साल विधानसभा चुनाव होने हैं। लेकिन इससे जनता दल (यूनाइटेड) के वरिष्ठ नेता केसी त्यागी ने रविवार को पार्टी के राष्ट्रीय प्रवक्ता पद से इस्तीफा दे दिया है। उनकी जगह राजीव रंजन प्रसाद को यह जिम्मेदारी सौंपी गई है। जद (यू) ने आधिकारिक बयान में कहा त्यागी ने निजी कारणों से राष्ट्रीय प्रवक्ता पद से इस्तीफा दे दिया है। हालांकि, पार्टी सूत्रों का कहना है कि केंद्र सरकार की नीतियों पर अक्सर की जाने वाली त्यागी की टिप्पणियां जद(यू) और उसकी सहयोगी भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के संबंधों में असहजता का कारण बन रही थी। त्यागी दिल्ली में रहते हैं और अपने अनुभव तथा अभिव्यक्ति के कारण राष्ट्रीय मीडिया में विशेष पहचान रखते हैं। सूत्रों ने बताया कि चाहे समान नागरिक संहिता हो, वक्फ (संशोधन) विधेयक हो या फिलिस्तीन के मुद्दे पर सरकार का रुख या फिर अन्य मुद्दों, समाजवादी नेता त्यागी का मुखर खब पार्टी के भीतर के कई नेताओं को रास नहीं आया और इन वजहों से भाजपा को भी असहज स्थिति का सामना करना पड़ा। जद(यू) सूत्रों का कहना है कि पार्टी चाहती है कि केंद्रीय मंत्री राजीव रंजन सिंह ऊर्फ ललन सिंह और पार्टी संसदीय दल के नेता व (शेष पृष्ठ 9)

## मॉलीवुड में मी टू पर ममूटी ने तोड़ी चुप्पी

पायनियर समाचार सेवा। कोच्चि

मलयालम फिल्म उद्योग में सौम्य हड़कंप मचा है। यहां के फिल्म उद्योग के बीच उल्टी-उल्टी के मामले लगातार सामने आ रहे हैं। ऐसे में मशहूर अभिनेता ममूटी ने चुप्पी तोड़ी है। उन्होंने रविवार को कहा सिनेमा में कोई पावर सेंटर नहीं है। इस क्षेत्र में काम करने वाले सभी लोगों से सतर्क रहने का अनुरोध किया ताकि कोई अप्रिय घटना नहीं हो। दिग्गज अभिनेता ने फेसबुक पर अपनी राय व्यक्त करते रिपोर्ट का स्वागत किया और इंडस्ट्री को काम करने की एक बेहतर जगह बनाने के लिए हो रहे बदलावों का समर्थन किया। साथ ही कहा कि वह समिति की रिपोर्ट में दी गई सिफारिशों और समाधानों का तबे दिल से स्वागत और समर्थन करते हैं और फिल्म उद्योग के सभी संगठनों से उन्हें लागू करने में हाथ मिलाने का आग्रह किया। उन्होंने कहा कि पुलिस कई महिलाओं द्वारा उठाई गई यौन उत्पीड़न और दुर्व्यवहार की शिकायतों की सख्ती से जांच कर रही है, इसलिए एजेंसी को रिपोर्ट में चौकाने वाले खुलासे पर अपनी चुप्पी तोड़ने के एक दिन बाद आई है। मोहनलाल ने भी उद्योग में एक शक्तिशाली समूह के अस्तित्व से इनकार किया था और कहा था कि सिनेमा समाज का एक हिस्सा है और जो कुछ भी हर जगह होता है, वह फिल्म जगत में भी हो रहा है। उन्होंने भी पैनल की रिपोर्ट का स्वागत किया था और कहा था (शेष पृष्ठ 9)



रहे थे। सिनेमा समाज का प्रतिबिंब है और आम जनता के बीच मौजूद अच्छाई और बुराई फिल्मों में भी है। उन्होंने यह भी कहा कि चूंकि समाज फिल्म उद्योग पर पूरा ध्यान देता है, इसलिए वहां होने वाली कोई भी घटना चर्चा का प्रमुख मुद्दा बन जाता है। इसलिए, फिल्म उद्योग में काम करने वालों को सावधान और सतर्क रहने की जरूरत है ताकि इस क्षेत्र में कुछ भी अप्रिय न हो। सिनेमा को जीवित रहना चाहिए। उनकी प्रतिक्रिया फिल्म उद्योग में उनके सहयोगी अभिनेता मोहनलाल द्वारा समिति की रिपोर्ट में चौकाने वाले खुलासे पर अपनी चुप्पी तोड़ने के एक दिन बाद आई है। मोहनलाल ने भी उद्योग में एक शक्तिशाली समूह के अस्तित्व से इनकार किया था और कहा था कि सिनेमा समाज का एक हिस्सा है और जो कुछ भी हर जगह होता है, वह फिल्म जगत में भी हो रहा है। उन्होंने भी पैनल की रिपोर्ट का स्वागत किया था और कहा था (शेष पृष्ठ 9)



## हसीना के हटने के बाद बांग्लादेश में 49 अल्पसंख्यक शिक्षकों को इस्तीफा देने के लिए किया मजबूर

एजेंसी। ढाका

बांग्लादेश में अगस्त का महीना काफी ज्यादा सियासी उथल-पुथल वाला रहा। ढाका समेत दूसरे शहरों में विरोध प्रदर्शन और हिंसा के बाद शेख हसीना को पद छोड़ना पड़ा था। 5 अगस्त को शेख हसीना प्रधानमंत्री पद और देश छोड़कर भारत आ गई थीं। इसके बाद देश में हिंदुओं के खिलाफ हिंसा देखने को मिली। वहीं पांच अगस्त को शेख हसीना की सरकार के गिरने के बाद से अब तक हिंसा प्रभावित देश में अल्पसंख्यक समुदायों के कम से कम 49 शिक्षकों को इस्तीफा देने के लिए मजबूर किया गया। अल्पसंख्यकों के एक संगठन ने यह जानकारी दी।

समाचार पत्र द डेली स्टार की खबर के अनुसार, बांग्लादेश हिंदू बौद्ध ईसाई ओड़िया परिषद की छात्र शाखा बांग्लादेश छात्र ओड़िया परिषद ने शनिवार को मीडिया से बातचीत में यह बात कही। संगठन के समन्वयक साजिब सरकार ने कहा कि 76 वर्षीय प्रधानमंत्री हसीना के पद से हटने और उनके देश से जाने के बाद कई दिन तक जारी रही हिंसा

में देश भर में अल्पसंख्यक शिक्षकों के साथ मारपीट की घटनाएं हुईं और उनमें से कम से कम 49 को इस्तीफा देने के लिए मजबूर होना पड़ा। रिपोर्ट में साजिब सरकार के हवाले से कहा गया कि बाद में उनमें से 19 को बहाल कर दिया गया। सरकार ने कहा कि इस अवधि के दौरान धार्मिक और जातीय अल्पसंख्यकों को हमलों, लूटपाट, महिलाओं पर हमले, मंदिरों में तोड़फोड़, घरों और व्यवसायों पर आगजनी और हत्याओं जैसी घटनाओं का भी सामना करना पड़ा। बांग्लादेश हिंदू बौद्ध ईसाई एकता परिषद और बांग्लादेश पूजा-उदजापन परिषद की ओर से संकलित आंकड़ों के अनुसार, हसीना के नेतृत्व वाली सरकार के पतन के बाद से 52 जिलों में अल्पसंख्यक समुदाय के लोगों पर हमले की कम से कम 205 घटनाएं हुईं।

बांग्लादेश में अंतरिम सरकार के मुख्य सलाहकार मुहम्मद युनुस ने शपथ लेने के बाद हिंदुओं के खिलाफ हिंसा को रोकने की अपील की थी। उन्होंने कहा था कि वे देश में संविधान को बनाए रखेंगे। मगर इसका असर होता नहीं दिख रहा है।

## भाजपा ने आप पार्षद के अपहरण के आरोप को नकारा

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

आम आदमी पार्टी ने रविवार को भारतीय जनता पार्टी पर उसके पार्षद रामचंद्र को अगवा करने का आरोप लगाया। इस बीच अगवा सदस्य अपने घर लौट आए हैं। वहीं, भाजपा ने आरोप से इनकार किया है। घर लौटने पर रामचंद्र ने दावा किया कि भाजपा ने उन्हें ईडी-सीबीआई के मामलों में फंसे की धमकी दी। इस बीच प्रदेश भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ने दिल्ली पुलिस से आम आदमी पार्टी द्वारा जारी वीडियो की जांच करने और दोषियों के खिलाफ कानूनी कार्रवाई करने की मांग की है। साथ ही कहा कि आप नेताओं द्वारा पार्षद को लेकर लगाया गया आरोप झूठा और निराधार है। आप के राज्यसभा सदस्य संजय सिंह ने कहा कि भाजपा के लोगों ने आप पार्षद रामचंद्र को अगवा किया और दबाव पड़ने पर छोड़ दिया। वार्ड संख्या-28 के पार्षद रामचंद्र उन पांच पार्षदों में से एक थे जो गत रविवार को भाजपा में शामिल हो गए थे। हालांकि, कुछ ही दिन बाद वह आप में लौट आए। उन्होंने दावा किया था कि उनके सपने में दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल आए थे जिसके बाद उनका मन (शेष पृष्ठ 9)

## आंध्र में बारिश का कहर 17 हजार लोगों को निकाला



विजयवाड़ा में बाढ़ प्रभावित क्षेत्र का दौरा करते आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री एन चंद्रबाबू नायडू अन्य लोगों के साथ।

एजेंसी। अमरावती (आंध्र प्रदेश)

आंध्र प्रदेश में पिछले दो दिन में हुई अभूतपूर्व बारिश के कारण कई स्थानों, विशेषकर विजयवाड़ा और आसपास के इलाकों में जनजीवन अस्त-व्यस्त हो गया है और पूरे राज्य में बारिश से प्रभावित 17,000 लोगों को सुरक्षित स्थानों पर पहुंचाया गया है। विजयवाड़ा के बाहरी इलाके में स्थित बुडामेरु नामक छोटी नदी के तटबंध में रविवार को दरार आ गई और कई स्थानों पर यह ऊपर से बहने लगी, जिससे शहर के कई इलाकों, जैसे अजीत सिंह नगर, स्वाति थिएटर क्षेत्र, पुलिस नगर क्षेत्र और पश्चिम व मध्य निर्वाचन क्षेत्र जलमग्न हो गए। बाढ़ के कारण इन क्षेत्रों और

विजयवाड़ा में कई कारों और वाहन डूबते हुए देखे गए हैं। शहर के राजराजेश्वरी पेय में लोगों को जलमग्न सड़क पर छतों तक गहरे पानी से गुजरते देखा गया। ताड़पल्ली में आंध्र प्रदेश राज्य आपदा प्रबंधन प्राधिकरण (एपीएसडीएमए) में मीडिया से बातचीत में मुख्यमंत्री एन. चंद्रबाबू नायडू ने कहा कि राज्य में भारी बारिश हुई है। नायडू ने कहा, भारी बारिश के कारण, विजयवाड़ा और गुंटूर शहर पूरी तरह से जलमग्न हो गए हैं। काजा में विजयवाड़ा-गुंटूर राष्ट्रीय राजमार्ग और जगैयापेटा में विजयवाड़ा-हैदराबाद राष्ट्रीय राजमार्ग पूरी तरह से जलमग्न हैं। मुख्यमंत्री के मुताबिक, जगैयापेटा में 24 घंटे में 26 सेंटीमीटर बारिश हुई, (शेष पृष्ठ 9)



नई दिल्ली में रविवार को सड़क किनारे एक स्टॉल पर 'गणेश चतुर्थी' उत्सव से पहले भगवान गणेश की मूर्ति को अंतिम रूप देते कलाकार

## भ्रामक विज्ञापन देने पर आईएसएस कोचिंग सेंटर पर 5 लाख का जुर्माना

राजेश कुमार। नई दिल्ली

केंद्रीय उपभोक्ता संरक्षण प्राधिकरण (सीसीपीए) ने यूपीएससी सिविल सेवा परीक्षा 2022 से संबंधित भ्रामक विज्ञापन जारी करने के लिए शंकर आईएसएस अकादमी पर 5 लाख रुपये का जुर्माना लगाया है। सीसीपीए की जांच में पाया गया कि शंकर आईएसएस अकादमी ने विभिन्न पाठ्यक्रमों का विज्ञापन किया, लेकिन यूपीएससी सिविल सेवा परीक्षा परीक्षाओं में विज्ञापित सफल उम्मीदवारों द्वारा चुने गए पाठ्यक्रम के संबंध में जानकारी जानबूझकर

विज्ञापन में छिपाई गई थी। इसका प्रभाव उपभोक्ताओं ने गलत तरीके से यह मान लिया कि संस्थान द्वारा दावा किए गए सभी सफल उम्मीदवारों ने संस्थान द्वारा अपनी वेबसाइट पर विज्ञापित सशुल्क पाठ्यक्रमों का विकल्प चुना था। दूसरे शब्दों में, यह तरीका परिणामस्वरूप उपभोक्ताओं को कोचिंग संस्थानों द्वारा विज्ञापित सशुल्क पाठ्यक्रमों को खरीदने के लिए आकर्षित करता है। जांच के दौरान यह भी पाया गया कि 18 मामलों में जहां उम्मीदवारों ने शंकर आईएसएस अकादमी से प्रारंभिक पाठ्यक्रम खरीदा, रसीद पर (शेष पृष्ठ 9)

## उत्तर प्रदेश में ग्रामीणों में भेड़ियों को आतंक बरकार

पायनियर समाचार सेवा। बहराइच

बहराइच जिले के महसी तहसील क्षेत्र में शनिवार देर रात से रविवार भोर तक दो अलग-अलग स्थानों पर कथित रूप से भेड़ियों के हमले में नौ वर्षीय एक बालक व एक अर्धेड उम्र का शख्स घायल हो गए। अधिकारियों ने रविवार को यह जानकारी दी। इससे पूर्व बीते करीब डेढ़ माह के अंतराल में कथित तौर पर भेड़ियों के हमलों से छह बच्चों सहित सात लोगों की मौत हो गई थी और करीब तीस लोग घायल हुए थे। बीते छह-सात दिनों से शांत माहौल के बाद इलाके में एक बार फिर दहशत बढ़ गई है।



बताया, गांव वासियों के अनुसार हर्दी थानातर्गत पूर्णदिलदारसिंग गांव के मजरा नकही में शनिवार रविवार रात करीब डेढ़ बजे घर के आंगन में मां के साथ सो रहे पारस (नौ) को एक भेड़िए ने हमला कर घायल कर दिया। पारस बहराइच के रेहुआ मंसूर गांव

का निवासी है जो अपनी ननिहाल नकही गांव आया हुआ था। सुशील ने बताया कि दूसरी घटना मैक पुरवा ग्राम सभा के दरिया कुट्टी मजरे की है जहां रविवार सुबह करीब चार बजे पुनीलाल (55) घर के आंगन में सो रहे थे, तभी भेड़िए ने हमला कर उन्हें

घायल कर दिया। मंडलायुक्त ने बताया, बहराइच के जिलाधिकारी व ग्रामीणों के अनुसार दोनों हमले भेड़ियों ने किए हैं, लेकिन इसकी पुष्टि वन विभाग व घायलों की मेडिकल जांच के बाद ही होगी। उन्होंने बताया कि दोनों घायलों को नजदीकी सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में भर्ती कराया गया है जहां उनका इलाज किया जा रहा है। डॉक्टरों के अनुसार दोनों की हालत खतरे से बाहर है। सुशील ने बताया कि छह भेड़ियों के झुंड में चार को पकड़ा जा चुका है जिसके बाद लोगों को कुछ राहत मिली थी, लेकिन शनिवार-रविवार की दरमियानी रात इन दो हमलों के बाद क्षेत्र में सतर्कता बढ़ा दी गई है। उन्होंने बताया, महसी तहसील के कुलैला गांव के पास स्थित भेड़ियों

की मां के निकट जाल व पिंजरे लगाए गए हैं और डेन की मदद से उनकी गतिविधियों की निगरानी की जा रही है। मंडलायुक्त ने बताया कि शनिवार को कैमरे की फुटेज में दो भेड़िए दिखाई दिए थे, लेकिन रात अधिक होने के कारण ऑपरेशन भेड़िया का संचालन कर रहे दल उन्हें पकड़ नहीं सके। भेड़ियों के हमले में जान गंवाने वाले पांच लोगों के परिजनों को पांच-पांच लाख रूपए का मुआवजा दिया गया है जबकि दो संदिग्ध मौतों की जांच रिपोर्ट आने का इंतजार है। बहराइच के महसी तहसील क्षेत्र में मार्च माह से इंसानों पर भेड़ियों के हमले हो रहे हैं। बरसात के मौसम में 17 जुलाई से हमले बढ़े और हमलों में छह बच्चों सहित सात लोगों की मौत हो गई।



## इमरजेसी में देरी

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

विभिन्न मीडिया हाउसों द्वारा दी गई रिपोर्टों के अनुसार, भाजपा सांपद कंगना रनौत की फिल्म इमरजेसी की रिलीज की तिथि बढ़ गई। यह खबर रविवार देर रात आई। पायनियर इसके कारणों की पुष्टि नहीं कर सकता।

# गौर सिटी टाउनशिप में खत्म होगा पानी का संकट

## ग्रेटर नोएडा प्राधिकरण ट्यूबवेलों की संख्या बढ़ाने के साथ आठ नलकूपों को दोबारा शुरू करेगा

● शहर की आबादी लगभग 9 लाख, बसावट बढ़ने से मौजूदा संसाधन कम पड़ने लगे हैं

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

ग्रेटर नोएडा वेस्ट को गौर सिटी टाउनशिप की 20 से अधिक सोसाइटियों के लिए अच्छी खबर है। शहर के सेक्टरों और आसपास के गांवों में पानी की किल्लत दूर करने के लिए प्राधिकरण ट्यूबवेलों की संख्या बढ़ाने के साथ 8 नलकूपों का दोबारा विकास करेगा।

इसका ऐक्शन प्लान तैयार कर लिया गया है। पहले चरण में नौ नलकूप स्थापित किए जाएंगे। इसका सबसे ज्यादा फायदा फिलहाल ग्रेटर नोएडा वेस्ट स्थित गौर सिटी टाउनशिप के अंतर्गत आने वाली 20 से अधिक सोसाइटियों को मिलेगा। इस पर लगभग चार करोड़ रुपये खर्च किए जाएंगे।



भूजल के साथ आगामी नवंबर माह तक पूरी क्षमता के साथ गंगाजल की आपूर्ति का भी दावा किया जा रहा है। ग्रेटर नोएडा के आवासीय और औद्योगिक सेक्टरों के अलावा

क्षेत्र के 122 गांवों में जलापूर्ति की जिम्मेदारी प्राधिकरण के ऊपर है। हालांकि अभी 50 फीसदी गांवों में ही जलापूर्ति की जा रही है। बाकी में पहुंचाने का काम प्रगति पर है।

वर्तमान में 206 नलकूपों की मदद से लगभग 173 एमएलडी भूजल की आपूर्ति की जा रही है। इस समय शहर की आबादी लगभग 9 लाख है। बसावट बढ़ने से मौजूदा संसाधन कम पड़ने लगे हैं। वहीं भूजल स्तर में गिरावट होने से वर्षों पहले स्थापित किए गए नलकूपों ने अब जवाब देना शुरू कर दिया है। ऐसे में भविष्य में जल संकट का सामना करना पड़ सकता है।

इसको देखते हुए प्राधिकरण जलापूर्ति के नेटवर्क को मजबूत करने में जुट गया है। आईआईटी रुड़की ने भी इस संबंध में सुझाव दिए थे। प्राधिकरण के डिप्टी कलेक्टर जितेंद्र गौतम ने बताया कि प्रथम चरण में उन सेक्टरों व सोसाइटियों में नए नलकूप स्थापित किए जाएंगे, जहां सबसे ज्यादा जरूरत महसूस की जा रही है।

ग्रेटर नोएडा वेस्ट के सेक्टर 16सी में गौर सिटी टाउनशिप-1 व 2 में 8 नलकूप स्थापित किए जाएंगे। अभी यहां 6 नलकूप हैं। दनकौर क्षेत्र के अस्तौली गांव में नलकूप स्थापित किया जाएगा। यहां कूड़ा निस्तारण

केंद्र भी स्थापित किया जा रहा है। ग्रेटर नोएडा के अल्फा, बीटा, गामा, डेल्टा आदि सेक्टरों में मांग के अनुसार जलापूर्ति सुनिश्चित करने के लिए 8 नलकूपों का दोबारा विकास किया जाएगा। ग्रेटर नोएडा वेस्ट स्थित गौर सिटी टाउनशिप में 20 से अधिक सोसाइटीयों हैं। जिसमें 1.5 लाख से अधिक आबादी रहती है। यहां 6 नलकूपों की मदद से जलापूर्ति की जा रही है। सोसाइटीयों में आबादी बढ़ने से जलापूर्ति में दिक्कत आने लगी है। भविष्य की जरूरतों को देखते हुए यहां 8 नए नलकूप स्थापित किए जाएंगे।

प्राधिकरण ने इसकी तैयारी शुरू कर दी है। ग्रेटर नोएडा प्राधिकरण के एसीईओ आशुतोष कुमार द्विवेदी ने कहा, जलापूर्ति में सुधार के लिए प्रयास किया जा रहा है। भविष्य में भी पानी की किल्लत पैदा न हो इसके नलकूपों की संख्या बढ़ाई जाएगी। नए नलकूप स्थापित करने के साथ पहले से स्थापित कुछ नलकूपों का पुनः विकास किया जाएगा। इसके अलावा गंगाजल की आपूर्ति का काम अंतिम चरण में है।

# गाजियाबाद में कूड़ा उठाने वाली गाड़ी ने बच्ची को रौंदा, घायल

● नगर निगम ने चालक को किया सेवा मुक्त

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

गाजियाबाद में नगर निगम की कूड़ा कलेक्शन गाड़ी ने रविवार को एक बच्ची को रौंदा दिया। इस हादसे में बच्ची गंभीर रूप से घायल हो गई। उसको हॉस्पिटल में भर्ती कराया है। ये हादसा नगर निगम के वार्ड नंबर 93 कैला भट्टा में हुआ।

इस घटना की एक सीसीटीवी फुटेज भी सामने आई है। इसमें दो बच्चियां आपस में सड़क किनारे बातचीत कर रही थीं। तभी नगर निगम की कूड़ा कलेक्शन गाड़ी ने एक बच्ची को टकरा मार दी। बच्ची सड़क पर गिर गई। जिसके बाद गाड़ी का पहिया बच्ची के शरीर के ऊपर से गुजर गया। हादसे के बाद आसपास के लोग



घटनास्थल की तरफ दौड़े और बच्ची को उठाकर नजदीकी अस्पताल ले गए। यहां बच्ची का उपचार शुरू हुआ। नगर निगम ने इस पूरे हादसे पर अपना बयान जारी किया है। नगर निगम के अनुसार संज्ञान में आया है कि दुर्घटनावश गाजियाबाद नगर निगम के कूड़ा कलेक्शन वाहन संख्या से वार्ड संख्या 93, इस्लाहानगर में 2 वर्ष की बच्ची गंभीर रूप से घायल हुई है। स्वास्थ्य विभाग द्वारा घायल बच्ची का उपचार संतोष अस्पताल में कराया जा रहा है। साथ ही ड्राइवर सोनु को तत्काल प्रभाव से सेवा मुक्त किया गया है। मेडिको लीगल केस के क्रम में संबंधित के विरुद्ध एफआईआर भी कराई जा रही है।

# पिस्तौल के बल पर अपहरण की कोशिश करने के मामले में तीन पुलिसकर्मी पर गिरी गाज

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

बंदूक की नोक पर 2 युवकों को जबरन गाड़ी में बैटाने का प्रयास करने के मामले में आखिरकार गाजियाबाद पुलिस के 3 सिपाहियों पर गाज गिर गई। डीसीपी ने तीनों हेड कॉन्स्टेबल को लाइन हाजिर कर दिया।

दरअसल, वो वाहन चोर का पीछा करते हुए दूसरे जनपद बागपत तक गए, लेकिन अपने अपराधों को सूचित नहीं किया। जब उनका वीडियो वायरल हुआ तब विभाग ने कार्रवाई की। 27 अगस्त को गाजियाबाद में लोनी थाने की पुलिस बागपत में गई। यहां से पुलिस ने दो

युवकों को कार में बैटाने का प्रयास किया। पुलिसकर्मियों के हाथ में पिस्टल थी। वो दोनों युवकों को पीटते नजर आ रहे थे।

किसी ने इस पूरी घटना की वीडियो बनाकर वायरल कर दिया। इसके बाद पुलिस की फिरफिरी हुई। ये तक आरोप लगा कि पुलिस उन्हें किडनैप करके ले जा रही थी।

इस वीडियो पर फिर गाजियाबाद पुलिस को सफाई देनी पड़ी। सहायक पुलिस आयुक्त सुर्यबली मौर्य ने कहा-वाहन चोरी का संदिग्ध अभियुक्त नूर मोहम्मद लोनी का रहने वाला है। दिल्ली में उस पर वाहन चोरी के 23 मुकदमे हैं और

गाजियाबाद में 9 मुकदमे दर्ज हैं। सूचना ये मिली थी कि वो लोनी में एक गाड़ी से आने वाला है। पुलिस ने जब पीछा किया तो संदिग्ध वाहन बागपत की ओर में भागने लगा। संदिग्धता के आधार पर पुलिस ने एक व्यक्ति को पूछताछ के लिए साथ चलने को कहा।

इस पर उस व्यक्ति ने विरोध किया। उस व्यक्ति ने ये भी बताया कि वो नूर मोहम्मद नहीं है। इसके बाद उसको पुलिस ने तुरंत ही छोड़ दिया था। अब इस मामले में लोनी थाने के 3 हेड कॉन्स्टेबल प्रशांत, राखी और अमित को लाइन हाजिर कर दिया गया है।

## महागुन मॉल की फॉल सीलिंग गिरी

गाजियाबाद। कौशांबी क्षेत्र स्थित महागुन मॉल में शनिवार देर शाम फॉल सीलिंग गिर गई। मलबा हटया जा रहा है, वहीं छत में अटक फॉल सीलिंग को काटकर अलग किया जा गया है। ये हादसा मॉल के फर्स्ट फ्लोर पर हुआ है।

ये फॉल सीलिंग पूरे मॉल के एसी चैंबर के लिए लगी हुई थी। इस हादसे के बाद मॉल की एसी को बंद कर दिया गया है और मॉल में लोगों की एंटी रोक दी गई है। मॉल में जो लोग अंदर मौजूद थे, वे भी धीरे-धीरे करके बाहर निकल गए। गनीमत ये रही कि फर्स्ट फ्लोर की गैलरी में एक थोड़े हिस्से की ही फॉल सीलिंग गिरी। उस वक्त गैलरी में ज्यादा लोग मौजूद नहीं थे।

# ट्रक में चंडीगढ़ से बिहार जा रही थी विदेशी शराब जब्त

● इंपीरियल ब्लू की 570 पेटी बरामद, एक तस्क़र गिरफ्तार

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

थाना एक्सप्रेस वे पुलिस को एक बड़ी सफलता हाथ लगी है। पुलिस ने मुखबिर् की सूचना के बाद एक ट्रक से भारी मात्रा में अवैध शराब बरामद की है। इस दौरान पुलिस ने इंपीरियल ब्लू की 570 पेटी बरामद की हैं। इस शराब की कीमत करीब 1 करोड़ रुपये बताई जा रही है। दरअसल थाना एक्सप्रेस वे पुलिस ने लोकल इंटेलिजेंस और गोपनीय



इंपीरियल ब्लू की 570 पेटी के साथ पुलिस गिरफ्त में तस्क़र।

सूचना के आधार पर नोएडा-ग्रेटर नोएडा एक्सप्रेस वे सिंगल सर्विस रोड पर छपरोली कट के पास से एक ट्रक को चेकिंग के लिए रोका। इस ट्रक में लकड़ी की प्लाई भरी हुई थी। लेकिन उनके बीच में खुफिया तरीके से शराब की पेटियां छिपाकर रखी गई थीं।

मिश्रा ने बताया कि पकड़े गए आरोपी सुनील कुमार ने बताया कि इन दिनों बिहार में शराब बंदी लागू है। पंजाब, हरियाणा और चंडीगढ़ में शराब बहुत सस्ती है। इसी का लाभ उठाने और आगामी दीपावली और इसी तरह के अन्य अवकाशों के मौके का सटीक फायदा उठाने के लिए चंडीगढ़ से सस्ती अंग्रेजी शराब भरकर बिहार ले जाते थे और मोटा मुनाफा कमाते थे। इस बार वह 29 अगस्त की रात में प्लाई बोर्ड के बीच में छिपाकर 570 पेटी अंग्रेजी शराब चंडीगढ़ से ट्रक में लदवाई। इस बार दिल्ली में प्रवेश करके और नोएडा में सेक्टर के मुख्य मार्गों से और एक्सप्रेसवे के सर्विस रोड से जा रहा था। तभी पुलिस ने उसे पकड़ लिया।

# संक्षिप्त समाचार



थाना सेक्टर-39 पुलिस ने सुरक्षा व्यवस्था का लेकर वाहनों की जांच की।

**मुफ्त देख सकेंगे अफगानिस्तान-न्यूजीलैंड टेस्ट मैच**  
नोएडा। शहीद विजय सिंह पथिक स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स में 9 से 13 सितंबर तक अफगानिस्तान व न्यूजीलैंड के बीच खेले जाने वाले टेस्ट मैच का फ्री में लुप्त उठा सकेंगे। हालांकि, इसके लिए पंजीकरण करना अनिवार्य होगा। बिना पंजीकरण के प्रवेश नहीं मिलेगा। इसकी अधिकारिक घोषणा कर दी गई है। उम्मीद है कि सोमवार से पंजीकरण की प्रक्रिया शुरू कर दी जाएगी। मौके पर भी पंजीकरण की सुविधा होगी। वहीं स्टेडियम में कैंप के लिए पहुंची अफगानिस्तान की टीम रविवार से लगातार तीन दिन तक रणजी खिलाड़ियों के साथ अभ्यास मैच खेलेंगी। नोएडा व ग्रेटर नोएडा में कई जगह पर टिकट काउंटर खोले जाएंगे। स्टेडियम के बाहर भी कई काउंटर खोले जाएंगे। अधिकारी के मुताबिक अगले 1-2 दो दिन में वेबसाइट और काउंटर की जानकारी दे दी जाएगी। अगले सप्ताह से दर्शक मैच देखने के लिए पंजीकरण करा जाएंगे।

**सदस्यता अभियान पर भाजपा ओबीसी मोर्चा ने की बैठक**  
नोएडा। नोएडा शहर में भारतीय जनता पार्टी के कार्यालय पर एक अहम बैठक हुई। जिसमें 2 सितंबर को भाजपा का सदस्यता अभियान शुरू करने को लेकर खास बातचीत की गई। बैठक की अध्यक्षता जिला अध्यक्ष ओबीसी मोर्चा उमेश पहलवान द्वारा की गई। भारतीय जनता पार्टी के कार्यालय की इस अहम बैठक में जिला अध्यक्ष ओबीसी मोर्चा उमेश पहलवान ने आगे कहा, सर्वप्रति है कि भाजपा दुनिया की सबसे बड़ी राजनीतिक पार्टी है। इस बैठक में जिला उपाध्यक्ष रामकिशन यादव, जयप्रकाश प्रजापति, सुधीर अवाना, महामंत्री सतेंद्र सिरोही, भगत भाटी, संदीप अवाना, उमेश गुप्ता, धनकड़, कालीचरण प्रजापति, हेमंत प्रजापति, विनीत प्रजापति, पिंटू यादव आदि मौजूद रहे।

**किसानों के मामले में कमेटी ने शासन को रिपोर्ट सौंपी**  
नोएडा। किसानों की मांगों को लेकर उच्चस्तरीय कमेटी ने रिपोर्ट शासन को सौंप दी है। अब शासन रिपोर्ट के आधार पर इस संबंध में निर्णय लेगा। शासन ने 21 फरवरी 2024 को उच्च स्तरीय कमेटी का गठन किया था। कमेटी को तीन महीने के अंदर रिपोर्ट सौंपनी थी लेकिन अब शनिवार को कमेटी ने शासन को रिपोर्ट सौंप दी है। इससे पहले कमेटी ने नोएडा, ग्रेनो और यमुना प्राधिकरण के अधिकारियों के अलावा किसान संगठन के पदाधिकारियों से भी बात की थी। भारतीय किसान परिषद के अध्यक्ष सुखबीर पहलवान का कहना है कि जिलाधिकारी ने भरोसा दिलाया है कि किसानों के हित में ही कमेटी को जिला स्तर से रिपोर्ट दी गई थी। अब कमेटी ने शासन को क्या रिपोर्ट सौंपी है, यह वहां से स्वीकृति के बाद ही पता चल जाएगा। किसानों के हक के लिए अंतिम समय तक लड़ाई लड़ेंगे।

**गाजियाबाद से लापता युवक 9 साल बाद मिला**  
गाजियाबाद। गाजियाबाद पुलिस ने 9 साल पहले लापता हुए एक शख्स को ढूँढ निकाला। वो शाहजहांपुर जिले की बिस्किट फैक्ट्री में काम कर रहा था। आर्थिक तंगी की वजह से झगड़ा होने पर घर से चला गया था। अब उसने फेसबुक पर डांस करते हुए एक वीडियो डाली, जिससे वो पहचाना गया। लोनी क्षेत्र के ग्राम सकलपुरा निवासी राकेश कुमार 9 साल पहले लापता हो गया था। 13 सितंबर 2015 को परिजनों ने थाना लोनी पर उसकी मिसिंग कंप्लेंट दर्ज कराई थी। पुलिस और परिजनो ने राकेश को ढूँढने के प्रयास किए, लेकिन कोई सफलता नहीं मिली। इसके बाद राकेश की खोजबीन बंद कर दी गई।

# सात अवैध खनन सहित ओवरलोड वाहनों पर कार्रवाई

● प्रशासन ने लगाया करोड़ों को जुर्माना

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

गौतमबुद्धनगर में शासन द्वारा ओवर लोड संचालित वाहनों और खनन सामग्री के अवैध परिवहन के खिलाफ एक बड़े प्रवर्तन अभियान की शुरुआत की गई।

इस अभियान के तहत राजस्थान, हरियाणा से रोड़े, मिट्टी, रेत लादकर गौतमबुद्धनगर आने वाले 12 और अन्य सामान ढोने वाली 5 ओवर लोड कुल 17 ओवर लोड वाहनों के विरुद्ध कार्रवाई की गई। बताया जा रहा है कि प्रवर्तन कार्यवाही के दौरान खनन विभाग द्वारा बिना परमिट और



ओवरलोड वाहनों पर 3 लाख 8 हजार रुपए का जुर्माना लगाया गया, जबकि परिवहन विभाग ने 8 लाख 39 हजार रुपए का जुर्माना और कर लगाया। इस प्रकार कुल मिलाकर लगभग 11 लाख 47 हजार रुपए का जुर्माना आरोपित किया गया। साथ ही सभी चालकों के ड्राइविंग लाइसेंस और

# ‘8 साल बाद ट्रांसपोर्टर प्लॉट खरीद-बेच सकेंगे’

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

ट्रांसपोर्टनगर के लिए नई आवंटन दरें लागू हो गई हैं। करीब आठ साल के बाद प्लॉट को खरीदना-बेचना संभव हो सकेगा। साथ ही, किराए पर भी दिए जा सकेंगे। अभी तक एग्रीमेंट के आधार पर भूखंड की बिक्री हो रही थी। मगर प्राधिकरण की ओर से मान्य नहीं होने के कारण पूरी तरह से सबलीज नहीं पा रही थी।

दरअसल, सेक्टर-69, औद्योगिक विभाग एरिया के तहत फेस तीन में आता है, जबकि सेक्टर-88 फेस टू में आता है। अब प्राधिकरण को ट्रांसफर चार्ज भी मिल सकेगा। प्राधिकरण के अधिकारियों ने बताया कि ट्रांसपोर्टनगर के प्लॉट का ट्रांसफर चार्ज आवंटन दरें और लोकेशन चार्ज के रूप में 4 प्रतिशत प्रति वर्ग मीटर के अनुसार की जाएगी। इसके अलावा जीएसटी अलग से देना होगा। प्राधिकरण अधिकारियों ने बताया कि ट्रांसफर चार्ज के साथ-साथ किराया अनुमति शुल्क भी लागू कर दिया गया है। फेज टू के अंतर्गत सेक्टर-88 स्थित ट्रांसपोर्ट नगर के लिए 10 साल तक के लिए 100 रुपए प्रति वर्ग मीटर

नोएडा के ट्रांसपोर्ट नगर में नई आवंटन दर लागू, किराए पर भी दे सकेंगे प्लॉट

के हिसाब से शुल्क लिया जाएगा। इसके अलावा फेज तीन एरिया में स्थित सेक्टर-68 स्थित ट्रांसपोर्ट नगर के लिए 10 साल तक के लिए 200 रुपए प्रति वर्ग मीटर का किराया तय किया गया है। अधिकारियों ने बताया कि पांच साल के लिए किराया अनुमति मांगने के लिए उपरोक्त दरों का आधा शुल्क लिया जाएगा। जीएसटी अलग से देना होगा।

आवंटी द्वारा प्रस्तुत आवेदनों पर ट्रांसपोर्ट नगर के लिए प्रकाशित योजना के नियम व शर्तों के तहत ही भूखंड के ट्रांसफर की प्रक्रिया होगी। गौरतलब है कि ट्रांसपोर्ट नगर में ट्रांसपोर्टों को भूखंड आवंटित हुए सात-आठ साल का समय हो चुका है लेकिन अभी तक शुल्क तय नहीं होने के कारण आधिकारिक रूप से भूखंड की बिक्री नहीं हो पा रही थी। चोरी-छिपे एग्रीमेंट के आधार पर भूखंड को दिया जा रहा था लेकिन इसकी सब लीज नहीं हो पा रही थी।

# पुलिस मुठभेड़ में दो बदमाशों के लगी गोली

● ग्रेटर नोएडा में चैन लूट की वारदात की थी

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

ग्रेटर नोएडा में पुलिस और चैन लूट की वारदात को अंजाम देने वाले बदमाशों के बीच में मुठभेड़ हो गई। इस पुलिस मुठभेड़ में दो बदमाश पैर में गोली लगने से घायल हो गए।

पुलिस ने बदमाशों के कब्जे से दो लूटी हुई चैन, एक मोटरसाइकिल और अवैध हथियार बरामद किए। इन बदमाशों पर नोएडा सहित आसपास के जनपदों में दर्जनों मुकदमे दर्ज हैं। बिस्वख पुलिस ब्राह्म अजनारा ली गार्डन चौराहे पर वाहन चेकिंग को लगी रही थी, तभी एक अपाचे



मोटरसाइकिल पर सवार 2 संदिग्ध व्यक्ति आते दिखाई दिए। जिन्हें चेकिंग के लिए रूकने का इशारा किया। किन्तु वह नहीं रुके और तेज रफ्तार से 6 प्रतिशत वैभव हैरीटेज की तरफ भागने लगे। पुलिस टीम पीछा करने पर मोटरसाइकिल सवार संदिग्ध व्यक्ति पर 6 प्रतिशत रोड किनारे बने के जनपदों में दर्जनों मुकदमे दर्ज हैं।

बिस्वख पुलिस ब्राह्म अजनारा ली गार्डन चौराहे पर वाहन चेकिंग को लगी रही थी, तभी एक अपाचे

# जमीन विवाद में खूनी संघर्ष, महिला समेत 4 गिरफ्तार

● पुष्टैनी जमीन बांटवारे में हुए थे तीन भाई घायल

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

जेवर थाना क्षेत्र के रन्हेरा गांव में शनिवार को एयरपोर्ट के लिए अधिग्रहित की जा रही पुष्टैनी जमीन के बंटवारे को लेकर तीन भाई आपस में भिड़ गए। इस खूनी संघर्ष में तीनों भाई गंभीर रूप से घायल हो गए, जिन्में से एक की हालत नाजुक बनी हुई है। पुलिस ने शनिवार को दारत रातु चार आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया है।

बता दें कि रन्हेरा निवासी अनिल कुमार ने कई साल पहले अपनी पुष्टैनी जमीन गांव के एक व्यक्ति को बेच दी थी और खुर्जा में रहने लगे थे। एयरपोर्ट के दूसरे चरण में रन्हेरा गांव को विस्थापित किया जाना है, जिसके तहत विस्थापित परिवारों को टाउनशिप में मकान दिए जाएंगे और प्रभावित व्यक्तियों को नौकरी के बदले पांच लाख रुपए मुआवजा दिया जाएगा। इसी सिलसिले में



पुष्टैनी जमीन पर बंटवारे को लेकर एक दूसरे के खून के प्यासे बने तीन भाई पुलिस गिरफ्त में।

अनिल तीन दिन पहले गांव आया था और अपने चचेरे भाई अवधेश और कुशल से पुष्टैनी मकान में अपने 90 गज के हिस्से की मांग करने लगा।

इस विवाद ने शनिवार को तूल पकड़ लिया, जब अनिल पुरानी संपत्ति विवाद की तारीख पर कचहरी गया और बाद में गांव लौटकर आरोप लगाया कि उसके चचेरे भाई अवधेश के सिर पर धर में रखे फावड़े से हमला कर दिया गया। इस हमले में अवधेश गंभीर रूप से घायल हो गया।

बीच-बचाव करने के प्रयास में कुशल और कुछ महिलाओं को भी चोटें आईं। घटना का वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल हो गया है। ग्रेटर नोएडा के एडीसीपी अशोक कुमार ने बताया कि मारपीट में तीन लोग घायल हुए हैं, जिन्में से एक की हालत गंभीर है। गंभीर रूप से घायल युवक को नोएडा के कैलाश अस्पताल में भर्ती कराया गया है। पुलिस मामले को गहनता से जांच कर रही है और चार आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया गया है।

# दहेज हत्या के आरोप में पति धरा पत्नी के गर्दन में मारी थी गोली

● पुलिस ने छह लोगों के खिलाफ दर्ज किया था केस

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

कोटावाली क्षेत्र के जगनपुर गांव में दहेज के लिए पत्नी की हत्या के आरोप में फरार चल रहे पति दीपक भड़ाना को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। इससे पहले पुलिस ने अन्य आरोपियों को गिरफ्तार कर जेल भेज चुकी है।

पुलिस का कहना है कि आरोपी पति को रविवार को कोर्ट में पेश कर जेल भेजा जाएगा। दिल्ली के सराय काले खां निवासी हरवीर ने 24

अगस्त को पुलिस में शिकायत दर्ज कराई थी कि उनकी बेटी निधि की ससुराल वालों ने दहेज में 1 करोड़ रुपए की मांग पूरी न होने पर उसकी गर्दन में गोली मारकर हत्या कर दी। इस मामले में पुलिस ने जगनपुर गांव निवासी पति दीपक भड़ाना समेत छह ससुरालियों के खिलाफ दहेज हत्या का केस दर्ज किया था। घटना के अगले दिन पुलिस ने आरोपी देवर, सास, और ससुर को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया था। वहीं, रविवार को पुलिस ने मुख्य आरोपी पति दीपक भड़ाना को गिरफ्तार कर लिया। घटना के बाद आरोपी पति ने एक वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल कर खुद और परिवार के अन्य सदस्यों को निर्दोष बताते हुए इसे हादसा करार दिया था।

# आपका विधायक-आपके द्वार अभियान शुरू

## विधानसभा चुनाव पिछले पांच साल में आप सरकार के कार्यों का लेखा-जोखा करेगी पेश: कुलदीप

दिलीप पांडेय ने कहा, पार्टी का 65 विधानसभाओं में कार्यकर्ता सम्मेलन हो चुका है संपन्न, अगले हफ्ते 13 हजार बूथों पर होगी बैठकें

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली में विधानसभा चुनाव से पहले सभी पार्टियों ने कमर कसने के साथ तैयारियां तेज कर दी हैं। इसी कड़ी में आम आदमी पार्टी ने रविवार को 'आपका विधायक आपके द्वार' अभियान को शुरूआत की है। इस अभियान का उद्देश्य दिल्ली की जनता से सीधा संवाद कर अरविंद केजरीवाल के नेतृत्व में 'आम आदमी पार्टी' की सरकार के पांच साल में किए गए कामों को उन तक पहुंचाना है।

आम आदमी पार्टी के वरिष्ठ नेता और विधायक दिलीप पांडे और कुलदीप कुमार ने रविवार को पार्टी मुख्यालय पर संयुक्त प्रेस वार्ता में बताया, 'आपका विधायक आपके द्वार' अभियान के पहले दिन शालीमार बाग, बवना, पालम, महरीली, सुल्तानपुरी, ब्रिजवास, कौंडली, विकासपुरी, मादीपुर, तिमारपुर, तिमारपुर मंडल में हुआ बैठकें हुईं। उन्होंने बताया कि जहां पर पार्टी के विधायक हैं, वहां पर उनके नेतृत्व में बैठकें हो रही हैं। जबकि जहां हमारी पार्टी के विधायक नहीं हैं, वहां संगठन के कार्यकर्ता 'आपकी सरकार-आपके द्वार' बैनर तले बैठकें कर करेंगे। आप नेता दिलीप कुमार



अभियान के पहले दिन विधायक फंड से हो रहे कार्य के बारे में लोगों को बताते आप नेता कुलदीप।

ने कहा, हमारा लक्ष्य अगले एक महीने में सभी 2800 मंडलों में बैठकों को पूरा करने का है। इस दौरान पार्टी के दिल्ली प्रदेश उपाध्यक्ष कुलदीप कुमार ने कहा कि अभियान के दौरान आम आदमी पार्टी सरकार के पिछले 5 साल में किए कार्यों का लेखा-जोखा जनता के सामने पेश करेंगे।

दिलीप पांडे ने 'आपका विधायक आपके द्वार' अभियान के बारे में कहा कि आगामी दिल्ली विधानसभा चुनावों के मद्देनजर आम आदमी पार्टी ने अपने संगठन को तैयार करने की प्रक्रिया शुरू कर दी है। इसके तहत पार्टी के शीर्ष से लेकर निचले स्तर तक के पूरे संगठन का पदाधिकारियों द्वारा पुनर्मूल्यांकन किया जा रहा है। इस क्रम में, अब तक दिल्ली की 70 में

से 65 विधानसभाओं में कार्यकर्ता सम्मेलन का आयोजन किया जा चुका है। प्रत्येक बैठक में प्रदेश उपाध्यक्ष, संगठन मंत्री, जिलाध्यक्ष और कुलदीप कुमार ने भाग लिया है। लगभग हर कार्यकर्ता सम्मेलन में करीब 200 से 400 कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

इसके अलावा आगामी दिनों में विधानसभाओं के प्रत्येक वॉर्ड के मंडल के प्रभारी और अध्यक्ष वृथवार बैठक भी की जाएंगी। दिलीप पांडे ने कहा कि दिल्ली के लगभग 13 हजार से अधिक बूथों पर बैठकें करके, आम आदमी पार्टी चुनाव से काफी पहले ही विधानसभा, वार्ड, और मंडल के बाद वृथ स्तर तक का ढांचा तैयार कर लेगी। सब कुछ पुनर्निर्वाचित कर लिया जाएगा। दिलीप पांडेय

ने कहा, 'मंडल' उन मतदान केंद्रों या उन स्कूलों को कहा जाता है, जहां वोट डाले जाते हैं। इसके तहत 8 से 10 बूथ आते हैं। हमारे चुनावी अभियान का यह बहुत ही महत्वपूर्ण हिस्सा है। सभी मंडलों में इन बैठकों की प्रक्रिया आज से शुरू हो गई है और अगले 25 से 30 दिनों के अंदर हर मंडल में यह बैठक पूरी कर ली जाएगी। उन्होंने आगे कहा कि आम आदमी पार्टी ने यह अभियान इसलिए शुरू किया है क्योंकि जब पिछले लोकसभा चुनावों के दौरान दिल्ली की जनता से सीधा संवाद किया गया, तो यह उन क्षेत्रों में अधिक प्रभावी रहा जहां आम आदमी पार्टी ने चुनाव लड़ा था था। इसलिए, संवादहीनता को समाप्त करने के लिए इस अभियान को युद्ध स्तर पर शुरू किया गया है। आम आदमी पार्टी के प्रदेश उपाध्यक्ष कुलदीप कुमार ने कहा कि 'आपका विधायक आपके द्वार' अभियान के माध्यम से हम जनता के बीच जाकर उनसे सीधा संपर्क करेंगे और उनकी समस्याएं सुनेंगे।

हम विभिन्न विधानसभाओं में अपने पिछले 5 वर्षों के कार्यों का लेखा-जोखा जनता के समक्ष प्रस्तुत करेंगे। हम दिल्ली की जनता को बताएंगे कि हमने पिछले 5 वर्षों में उनके लिए क्या-क्या किया है। दिल्ली के लोग जानते हैं कि जब से अरविंद केजरीवाल की सरकार आई है, तब से दिल्ली लगातार विकास की दिशा में आगे बढ़ रही है। चाहे वह 24 घंटे मुफ्त बिजली, पानी की सुविधा, शिक्षा, स्वास्थ्य, महिलाओं के लिए मुफ्त बस यात्रा, बुजुर्गों की तीर्थ यात्रा, सड़कों का विकास हो या सैबर की व्यवस्था हो, हमारी सरकार निरंतर जनता के बीच जाकर काम कर रही है।

# आप की राजनीतिक जमीन खिसकी, वीडियो दिल्ली वालों को भ्रम में डालने की साजिश: वीरेंद्र सचदेवा

दिल्ली पुलिस से वीडियो की जांच करने और दोषियों पर कानूनी कार्रवाई करने की मांग

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ने पार्षद रामचंद्र को लेकर लगाए गए आरोप को निराधार और झूठ बताया और कहा कि आम आदमी पार्टी द्वारा जो वीडियो जारी किया गया है उसकी पूरी तरह से जांच की जाए और जो भी दोषी हो, उसके खिलाफ कानूनी कार्रवाई की जाए। उन्होंने कहा कि चोरी भ्रष्टाचार और लूट करने वाली आम आदमी पार्टी के विधायक और निगम पार्षद के बावजूद कोई भरोसा नहीं कर रहा है तो सिर्फ सनसनी पैदा करने का काम आम आदमी पार्टी के नेता कर रहे हैं।

दिल्ली भाजपा अध्यक्ष ने कहा कि आम आदमी पार्टी की दिल्ली में राजनीतिक जमीन खिसक चुकी है और दिल्ली की जनता इन झूठे बयानों में नहीं आने वाली है क्योंकि आम आदमी पार्टी के खुद के नेता आतिशी मार्लेना इन्होंने झूठों के कारण कोर्ट का चक्कर काट रही है आगे



एक्स पर एक पोस्ट में कहा, आम आदमी पार्टी के पार्षद रामचंद्र जी को भाजपा के पार्षद ने ...अपने गुंडों के साथ अगवा कर लिया और रामचंद्र जी को कहा लेंकर गए हैं, यह किसी को पता नहीं है। उन्होंने कहा, हम पूरी भारतीय जनता पार्टी को यह चेतावनी देते हैं कि अगर अगले एक डेढ़ घंटे में रामचंद्र को उनके घर नहीं पहुंचाया गया तो हम ऐसा हंगामा करेंगे कि पूरी भाजपा हिल जाएगी। आपके वरिष्ठ नेता दिलीप पांडे ने कहा कि यह सब भाजपा के शीर्ष नेतृत्व की जानकारी में है। जब आम आदमी पार्टी के नेताओं ने सोशल मीडिया और फोन कर दिल्ली पुलिस से अधिकारियों पर दबाव बनाया तब जाकर दो घंटे बाद हमारे पार्षद को छोड़ा गया। दिलीप पांडे ने कहा कि आज भाजपा ने अपने अहंकार में कानून के मुंह पर जो जोरदार तमाचा मारा है,

राजधानी में कानून व्यवस्था का मखौल उड़ा रही भाजपा: पाठक

आप के विधायक और दिल्ली नगर निगम के प्रभारी दुर्गेश पाठक ने भाजपा पर दिल्ली में कानून एवं व्यवस्था का मखौल उड़ाने का आरोप लगाया। पाठक ने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, आम आदमी पार्टी के पार्षद रामचंद्र जी को भाजपा के पार्षद ने ...अपने गुंडों के साथ अगवा कर लिया और रामचंद्र जी को कहा लेंकर गए हैं, यह किसी को पता नहीं है। उन्होंने कहा, हम पूरी भारतीय जनता पार्टी को यह चेतावनी देते हैं कि अगर अगले एक डेढ़ घंटे में रामचंद्र को उनके घर नहीं पहुंचाया गया तो हम ऐसा हंगामा करेंगे कि पूरी भाजपा हिल जाएगी। आपके वरिष्ठ नेता दिलीप पांडे ने कहा कि यह सब भाजपा के शीर्ष नेतृत्व की जानकारी में है। जब आम आदमी पार्टी के नेताओं ने सोशल मीडिया और फोन कर दिल्ली पुलिस से अधिकारियों पर दबाव बनाया तब जाकर दो घंटे बाद हमारे पार्षद को छोड़ा गया। दिलीप पांडे ने कहा कि आज भाजपा ने अपने अहंकार में कानून के मुंह पर जो जोरदार तमाचा मारा है,

# 'स्वास्थ्य पर आंखों में धूल झोक रही आप'

चाचा नेहरू अस्पताल में बच्चों की मौत पर विजेन्द्र गुप्ता ने जताया दुख

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष विजेन्द्र गुप्ता ने दिल्ली सरकार के चाचा नेहरू बाल चिकित्सालय में पिछले पांच सालों में हुई चार हजार बच्चों की मौत पर दुःख जताते हुए स्वास्थ्य सेवाओं को लेकर आप आदमी पार्टी की सरकार को आलोचना की है।

भाजपा नेता ने कहा, निर्दोष बच्चों की मौत से वो बहुत आहत हैं। इन आंकड़ों ने दिल्ली सरकार की स्वास्थ्य सेवाओं को पोल खोलकर रख दी है। उन्होंने कहा कि आरटीआई के माध्यम से सामने आए बच्चों की मौत के ये आंकड़े न केवल चौंकाने वाले हैं बल्कि सरकार को शर्मनाक भी करने वाले हैं। गुप्ता ने कहा कि ये आंकड़े सिर्फ



एक अस्पताल के हैं, बाकी अस्पतालों के आंकड़े सामने आने पर तस्वीर साफ हो जाएगी।

नेता प्रतिपक्ष ने दिल्ली सरकार को कटघरे में खड़ा करते हुए पूछा है कि अपने मोहल्ला क्लिनिकों को वर्ल्ड क्लास बनाने वाले दिल्ली के मुख्यमंत्री के पास इन निर्दोष बच्चों की मौत का कोई जवाब नहीं है। उन्होंने हैरानी जताते हुए कहा कि इतनी घोर लापरवाही बरतने वाले डॉक्टरों के खिलाफ कोई एक्शन तक नहीं लिया गया और इन आंकड़ों को कम करने के लिए कोई कदम नहीं उठाए गए। आरटीआई में बताया गया है कि इन बच्चों की मौत का मुख्य वजह सेप्सिस, निर्मोनिया और

सेप्टिक शॉक समेत दूसरी बीमारियां हैं। गुप्ता ने कहा कि ये स्थिति तो तब है जबकि चाचा नेहरू बाल चिकित्सालय दिल्ली सरकार द्वारा संचालित एक अत्याधुनिक सुपर-स्पेशलिटी अस्पताल है, जहां सभी सुविधाओं का दावा किया जाता है। नेता प्रतिपक्ष ने याद दिलाया कि लगभग दो साल पहले भी दिल्ली सरकार के एक अन्य अस्पताल कलावती शरण अस्पताल में मोहल्ला क्लिनिक के डॉक्टरों द्वारा छोटे बच्चों को गलत सिप लिखकर देने से कुछ बच्चों की मौत हो गई थी। विजेन्द्र गुप्ता ने हैरानी जताई कि इन नौनिहालों की मौत पर आप सरकार कितनी संवेदनहीन हो चुकी है कि इतनी मौतों के बावजूद इसके सिर पर जू भी नहीं रेंग रही। उन्होंने कहा है कि वे इस मामले को विधानसभा के अगले सत्र में उठावेंगे और इन मौतों के लिए जिम्मेदार चिकित्सकों और कर्मचारियों पर कड़े एक्शन लेने के लिए उपरान्यपाल से मांग करेंगे। ज्ञात हो कि पिछले दिनों एक आरटीआई से जानकारी मिली थी कि अस्पताल में 4000 मौतें हुई थी।

# प्रदूषण पर आप का बयान नाकामी दर्शाता है : देवेन्द्र

नई दिल्ली। दिल्ली प्रदेश कांग्रेस

कमेटी के अध्यक्ष देवेन्द्र यादव ने पर्यावरण मंत्री गोपाल राय के विंटर एक्शन प्लान और राजधानी में प्रदूषण का मसला सबके सहयोग और मिलकर निपटेंगे का बयान पर घेरेते हुए कहा कि यह उनकी नाकामी को दर्शाता है।

प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष ने कहा, दिल्ली सरकार पिछले 10 वर्षों से विंटर एक्शन प्लान दोहरा रही है। भाजपा नेता केंद्र सरकार के पर्यावरण मंत्री को खतरनाक प्रदूषण को काबू पाने के लिए कार्य योजना को लागू करने के लिए क्यों नहीं कहते। देवेन्द्र यादव ने कहा कि यदि गोपाल राय की यह मंशा है कि प्रदूषण का मसला सबके सहयोग और मिलकर निपटेंगे, तो प्रदूषण सहित जल भराव, दिल्ली की सड़कों की हालत, जल संकट, बिजली बिलों में बढ़ोतरी जैसे जनता से जुड़े मामलों पर तत्काल सर्वदलीय बैठक बुलाए, कांग्रेस पार्टी 15 वर्ष के दिल्ली में किए चहुंमुखी विकास के अनुभव अनुसार हर विषय का हल निकालने के लिए तैयार है।

# प्रदूषण: पड़ोसी राज्यों संग काम करना जरूरी: गोपाल

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

पर्यावरण मंत्री गोपाल राय ने रविवार को कहा कि दिल्ली में प्रदूषण की समस्या का समाधान केवल सभी के साथ मिलकर प्रयास करने से किया जा सकता है। उन्होंने केंद्र सरकार से सड़ियों के दौग कृत्रिम बारिश की अनुमति देने का आग्रह किया, क्योंकि इस दौरान शहर में वायु गुणवत्ता का स्तर गिर जाता है। राय ने यहां संवाददाता सम्मेलन में संबोधित करते हुए कहा कि यद्यपि दिल्ली सरकार ने इस समस्या के समाधान के लिए कई कदम उठाए हैं, फिर भी राष्ट्रीय राजधानी और इसके आसपास नवंबर में प्रदूषण का स्तर बढ़ जाता है।

उन्होंने कहा, दिल्ली, पंजाब, हरियाणा और उत्तर प्रदेश में आपात स्थिति पैदा हो जाती है। केजरीवाल सरकार प्रदूषण के स्तर को कम करने के लिए काम कर रही है। जब से हमारी सरकार सत्ता में आई है, प्रदूषण के स्तर में कमी आई है। उन्होंने



पर्यावरण मंत्री गोपाल राय

कहा कि लेकिन नवंबर में प्रदूषण के स्तर में वृद्धि देखी जाती है। पिछले साल आईआईटी-कानपुर ने एक प्रस्ताव पेश किया था कि दिल्ली में कृत्रिम वर्षा या क्लाउड सीडिंग का प्रयोग किया जा सकता है। उन्होंने कहा कि इसके लिए वित्तीय प्रबंधन सुस्था अनुमति की आवश्यकता है। पिछले साल समय बहुत कम था, इसलिए अनुमति नहीं मिल सकी थी। उन्होंने कहा, हमने विशेषज्ञों के साथ बैठक की और मैंने केंद्रीय पर्यावरण मंत्री भूपेंद्र

विशेषज्ञों के साथ बैठक और पर्यावरण मंत्री भूपेंद्र यादव को पत्र लिखकर केंद्र से मदद मांगी: राय

यादव को पत्र लिखकर केंद्र से मदद मांगी। राय ने पिछले सप्ताह केंद्रीय पर्यावरण मंत्री भूपेंद्र यादव को पत्र लिखकर केंद्र से आग्रह किया था कि वह सड़ियों में वायु प्रदूषण से निपटने के लिए दिल्ली में कृत्रिम बारिश कराने के लिए क्लाउड सीडिंग की व्यवहार्यता का मूल्यांकन करने के लिए सभी हिस्सेधारकों के साथ बैठक बुलाए। उन्होंने कहा, दिल्ली में इस प्रौद्योगिकी के इस्तेमाल के लिए रक्षा मंत्रालय, गृह मंत्रालय, एएसपीओ, भारतीय विमानपत्तन प्राधिकरण, आईएमडी, सीपीसीबी, एएसआई, बीसीएएस और उत्तर प्रदेश सरकार से अनुमति की आवश्यकता है।

# लूटपाट का विरोध करने पर युवक की चाकू घोंपकर हत्या

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

द्वारका के उत्तम नगर इलाके में लूटपाट के प्रयास के दौरान 18 वर्षीय एक युवक की चाकू मारकर हत्या कर दी गई। मृतक की पहचान उत्तर प्रदेश के मेरठ निवासी मोनू के रूप में हुई है। एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी ने बताया कि शनिवार रात सवा 11 बजे उत्तम नगर थाने में झगड़े और एक व्यक्ति को चाकू मारने की सूचना मिली। पुलिस ने बताया कि कथित घटना के समय मोनू और उसका दोस्त मोनू कुमार खाना खाने के लिए जा रहे थे तभी मेट्रो के खंभे के पास चार-पांच लोगों ने उन्हें रोक लिया।



आरोपियों ने उन्हें लूटने की कोशिश की। जब उन्होंने इसका विरोध किया तो उनमें से एक मोनू की पीठ पर चाकू घोंपकर भाग गया। मोनू को दीन दयाल उपाध्याय अस्पताल ले जाया गया जहां से उसे सफरदरमग अस्पताल भेज दिया गया। इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई। हत्या का मामला दर्ज कर लिया गया है और पुलिस आरोपियों की पहचान के लिए इलाके में लगे सीसीटीवी कैमरों की फुटेज खंगाल रही है।

# भूमि पूजन के साथ रामलीला की तैयारी शुरू

आयोजकों ने रामलीला के कलाकारों से परिचय करवाया

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली-एनसीआर की रामलीला समितियों ने हर साल की तरह इस साल भी रामलीला का भव्य आयोजन की तैयारियां शुरू कर दी हैं। इस बार राष्ट्रीय राजधानी में कई जगहों पर रामलीला का मंचन देखने को मिलेगा। जिसमें आधुनिक तकनीक का इस्तेमाल किया जाएगा।

आदर्श रामलीला कमेटी अशोक विहार फेस 2 का भूमि पूजन वैदिक रीति रिवाज के बीच मंत्रोच्चारण के साथ रविवार को संपन्न हुआ। इसके बाद आयोजकों ने रामलीला के कलाकारों से परिचय करवाया। इस अवसर पर कलाकारों ने सीता स्वयंवर व हनुमान-रावण संवाद और



लक्ष्मण-परशुराम के रोचक संवाद के बीच क्रोध, संयम और वीरता का बखान होता दिखा। कलाकारों ने इसका मंचन सभी को उम्रान्वित कर दिया। आयोजकों ने बताया कि रामलीला की तैयारियां जोरों पर चल रही हैं। हर साल हजारों लोग रामलीला का मंचन देखने आते हैं। इस बार भी बड़ी संख्या में लोगों में प्लेटेल्स की संख्या रामलीला मंचन के मद्देनजर खाने लाइटींग और मेलों का आयोजन भी किया जाता है। जिससे लोगों

को आनंद मिल सके। संस्था का उद्देश्य नई पीढ़ी के लोगों को भगवान राम के आदर्शों से अवगत करना है। आदर्श रामलीला कमेटी अशोक विहार फेस 2 का भूमि पूजन मुख्य संरक्षक सुरेंद्र पाल गुप्ता ने किया। मुख्य अतिथि के रूप में अनिल गुप्ता प्रांत कार्यवाह राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ, वीरेंद्र सचदेवा प्रदेश भाजपा सतीश गर्ग प्रदेश भाजपा के कोषाध्यक्ष समेत अन्य पदाधिकारी समारोह में उपस्थित हुए। इस अवसर पर अनिल गुप्ता ने कहा कि राम का चरित्र, कर्तव्यनिष्ठ, कर्म प्रधान, आदर्श एवं मर्यादाओं से युक्त अति विनम्र व प्रेम प्रधान है। वहीं सचदेवा ने कहा कि विनम्र के आदर्शों को हमें अपने जीवन में अपनाया चाहिए। सतीश गर्ग ने कहा कि श्री राम के चरित्र का वर्णन शब्दों में तो हो ही नहीं सकता प्रभु श्रीराम अत्यंत शक्तिशाली थे किंतु उन्होंने कभी अपनी शक्तियों का दुरुपयोग नहीं किया तथा युद्ध में भी उन्होंने सदा मर्यादाओं का ही पालन किया।

# संक्षिप्त समाचार



बदरपुर विधानसभा क्षेत्र में विकास कार्यों का शुभारंभ करते रामवीर।

भाजपा सांसद ने विकास कार्यों का किया उद्घाटन नई दिल्ली। दक्षिण दिल्ली से भाजपा सांसद रामवीर सिंह बिधुड़ी ने बदरपुर विधानसभा क्षेत्र में 9 करोड़ रुपए की लागत से होने वाले विकास कार्यों का शुभारंभ किया। इन कार्यों में सड़कें, गलियां, नालियां और बारात घर शामिल हैं। इस मौके पर बिधुड़ी ने लोगों से दिल्ली में भी भाजपा की सरकार बनाने का अपील की। उन्होंने मोलडुबंद विस्तार के पहला 60 फुट रोड के निर्माण कार्य का उद्घाटन किया। इसके अलावा हरिणगर के शूक बाजार-नाला रोड, आली ड्रेन से टंकी रोड तक के निर्माण कार्य का भी उद्घाटन किया। मीठापुर में डॉ. बाना भीमराव अम्बेडकर के नाम से बारात घर के निर्माण कार्य की शुरुआत की। क्षेत्र की जनता ने इस सुविधा से बड़ी राहत महसूस की। इसी तरह मीठापुर में ही महाराणा प्रताप बारात घर के निर्माण कार्य का भी उद्घाटन किया।

भाजपा का बिजली के बढ़े बिल के खिलाफ प्रदर्शन

नई दिल्ली। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने पूर्वी दिल्ली के चित्रा विहार की झुग्गी बस्तियों में बिजली के ज्यादा बिल और गंदे पानी की आपूर्ति को लेकर रविवार को मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के खिलाफ प्रदर्शन किया। विशेष प्रदर्शन का नेतृत्व करने वाले प्रदेश भाजपा के अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ने झुग्गी बस्तियों में बुनियादी सुविधाओं के अभाव और बिजली, पानी के ज्यादा बिल तथा गंदे पानी की आपूर्ति का आरोप लगाया सचदेवा ने कहा, इन झुग्गीवासियों की क्या गलती है कि उन्हें गंदा पानी मिल रहा है। वे दिल्ली में रहते हैं, जहां केजरीवाल झूठे वादे करते हैं और कोई वादा पूरा नहीं करते। झुग्गीवासी श्याम बाई ने कहा, समस्या यह है कि हमें साफ पानी नहीं मिल रहा है। वह यहां 40 साल से रह रहे हैं। कोई भी हमें रहने के लिए जगह नहीं दे रहा है। हम इतनी बड़ी मात्रा में बिजली बिल का भुगतान करके तंग आ चुके हैं। उन्होंने कहा, हमारे पास शौचालय के लिए जगह नहीं है। परिवार में 12 लोग हैं और हमें खाने के लिए केवल 15 किलोग्राम अनाज मिलता है। झुग्गी बस्ती में रहने वाली ज्योति ने कहा कि सबसे बड़ी समस्या यह है कि यहां कोई चिकित्सा सुविधा नहीं है। हम चाहते हैं कि यहां कम से कम एक स्वास्थ्य केंद्र हो ताकि हमें छोटी-मोटी स्वास्थ्य समस्याओं के लिए दूर न जाना पड़े।

# 'डेंगू से बचाव में चिरायता जड़ी-बूटी का सेवन होगा मददगार'

डॉ. आर.पी. पराशर के अनुसार एंटीवायरल गुणों से भरपूर है यह आयुर्वेदिक औषधि

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

राजधानी में लगातार बारिश और मच्छरों के बढ़ने से डेंगू के मामले सामने आ रहे हैं। इस बीमारी से बचाव में चिरायता जड़ी-बूटी का सेवन कारगर व मददगार साबित हो सकता है। यह दावा दिल्ली नगर निगम के मुख्य चिकित्सा अधिकारी (आयुर्वेद) डॉ. आरपी. पराशर ने किया है। डॉ. पराशर ने बताया, आयुर्वेद के अनुसार भादो मास में चिरायता का सेवन करना चाहिए। यह एंटीवायरल गुणों से युक्त होता है। उन्होंने कहा कि यदि चिरायता का सेवन महीने

भर कर लिया जाए तो डेंगू व अन्य वायरस रक्त में पहुंचने के बावजूद शरीर में संक्रमण उत्पन्न नहीं कर पाते हैं। इसके अलावा वर्षा ऋतु में पित्त दोष का संचय होता है और दो माह बाद शरद ऋतु इसका प्रकोप शुरू हो जाता है। ऐसे में चिरायता विरेचन पेट के पेट के विकारों को ठीक करने का कार्य अच्छी तरह से करता है और पित्त दोष से शरीर की शुद्धि विरेचन द्वारा ही की जाती है। डॉ. आरपी. पराशर ने कहा, चिरायता सेवन करने से श्वेत लेवल कंट्रोल में रहता है, कब्ज से राहत मिलती है, लिवर को डिटॉक्सिफाई करने में मदद मिलती है। चिरायता में मौजूद गुण पीलिया, खांसी, जुकाम, बुखार, जैसी समस्याओं को भी दूर रखते हैं। चिरायता से प्रतिरोधक क्षमता भी बढ़ती है।

डॉ. पराशर ने कहा लगातार बारिश होने से डेंगू संक्रमण के मामले के अलावा दोहरे संक्रमण के रोगी भी खूब आ रहे हैं जिनमें जांच के बाद डेंगू के साथ कोई अन्य वायरल (जैसे हैपेटाइटिस) या बैक्टीरिया (जैसे टायफाइड) संक्रमण भी मिल रहा है। ऐसे मरीजों के इलाज में आयुर्वेदिक दवाएं कारगर हैं जिनका कोई साइड इफेक्ट भी नहीं है। हर्सिंगार का काढ़ा ऐसे बनाएं काढ़ा बनाने के लिए हर्सिंगार के 20 से 25 पत्ते आधा लीटर पानी में उबालें और पानी आधा रह जाने पर छानकर रख लें। यह काढ़ा बीस मिलीलीटर (चार चम्मच) की मात्रा में हर 2 घंटे के बाद रोगी को पिलाएं। काढ़े में हर्सिंगार के पत्तों के साथ काली मिर्च, तुलसी और गिलोय को भी मिला सकते हैं।

इन औषधियों से मिलेगी राहत डॉ. पराशर के अनुसार बुखार के सभी रोगी पहले दिन से ही सजीवनी वटी, आरोप्यवर्धनी वटी, महासुदर्शन चूर्ण, कालमेघ, कुटकी, नवायस लौह, गुडूची सत्व आदि दवाएं भी डेंगू के इलाज में प्रभावी हैं। डेंगू की रिपोर्ट पॉजिटिव आने पर इन दवाओं का प्रयोग करें तो भी एक से दो दिन में प्लेटलेट्स की संख्या बढ़नी शुरू हो जाती है और शरीर में आंतरिक रक्तस्राव की संभावना भी समाप्त हो जाती है।

रेंजिडेंट की सहायता के लिए एम्स ने हॉस्टल में टेर पहल की घोषणा की

नई दिल्ली। छात्रावास में रहने वालों के जीवन की गुणवत्ता और सहायता को बढ़ाने के लिए कदम उठाते हुए एम्स-दिल्ली ने छात्रावास प्रणाली में संकाय सदस्यों की सहभागिता की पहल की घोषणा की है। यह कदम निवासियों की इस प्रतिक्रिया के बाद उठाया गया है कि संकायों को छात्रावास के नियमित कार्यों में अधिक शामिल होना चाहिए। एम्स-दिल्ली के निदेशक डॉ. एम. श्रीनिवास ने कहा, हमारे छात्र और रेंजिडेंट हमारे काम का मूल हैं और उनका स्वास्थ्य हमारा सबसे महत्वपूर्ण मुद्दा है। हम आशा करते हैं कि प्रत्येक रेंजिडेंट को मदद मिलेगी और उसकी बात सुनी जाएगी। उन्होंने कहा, यह पहल प्रवृद्ध करने वाला और सहायक वातावरण बनाने के लिए हमारी प्रतिबद्धता को दर्शाती है।





## केरल फिल्म उद्योग

### हेमा कमेटी रिपोर्ट

हेमा कमेटी रिपोर्ट ने केरल फिल्म उद्योग में व्याप्त यौन उत्पीड़न का खुलासा किया है जिससे पूरे देश में गुस्से की लहर दौड़ गई है। यह केरल फिल्म उद्योग में 'मी टू' जैसा क्षण है। हेमा कमेटी रिपोर्ट आने के बाद केरल फिल्म उद्योग की छवि रसातल में पहुंच गई है। इसमें व्यापक यौन उत्पीड़न, महिलाओं के लिए मूलभूत सुविधाओं की कमी आदि की चर्चा की गई है। यह उस राज्य में आश्चर्यजनक है जिसने देश को सर्वाधिक प्रगतिशील फिल्मों में से एक के रूप में आलोचकों द्वारा सर्वाधिक प्रशंसित और प्यारी फिल्मों का स्थान रखा है, पर वह अब गंभीर संकट का सामना कर रहा है। हेमा कमेटी की उल्लेखनीय रिपोर्ट ने इस जीवन फिल्म उद्योग में व्याप्त गहरे 'जेंडर मुद्दे' तथा यौन उत्पीड़न को उजागर किया है। इससे उद्योग की कलात्मक उपलब्धियों पर आश्चर्यजनक रूप से अंधेरा छा गया है। केरल उच्च न्यायालय की सेवानिवृत्त न्यायाधीश जस्टिस के. हेमा की अध्यक्षता में तीन सदस्यों द्वारा तैयार 290 पेज की रिपोर्ट में मलयालम-भाषा फिल्म उद्योग पर गंभीर आरोप लगाए गए हैं। यह कार्यस्थल की निराशाजनक तस्वीर पेश करती है जहां यौन उत्पीड़न व्यापक और व्यवस्थित है तथा 'शक्तिशाली पुरुषों के माफिया' के नियंत्रण के चलते महिलाओं को शोषण के लिए अभिशप्त हैं। केरल सरकार ने 2017 में पूरे उद्योग को झकझोर देने वाला हाई-प्रोफाइल मामला सामने आने पर हेमा कमेटी का गठन किया था। हेमा कमेटी रिपोर्ट ने उन व्यवस्थगत समस्याओं को उजागर किया है जिनको लंबे समय से अनदेखा किया जा रहा था या कम महत्वपूर्ण समझा जाता था। इस रिपोर्ट में अनेक प्रकार के उत्पीड़नों का उल्लेख है जिनमें जूनियर कलाकारों के लिए शौचालय व 'चेंजिंग रूम' जैसी मूलभूत सुविधाओं का अभाव तथा उद्योग में शक्तिशाली पुरुषों द्वारा बार-बार यौन संबंधों की मांग करना शामिल है। इसमें उन महिलाओं के भयानक अनुभवों का उल्लेख है जिनको बहुत लंबे समय तक बिना शौचालय सुविधा के काम करने पर मजबूर किया गया जिससे उनको स्वास्थ्य समस्याएं पैदा हुईं। समिति ने



यह भी पाया कि यौन उत्पीड़न न केवल व्यापक था, बल्कि अक्सर बदले की कार्रवाई के भय से इसकी शिकायत भी नहीं की जाती थी। जैसी कि उम्मीद थी, केरल फिल्म उद्योग के लोगों ने इन सभी आरोपों का खंडन किया है। चिन्ताजनक रिपोर्ट के बावजूद, प्रमुख उद्योग संस्था 'असोसियेशन आफ मलयालम मूवी आर्टिस्ट्स'-अम्मा ने आरोपों को खारिज किया है। संगठन के महासचिव सिद्दीकी ने इन आरोपों का खंडन करते हुए कहा है कि हालिया वर्षों में फिल्म सेटों पर महिलाओं की स्थिति सुधरी है और उद्योग पर शक्तिशाली पुरुषों के समूह का नियंत्रण नहीं है। लेकिन रिपोर्ट जारी होने के बाद गुस्सा फैल गया है।

एक्टिविस्टों और विपक्षी नेताओं ने तत्काल आरोपियों के खिलाफ कार्रवाई की मांग की है। केरल के मुख्यमंत्री पिनारै विजयन ने कमेटी के समक्ष बयान देने वाली किसी महिला द्वारा शिकायत दर्ज कराने पर कार्रवाई का वादा किया है। इन खुलासों के बाद उम्मीद है कि केरल फिल्म उद्योग अपने भीतर झांक कर देखेगा और स्थाई परिवर्तन करेगा। केरल फिल्म उद्योग लंबे समय से अपनी कलात्मक उपलब्धियों के लिए देश-दुनिया में प्रशंसा प्राप्त करता रहा है और उसने आलोचकों द्वारा बहु-प्रशंसित अनेक प्रगतिशील फिल्मों दी हैं। अब उसे अपने साथ काम करने वाली महिलाओं समेत सभी लोगों के लिए सम्मान, सुरक्षा और गरिमा का प्रतीक बनना होगा।

# पर्यटन और पर्यावरण में संतुलन

भारत में पर्यटन क्षेत्र का भविष्य परिस्थितिकी के प्रति निष्ठा व आर्थिक प्रगति के बीच संतुलन बनाए रखने पर निर्भर है। इसे बनाने का प्रयास फौरन शुरू करने की जरूरत है।



कोटा श्रीरंज (लेखक, नीति विश्लेषक हैं)

भारत में पर्यटन क्षेत्र का भविष्य परिस्थितिकी के प्रति निष्ठा व आर्थिक प्रगति के बीच संतुलन बनाए रखने पर निर्भर है। इसे बनाने का प्रयास फौरन शुरू करने की जरूरत है। अति-पर्यटन के कारण दुनिया भर में पर्यावरण क्षरण को लेकर चिन्ता पैदा हो गई है। इसका एक उदाहरण यूनान का बहुत सुंदर दृश्यावलियों वाला सैंटीरिनी द्वीप है। यहां यूनान को आपातस्थिति घोषित करनी पड़ी है क्योंकि इस द्वीप पर एक ही दिन में 17,000 पर्यटक पहुंच गए। इसके कारण द्वीप के परेशान मूल निवासियों को अपने घरों के भीतर ही रहने की सलाह दी गई क्योंकि पर्यटकों की भारी भीड़ के कारण वहां की ढांचगत संरचनाओं पर भारी दबाव पड़ा। इसके साथ ही आवास संबंधी समस्या पैदा हुई तथा शानदार समुद्र तटों पर भारी भीड़ एकत्र हो गई। इसके कारण स्थानीय लोगों ने विरोध प्रदर्शन करते हुए रैलियां निकालीं जहां उनके हाथों में तख्तियों पर लिखा था, 'व्यापक पर्यटन असहनशील है।'

अति-पर्यटन के कारण प्रदूषण बढ़ता है तथा जल व ऊर्जा जैसे संसाधनों पर भारी दबाव पड़ता है। यह पर्यटकों की भारी भीड़ वाले स्थानों पर साफ दिखाई देता है जिसका स्थानीय परिवेश, जैव-विविधता तथा ढांचगत संरचनाओं पर भारी नकारात्मक प्रभाव पड़ता है। भारत में भी अति-पर्यटन के व्यापक प्रभाव दिखने लगे हैं। हर साल उत्तर भारत के लोकप्रिय पहाड़ी स्थानों, जैसे कुल्लू मनाली व मसूरी में पर्यटकों की भारी भीड़ के कारण ट्रैफिक जाम जैसी स्थिति पैदा हो जाती है। पर्यटकों के वाहनों के कारण कई किलोमीटर तक लंबी कतारें लग जाती हैं और इन शहरों में प्रवेश करना तक कठिन हो जाता है।

बड़ी संख्या में लोगों के आने के कारण यहां का औसत तापमान भी बढ़ जाता है और हिमालय पर्वत के अनेक लोकप्रिय पर्यटन स्थलों पर तापमान बढ़ने की घटनाएं बार-बार सामने आई हैं। इन स्थानों पर तापमान बढ़ने के कारण



मौसम-चक्र भी बदल गया है। पिछले दो दशकों में भारतीय हिमालयी क्षेत्र में हिमपात वाले दिनों में लगातार कमी आई है। इसके कारण गुलमर्ग और औली जैसे पर्यटन स्थलों पर विपरीत प्रभाव पड़ा है जिससे राजस्व प्राप्ति घटी है तथा स्थानीय समुद्र तटों पर भारी भीड़ एकत्र हो गई। इसके साथ ही भूस्खलन के कारण संपत्ति कि सुदूर तीर्थस्थल, जैसे जोशीमठ आदि स्थान भी भारी संख्या में आने वाले पर्यटकों का सामना कर रहे हैं। इस सम्मानित हिमालयी शहर में हर साल 10 करोड़ से अधिक लोग आते हैं जिसके परिणामस्वरूप परिस्थितिकी संबंधी मुद्दे गंभीर हो रहे हैं।

यहां जमीन की कमी पड़ रही है तथा जैव-विविधता का विनाश हो रहा है। दक्षिण भारत में केरल जैसे पर्यटन केन्द्र समझे जाने वाले राज्य भी अति-पर्यटन के विनाशकारी प्रभावों का सामना कर रहे हैं। पूरे केरल में सामान्य से अधिक बरसात, मानव गतिविधियों में असाधारण मनाली व मसूरी में पर्यटकों की भारी भीड़ के कारण ट्रैफिक जाम जैसी स्थिति पैदा हो जाती है। पर्यटकों के वाहनों के कारण कई किलोमीटर तक लंबी कतारें लग जाती हैं और इन शहरों में प्रवेश करना तक कठिन हो जाता है।

बड़ी संख्या में लोगों के आने के कारण यहां का औसत तापमान भी बढ़ जाता है और हिमालय पर्वत के अनेक लोकप्रिय पर्यटन स्थलों पर तापमान बढ़ने की घटनाएं बार-बार सामने आई हैं। इन स्थानों पर तापमान बढ़ने के कारण

भयानक विपरीत प्रभाव पड़ा है। इसके साथ ही पहाड़ी ढलानों पर भूस्खलन जैसी समस्याएं भी सामने आ रही हैं। हालिया वायनाड त्रासदी इसका एक दुर्भाग्यपूर्ण उदाहरण है जहां 500 से अधिक लोगों की जानें गईं तथा 400 लोग घायल हुए। इसके साथ ही भूस्खलन के कारण संपत्ति का भारी नुकसान हुआ। पर्यटन के दुर्भाग्यपूर्ण प्रभाव को फ्रेंच स्टार्टअप 'यूरेमरेश' ने दर्ज किया है जो उपग्रह से प्राप्त आंकड़ों के आधार पर पर्यटन के पर्यावरणीय प्रभावों के आंकलन का विशेषज्ञ है। इस फर्म ने कहा है कि 80 प्रतिशत पर्यटक केवल 10 प्रतिशत विश्व पर्यटन स्थलों पर जाते हैं जिसके कारण कुछ स्थानों पर भारी भीड़ हो जाती है।

'यूनाइटेड नेशन्स वर्ल्ड टूरिस्ट आर्गनाइजेशन'-यूनैटडव्यूटीओ के अनुसार अगर यही प्रवृत्ति बनी रही तो 2030 तक दुनिया में पर्यटकों की संख्या 1.8 बिलियन हो जाएगी, जबकि 2019 में यह 1.5 बिलियन थी। इसके साथ ही पर्यटन के कारण परिवहन-संबंधी कार्बन उत्सर्जन में 2016 के स्तर की तुलना में 25 प्रतिशत वृद्धि की आशंका है। आस्ट्रेलिया जैसे कुछ देशों ने इस समस्या से निपटने के लिए व्यापक कदम उठाए हैं। उदाहरण के लिए, आस्ट्रेलिया का 'इको सर्टीफिकेशन प्रोग्राम' न्यूनतम पर्यावरणीय प्रभाव वाले पर्यटन को प्रोत्साहित करता है। इससे पर्यटकों की जिम्मेदार यात्रा पसंद का अवसर मिलता है। दूसरी ओर दक्षिण अफ्रीका ने अपने

'फेयर ट्रेड टूरिज्म सर्टीफिकेशन' के माध्यम से 'नैतिक पर्यटन' का समर्थन किया है जिसमें पर्यटन उद्यमों के लिए उचित वेतन और कार्यस्थितियों को अनिवार्य किया गया है। हमारे पड़ोसी देश भूटान ने 'हाई वैल्यू, लो वॉल्यूम' नीति अपनाई है जो दुहरा लाभ देती है। इसमें पर्यटकों को दैनिक फीस देनी होती है जिससे स्थानीय समुदायों की सेवाएं प्राप्त करने में सहायता मिलती है तथा अति-पर्यटन से बचने के लिए पर्यटकों की संख्या सीमित रहती है।

भारत को विश्व स्तर पर चल रहे ऐसे प्रयोगों से उचित सबक लेना चाहिए। दुनिया में अब सर्वाधिक जनसंख्या वाले देश भारत में सप्ताहों तथा अन्य छुट्टियों में स्थानीय पर्यटन स्थलों और तीर्थस्थलों पर भारी संख्या में पर्यटकों और श्रद्धालुओं के पहुंचने की समस्या से भी निपटना पड़ रहा है। इसके लिए और अधिक पर्यटन स्थलों के विकास के साथ ही पुराने व नये तीर्थस्थलों को पर्यटकों व श्रद्धालुओं के लिए आकर्षक बनाने व उनके विस्तार की आवश्यकता है। भारत में धार्मिक पर्यटन का विशेष स्थान है, ऐसे में इसे भी पर्यावरण संरक्षण तथा प्रकृति प्रेम से जोड़ा जाना चाहिए।

लेकिन भारत की अपनी विशिष्ट समस्याएं हैं और हमारे देश में अति-पर्यटन से बचने के लिए ज्यादा विशिष्ट समाधानों की आवश्यकता है। इसके लिए शुरूआती बिंदु के रूप में एक पर्यटन सलाही श्रृंखला क्षेत्र का गठन करना

जरूरी है जिसमें ट्रेवल कंपनियां, कूज कंपनियां, टिकट देने वाली फर्मों और पैकेज टूर प्रोवाइडर्स को शामिल किया जाना चाहिए। उन उद्यमों को अपनी जिम्मेदारी पूरी तरह निभाते हुए भारत के सभी पर्यटन स्थलों पर पर्यटकों का संतुलित प्रवाह सुनिश्चित करना होगा। इसके लिए पर्यटन स्थलों के अति-प्रचार से बचते हुए पर्यटकों को अन्य स्थानों पर जाने के लिए प्रेरित किया जाना चाहिए। इससे कुछ परंपरागत पर्यटन स्थलों पर पर्यटकों की भारी भीड़ से बचने के साथ ही पर्यावरण पर पड़ने वाले भारी दबाव से बचने में भी सहायता मिलेगी। पर्यटन मंत्रालय को पर्यावरण मंत्रालय से सहयोग कर ऐसी खोजी पहलों को जन्म देना चाहिए जिनसे लोकप्रिय पर्यटन स्थलों पर परिस्थितिकी तथा जैव-विविधता संरक्षण सुनिश्चित हो सके।

इस साझेदारी की शुरूआत सबसे पहले पर्यटन और टिकटिंग एजेंसियों पर नियंत्रण से होनी चाहिए। इसके लिए प्रत्येक टूरिस्ट आपरेटर का अनिवार्य पंजीकरण होना चाहिए ताकि पर्यटन क्षेत्र में चुनने वाले अवैध उद्यमों पर रोक लगाई जा सके। पर्यटन और पर्यावरण मंत्रालयों की परस्पर साझेदारी से भारत में पर्यटन के प्रति संवेदनशील पर्यटन का नया युग शुरू हो सकता है। इसके लिए दोनों मंत्रालयों को विशिष्ट व गैर-हस्तांतरणीय पंजीकरण आईडी की व्यवस्था करनी होगी जिनके माध्यम से टूरिज्म कंपनियों पर लगाम लगाई जा सकती है। इसके साथ ही पर्यटन उद्योग से जुड़े जिम्मेदार उद्यमों व लोगों के लिए समय-समय पर कार्यशालाओं का आयोजन किया जाना चाहिए ताकि उनको परिस्थितिकी, जैव-विविधता और जलवायु परिवर्तन संबंधी मुद्दों के प्रति संवेदनशील बनाया जा सके।

इस साझेदारी के एक हिस्से के रूप में मंत्रालयों को एक विकसित एल्गोरिथ्म-आधारित साप्टवेयर विकसित करने की जरूरत हो सकती है। इसके प्रयोग से पर्यटन क्षेत्र से जुड़ी कंपनियों स्वतः ही लोकप्रिय पर्यटन स्थलों पर सीमित होतलों व परिवहन सुविधाओं की मांग करते हुए यह तय कर सकते हैं कि वहां कितने पर्यटकों को स्थान मिल सकता है। इससे भारत के लोकप्रिय पर्यटन स्थलों पर पर्यटकों की भारी जोड़ से बचने में सहायता मिलेगी। यह पर्यावरण व पर्यटन संतुलन में सहाक होगा।

# वैश्विक प्रतिरक्षा आपूर्तियों में भारत के लिए अवसर



पद्मलोचन दास (लेखक राष्ट्रीय सुरक्षा अध्ययन स्कूल से जुड़े हैं)

वैश्विक रक्षा परिदृश्य तेजी से विकसित हो रहा है, जिसमें भू-राजनीतिक संघर्षों में वृद्धि और महत्वपूर्ण सैन्य हार्डवेयर और प्रौद्योगिकी तक पहुंच को प्रतिबंधित करने के लिए इनकार की रणनीति का बढ़ता रणनीतिक उपयोग शामिल है। भारत के प्रमुख रणनीतिक साझेदारों सहित कई राष्ट्र अल्पतम चुनौतियों का सामना कर रहे हैं क्योंकि आवश्यक रक्षा भंडार समाप्त हो रहे हैं और परिकृत युद्ध मशीनों अप्रचलित हो रही हैं या नए प्रकार के विध्वंस के प्रति संवेदनशील हो रही हैं।

इसके जवाब में, प्रमुख रक्षा आपूर्तिकर्ता, विशेष रूप से प्रथम-विश्व देशों में, बाहरी बिक्री की तुलना में अपने भंडार के संरक्षण को प्राथमिकता दे रहे हैं। इन चुनौतियों के बीच, भारत के लिए एक महत्वपूर्ण अवसर उभर रहा है। इन अंतरालों को भरने और अपने रणनीतिक प्रभाव और साझेदारी को बढ़ाने के

लिए रणनीतिक रूप से डिजाइन किए गए दृष्टिकोण को अपनाकर, भारत वैश्विक रक्षा आपूर्ति श्रृंखला में उभरती हुई कमियों को दूर करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकता है।

वैश्विक रक्षा आपूर्ति श्रृंखला में कमजोरियां: कोविड-19 महामारी, यूक्रेन, मध्य पूर्व और इंडो-पैसिफिक जैसे क्षेत्रों में चल रहे संघर्षों के साथ, वैश्विक रक्षा आपूर्ति श्रृंखलाओं की कमजोरी को उजागर कर दिया है। चूंकि भारत खुद को रक्षा उपकरणों के एक विश्वसनीय और विविधतापूर्ण आपूर्तिकर्ता के रूप में स्थापित करना चाहता है, इसलिए तुरंत कार्रवाई करना अनिवार्य है। इन क्षमताओं को बढ़ाना और दीर्घकालिक रणनीतिक उद्देश्यों में निहित मजबूत, लचीली नीतियों को लागू करना भारत के लिए वैश्विक रक्षा बाजार में एक प्रमुख खिलाड़ी के रूप में उभरने के लिए महत्वपूर्ण है। भारत ने संयुक्त राज्य अमेरिका, रूस, फ्रांस और इजरायल सहित प्रमुख वैश्विक शक्तियों के साथ अपनी रक्षा साझेदारी को मजबूत किया है। हालांकि, इन गठबंधनों को लेन-देन संबंधी व्यवस्थाओं से आगे बढ़कर स्थायी, पारस्परिक संबंधों में विकसित होना चाहिए। भारत के लिए, हर लेन-देन या साझेदारी का लाभ देश की अधिशेष उत्पादन करने की क्षमता को बढ़ाने और अन्य देशों की रक्षा



आवश्यकताओं के लिए एक प्रमुख प्रदाता के रूप में उभरने के लिए उठाया जाना चाहिए। इन रणनीतिक गठबंधनों से न केवल भारत की वैश्विक खिलाड़ी के रूप में स्थिति में सुधार होगा, बल्कि वैश्विक रक्षा बाजार में इसे एक स्थायी प्रतिस्पर्धी ब्रह्म भी मिलेगी। भारत ने स्वदेशी रक्षा उत्पादन में काफी प्रगति की है, जिसका उदाहरण अर्जुन मुख्य युद्धक टैंक, ब्रह्मोस मिसाइल और तेजस लड़ाकू जेट जैसी उपलब्धियां हैं। हालांकि, वैश्विक रक्षा बाजार की

बढ़ती मांगों को पूरा करने के लिए इन सफलताओं को विकसित किया जाना चाहिए। विश्व स्तरीय रक्षा उत्पादक के रूप में अपनी स्थिति को मजबूत करने के लिए, भारत को सैन्य-श्रेणी के यूएवी, उन्नत मिसाइल रक्षा प्रणाली और अत्याधुनिक साइबर रक्षा प्रौद्योगिकियों जैसे क्षेत्रों में अपनी उत्पादन क्षमताओं का विस्तार करना चाहिए। इसके अतिरिक्त, अपने उत्पादन पोर्टफोलियो में उन्नत समुद्री टोही विमान, पनडुब्बी रोधी युद्ध प्रणाली और व्यापक निगरानी

बुनियादी ढांचे को एकीकृत करना आवश्यक है। भारत की स्वदेशी रक्षा उत्पादन क्षमता को अंतर्राष्ट्रीय मानकों को पूरा करने के लिए बढ़ाया जाना चाहिए, जिससे देश वैश्विक रक्षा आवश्यकताओं को पूरा करने में एक प्रमुख खिलाड़ी के रूप में स्थापित हो सके।

भारत की अग्रणी, आत्मनिर्भर रक्षा उत्पादक बनने की महत्वाकांक्षाएं, मेक इन इंडिया और आत्मनिर्भर भारत जैसी पहलों द्वारा रेखांकित की जाती हैं। हालांकि, सफलता का सही मापदंड यह होगा कि ये उत्पाद अंतर्राष्ट्रीय मांगों के साथ कितनी अच्छी तरह से संरेखित होते हैं और वैश्विक रक्षा आपूर्ति श्रृंखला में बढ़ते अंतराल को कैसे संबोधित करते हैं। भारत को वैश्विक आवश्यकताओं के लिए तेजी से अनुकूलन करना चाहिए, यह सुनिश्चित करते हुए कि उसके उत्पाद अंतर्राष्ट्रीय प्लेटफॉर्म और मानकों के अनुकूल हों।

इसे प्राप्त करने के लिए, देश की नीतियों को उन्नत विनिर्माण अवसंरचना में निवेश आकर्षित करने, रक्षा उत्पादन प्रणालियों का समर्थन करने और महत्वपूर्ण उत्पादन विशेषज्ञता को उन्नत करने को प्राथमिकता देनी चाहिए। इसके अतिरिक्त, कठोर गुणवत्ता नियंत्रण लागू करना और नवाचार-संचालित, उच्च-गुणवत्ता वाले उत्पादन आधार को

बढ़ावा देना वैश्विक रक्षा मांगों को पूरा करने के लिए आवश्यक है। इससे वैश्विक प्रतिस्पर्धात्मकता वैश्विक प्रतिस्पर्धात्मकता प्राप्त करने के लिए भारत के रक्षा क्षेत्र में विविधोपकरण और परिवर्तन महत्वपूर्ण हैं। एक विविध विनिर्माण आधार जो रणनीतिक रूप से सार्वजनिक क्षेत्र की इकाइयों को निजी उद्यमों के साथ जोड़ता है, को अधिक अनुकूलनीय और उत्तरदायी आपूर्ति श्रृंखला बनाने के लिए विकसित किया जाना चाहिए। चूंकि भारत एक प्रमुख रक्षा आपूर्तिकर्ता बनने का लक्ष्य रखता है, इसलिए सफलता एक स्थायी नवाचार परिस्थितिकी तंत्र विकसित करने पर निर्भर करेगी जो मूल परिणाम उत्पन्न करती है। एक अग्रणी रक्षा आपूर्तिकर्ता के रूप में भारत एक अग्रणी रक्षा आपूर्तिकर्ता के रूप में उभरने की भारत की महत्वाकांक्षा निर्णायक कार्रवाई और रणनीतिक फोकस की मांग करती है। इस दृष्टि को साकार करने के लिए, भारत को अपनी निर्यात क्षमताओं को बढ़ाना होगा, प्रमुख बाजारों को लक्षित करना होगा और अंतर्राष्ट्रीय मानकों के साथ संरेखित करना होगा। इस क्षेत्र में सफलता लागत उच्च गुणवत्ता वाले, अनुकूलनीय और सटीक रक्षा उत्पादों को विविध देशों की जरूरतों के अनुरूप विनिर्माण करने के लिए एक दृढ़ नीति प्रतिबद्धता स्थापित करने पर निर्भर करती है।

## आप की बात

### जयशंकर का बयान

विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने साफ-साफ कह दिया कि पाक से अब लगातार बातचीत का युग समाप्त हो गया है। इसका मतलब है कि उसे जैसे को तैसा वाला जवाब मिलेगा। पाकिस्तान से देश की आजादी के बाद से बार-बार बातचीत होती रही है, लेकिन उसका कश्मीर राग बंद होने का नाम नहीं लेता है। भारत ने जम्मू कश्मीर में लागू अनुच्छेद 370 और 35 ए हटाकर समस्या समाप्त कर दी है। अब यदि पाकिस्तान कोई आतंकी या सैनिक दुःसाहस करता है तो उसे माकूल जवाब भारत देगा। बांग्लादेश पर भी भारत की पैनी नजर लगी हुई है क्योंकि वहां पाकिस्तान-समर्थक व भारत-विरोधी तत्व शह हसीना

का तख्ता पलटने के बाद बांग्लादेश की जनता को भारत के खिलाफ भड़का रहे हैं तथा हिंदुओं का नरसंहार कर उनको भारत भागने के लिए मजबूर कर रहे हैं। पाकिस्तान भले ही बांग्लादेश में कट्टरपंथी व इस्लामवादी तत्वों को भारत के खिलाफ भड़काने के प्रयास कर रहा हो, पर उम्मीद है कि बांग्लादेशी जनता का वह हिस्सा फिर सक्रिय होगा जो 1971 में बांग्लादेश बनने के बाद लाभान्वित हुआ है तथा मुक्ति संग्राम की विरासत का पक्षधर है। ऐसे में पाकिस्तान के प्रकट और दृष्टिकोण अपना कर भारतीय विदेश मंत्री ने बिल्कुल सही काम किया है।

- महेश नेनावा, इंदौर

### फिल्म उद्योगों की दशा

मलयालम फिल्म इंडस्ट्री पर हेमा कमेटी की रिपोर्ट ने न सिर्फ मलयालम फिल्म इंडस्ट्री की हालत उजाकर कर दी है, बल्कि इसने प्रकारान्तर से देश की सभी फिल्म इंडस्ट्रियों की अंदरूनी हालत का एक्सरे दिखा दिया है। पढ़ें पर जो हीरो महिलाओं के लिए जान पर खेल जाते हैं, उनमें से अनेक इस इंडस्ट्री के छुपे हुए विलेन भी होते हैं। फिल्म इंडस्ट्री में प्रवेश के इच्छुक कलाकारों, खासकर महिला कलाकारों के भयानक शोषण का यह धिनीना खेल कोई आज ही शुरू नहीं हुआ है। कई वर्षों से यह पैटर्न बन चुका है कि फिल्मों में फ्रिमेंटीवी सीरियल तक में रोल पाने के लिए सबसे पहले शर्त ही खुद की इज्जत को दांव पर लगाने की होती है। इस चक्रव्यूह में एक बार उलझने के बाद फिर महिला कलाकारों का बाहर निकलना मुश्किल हो जाता है। कार्टिंग काउच की अफवाहों के बाद 6 साल पहले बॉलीवुड में मी टू संबंधी खुलासों के बाद यह पूरा मामला भुला दिया गया। अब यही मी टू एक बार फिर मलयालम फिल्म उद्योग में उभरा है जिसकी हलचल तमिल फिल्म उद्योग में भी सुनाई दे रही है। हालांकि, अतीत की तुलना में फिल्म उद्योग में थोड़ी पारदर्शिता आई है, पर यहां मौजूद माफिया का पूर्णतः सफाया जरूरी है।

- सुभाष बुडावन वाला, रतलाम

### जड़ी-बूटी व्यापार

वनों से जुड़ी अर्थव्यवस्था को मजबूत करने के दृष्टिकोण से सुदूर गांवों तक जड़ी-बूटियों का व्यापार एक सकारात्मक आयाम है। महिलाओं के जीवन में समृद्धि लाने के दृष्टिकोण से वनोपज एकत्र करने के बाद उसके उत्पाद बनाने बेचने का काम वन के समीप बसे समुदायों के लिए आजीविका के साथ ही नारी सशक्तिकरण को एक नई दिशा देगा। आदिवासी महिलाओं द्वारा वनोपजों व खासकर जड़ी-बूटियों से बनाए उत्पादों को अंतरराष्ट्रीय पहचान दिलाने की दिशा में काम किया जाना चाहिए। अनेक वनवासी व वनों से निकट रहने वाले समाजों में महिलाएं जड़ी बूटियों को दृढ़

कर उनका कारोबार करती आ रही हैं। आदिवासी बाहुल्य क्षेत्रों अपने पूर्वजों के ज्ञान से पीढ़ी दर पीढ़ी जड़ी बूटियों की पहचान कर छोटी-मोटी बीमारियों का इलाज करने में भी उनको काफी महारत प्राप्त है। जमीनी स्तर से लेकर देश-विदेश तक जड़ी-बूटी व्यापार व इससे आदिवासी महिलाओं को लाभ दिलाने के लिए व्यापक प्रयासों की जरूरत है। इनमें वनस्पति विज्ञानियों, संरक्षणवादियों, आयुर्वेद औषधि निर्माताओं, कृषि वैज्ञानिकों तथा जनकारी संघों के साथ आम जनता की व्यापक सहभागिता हो सकती है। इससे वे परंपरागत ज्ञान का संवर्धन करेंगे।

- संजय वर्मा, मनावर

### पैरालिंपिक में तिरंगा

पहली भारतीय महिला बन गई है। एथलीट प्रीति पाल ने भी महिलाओं की टी 35 वर्ग की 100 मीटर स्पर्धा में 14.21 सेकंड के व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ समय से कांस्य पदक जीतकर इतिहास रचा है। पैरालिंपिक पदक विजेता देशवासियों के प्यार, सम्मान और पुरस्कार के हकदार है। भारत समेत दुनिया भर के पैरालिंपिक खिलाड़ियों ने एक बार फिर सिद्ध कर दिया है कि यदि कोई थान ले तो दिव्यांगता उसकी प्रतिभा प्रदर्शन में बाधा नहीं बन सकती है।

- रीतेश जोशी, देवास  
पाठक अपनी प्रतिक्रिया ई-मेल से responsemail.hindipioneer@gmail.com पर भी भेज सकते हैं।

## अगले दो साल में यूपी पुलिस में 1 लाख नौजवानों की होगी भर्ती

● सीएम योगी ने वाराणसी में भाजयुमो, उप्र की कार्य समिति की बैठक व सदस्ता कार्यशाला में युवाओं को दिया सार्थक राजनीति करने का मंत्र

लखनऊ/वाराणसी। उत्तर प्रदेश की संस्कार नगरी वाराणसी में रविवार को मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने बड़ी घोषणा की। उन्होंने कहा कि अगले दो साल में यूपी पुलिस में 1 लाख नौजवानों की भर्ती होगी। सीएम योगी ने आगे कहा कि यही नहीं आने वाले दो वर्षों में 2 लाख नौजवानों को सरकारी नौकरी से जोड़ा जाएगा। सीएम योगी ने कहा कि आज प्रदेश में युवाओं के साथ कोई भेदभाव नहीं होता। युवाओं को निष्पक्ष एवं पारदर्शी तरीके से सरकारी नौकरी से जोड़ा जा रहा है। विगत साढ़े सात वर्षों में हमने साढ़े छह लाख से ज्यादा

युवाओं को नौकरी दी है। कल ही हमने प्रदेश में सबसे बड़ी पुलिस भर्ती प्रक्रिया की लिखित परीक्षा सफल संपन्न कराई, जिससे 60200 से ज्यादा युवाओं को पुलिस बल में सेवा देने का मौका मिला। सीएम योगी वाराणसी में भारतीय जनता युवा मोर्चा की प्रदेश कार्य समिति की बैठक व सदस्ता कार्यशाला में शामिल हुए। इस दौरान उन्होंने युवाओं को राजनीति का ककहारा सिखाते हुए सिद्धांतों के अनुरूप मूल्यों व आदर्शों की स्थापना के लिए राजनीति को चुनने का आह्वान किया। उन्होंने साफ कहा कि भारतीय जनता युवा मोर्चा, उत्तर प्रदेश की कार्य समिति की बैठक व सदस्ता कार्यशाला में युवाओं को सार्थक राजनीति का मंत्र देते हुए अटल जी की सीख की ओर ध्यान आकृष्ट कराया। हमेशा एक बात याद रखें,



सिद्धांत विहीन राजनीति मौत का फंदा होती है। हमें प्रलोभन में फंसना नहीं है और चाहे कुछ भी हो जाए अपने मूल्यों से समझौता नहीं करना है। सीएम योगी ने उत्तर प्रदेश के बदलते परसेप्शन के बारे में कहा कि जब हमने युवाओं को रोजगार देने का कार्य किया तो आज परिणाम सबके सामने है। आज प्रदेश में युवाओं को उनके जनपद और गांवों में ही नौकरी मिल रही है, देश दुनिया का हर बड़ा निवेशक उत्तर प्रदेश में निवेश करना चाहता है और प्रदेश आज देश में दूसरे नंबर को इकॉनमी बन चुका है।

यह सब युवा शक्ति पर फोकस करने के कारण हुआ है। हम अगले 3-4 साल में प्रदेश को देश की पहली नंबर की इकॉनमी बनाने जा रहे हैं। इतना ही नहीं, युवा मोर्चा के कार्यकर्ताओं को भी संगठन को हर मायने में नंबर वन बनाने का लक्ष्य दिया। कार्यक्रम में सीएम योगी ने कहा कि आज सब बाबा विश्वनाथ की इस पान धरा पर एकत्र होकर कार्यशाला में सहभागी बन रहे हैं। प्रदेश के अलग-लग जनपदों से युवा यहां सहभागी बन रहे हैं। आपका उत्साह नई ऊर्जा का वाहक बनता है। यही

## मुख्यमंत्री योगी ने बाबा काल भैरव व श्री काशी विश्वनाथ का लिया आशीर्वाद

लखनऊ/वाराणसी। भारतीय जनता पार्टी युवा मोर्चा प्रदेश कार्यसमिति की बैठक एवं सदस्या अभियान कार्यशाला में शामिल होने के लिए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ रविवार को दोपहर में वाराणसी पहुंचे। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने काशी पहुंचते ही बाबा काल भैरव और श्री काशी विश्वनाथ मंदिर में मत्था टेका। पुलिस लाइन हेलीपैड पर उतरने के बाद मुख्यमंत्री बाबा के दरबार में पहुंचे और विधि विधान से पूजन किया। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ श्री काशी विश्वनाथ मंदिर में आदिवांगी के दर्शन किए। बाबा के गर्भगृह में जाकर षोडशोपचार पूजन कर लोक कल्याण के लिए कामना की। उन्होंने काशी के कोतवाल बाबा काल भैरव की आरती किया और विधि विधान से पूजा कर आशीर्वाद लिए। मंदिर में मौजूद दर्शनार्थियों ने मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ को अपने



बोध देखकर हर हर महादेव के उद्घोष से उनका स्वागत किया। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने भी भक्तों का अभिवादन हाथ जोड़कर और हाथ उठाकर स्वीकार किया। काल भैरव ने दर्शन करके निकलते समय बच्चों को देखकर मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ रुक गए और उनको मिठाई खिलाई।

वहां से मुख्यमंत्री योगी में संपूर्णानंद संस्कृत विश्वविद्यालय गए, जहां उन्होंने पांडुलिपियों का अवलोकन किया। इस दौरान मुख्यमंत्री योगी के साथ प्रदेश सरकार के मंत्री दयाशंकर सिंह, दयाशंकर मिश्र %दयालु%, रवींद्र जायसवाल, विधायक सौरभ श्रीवास्तव व अन्य लोग मौजूद थे।

## भारतीय संस्कृति की धरोहर को संरक्षित करने का कार्य सराहनीय: योगी



● वैदिक वांगमय पर आधारित ज्ञान से युक्त ऐतिहासिक मुख्य भवन में बनेगा वैदिक-3डी म्यूजियम ● पौराणिक पांडुलिपियों को देख भाव विभोर हुए सीएम

लखनऊ/वाराणसी। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ रविवार को अपने एक दिवसीय दौर पर काशी पहुंचने पर पहली बार सम्पूर्णानंद संस्कृत विवि गए। इस दौरान उन्होंने विवि के ऐतिहासिक सरस्वती भवन में संरक्षित दुर्लभ पांडुलिपियों में 'रास पंचाध्यायी', श्रीमद्भगवद्गीता एवं विशेष कपड़े पर स्वर्ण अक्षरों एवं स्वर्ण कलाओं से युक्त दुर्गासप्तशती को देखकर भाव विभोर हो गए। सीएम योगी ने भारतीय संस्कृति के धरोहर को संरक्षित करने के अभियान को निरन्तर जारी रखने तथा विवि द्वारा किये जा रहे इस प्रयास की प्रशंसा भी की। सीएम योगी ने भारत सरकार के सहयोग से राष्ट्रीय पांडुलिपि मिशन द्वारा पांडुलिपियों के संरक्षण के लिए किए जा रहे कार्य में प्रदेश सरकार के स्तर से हरसंभव सहयोग का आश्वासन भी दिया।

ऐतिहासिक मुख्य भवन में वैदिक वांगमय के क्रमिक विकास पर 3-डी म्यूजियम का निर्माण किया जाएगा, जिसमें 16 संस्कारों, 64 कलाओं, 18 विधा स्थान को विस्तृत रूप दिखाया जाएगा। निरीक्षण के दौरान सीएम योगी ने राजकीय आयुर्वेद महाविद्यालय, चौकाघाट को पुनः इस संस्था के संकाय के रूप में परिवर्तित करने के प्रस्ताव को सौद्धातिक रूप से स्वीकार किया।

सीएम योगी ने गंगानाथ झा छात्रावास का भी निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने छात्रावास में साइकिल एवं वाहन स्टैंड बनाये जाने का निर्देश देते हुये कहा कि स्वच्छता का विशेष ध्यान रखें। साथ ही जर्जर तारों को बदलने सहित अन्य आवश्यक कार्यों को समय पर पूरा करें। सीएम योगी ने परिसर के सभी विभागों के साइन बोर्ड को संस्कृत भाषा में करने सहित सीवर, ड्रेनेज एवं जर्जर सड़कों को व्यवस्थित करने का भी संज्ञान लिया। उन्होंने सड़कों को दुरुस्त करने तथा निर्माण निगम द्वारा बनाए जा रहे बार्डर्ड वाल के निर्माण को समय पर कराये जाने का निर्देश देते हुए अन्य कार्यों का प्रस्ताव देने को कहा। इस दौरान मुख्यमंत्री के साथ कुलपति प्रो बिहारी लाल शर्मा, उत्तर प्रदेश के स्टॉप एवं न्यायालय पंजीयन शुल्क राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) रविंद्र जायसवाल, आयुष एवं खाद्य सुरक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) रविंद्र जायसवाल, आरक्षण एवं विकास प्राधिकरण के मानद सदस्य अंबरीश सिंह भोला, जिलाधिकारी एस. राजलिंगम, अपर पुलिस कमिश्नर एस चिनप्पा सहित अन्य अधिकारी एवं जनप्रतिनिधि प्रमुख रूप से उपस्थित रहे।

## कुम्भ नगरी प्रयागराज के गंगा और यमुना के घाटों का हो रहा कायाकल्प

● 11 करोड़ से अधिक की लागत से शहर के सात घाटों को दिया जा रहा है नव्य स्वरूप

● छतरी, प्रकाश व्यवस्था, पेयजल व्यवस्था और पर्यटकों के बैठने की उचित व्यवस्था की जा रही

लखनऊ/प्रयागराज। योगी सरकार बाबा विश्वनाथ की नगरी काशी की तर्ज पर कुंभ नगरी प्रयागराज के घाटों का पुनरुद्धार करा रही है। इसके तहत गंगा और यमुना नदी के सात घाटों को नव्य स्वरूप दिया जा रहा है। इसका लगभग पचास प्रतिशत काम पूरा हो गया है। जानकारों की मानें तो इन घाटों के सौंदर्यीकरण का काम महाकुंभ से पहले पूरा कर लिया जाएगा। घाटों पर पर्यटकों की सहूलियत को अन्य

व्यवस्था पर भी फोकस किया जा रहा है ताकि वह यहां पर अपना समय व्यतीत कर सकें। महाकुंभ आने वाले श्रद्धालुओं और पर्यटकों की गतिविधियों का प्रमुख केंद्र गंगा और यमुना के घाट होते हैं। वह इन घाटों पर गंगा और यमुना की पावन धारा में डुबकी लगाते हैं। ऐसे में योगी सरकार इन घाटों का कायाकल्प कर रही है। जल निगम के कंस्ट्रक्शन एंड डिजाइन डिवीजन की तरफ से गंगा और यमुना नदी के इन सात घाटों को नव्य स्वरूप प्रदान किया जा रहा है। कार्यदायी संस्था के प्रोजेक्ट मैनेजर रोहित कुमार राणा ने बताया कि 11.01 करोड़ की लागत से घाटों का कायाकल्प किया जा रहा है। अब तक प्रोजेक्ट का लगभग पचास फीसदी कार्य पूरा हो चुका है। बाढ़ का पानी कम होने के बाद काम में और गति आएगी।

गंगा और यमुना नदी के जिन 7 घाटों का कायाकल्प किया जा रहा है, उनमें बलुआ घाट, कालीघाट, रसूलाबाद घाट, छतनाग घाट और नगेश्वर घाट शामिल हैं। इन घाटों में मौजगिरी घाट का 40 फीसदी, नगेश्वर घाट का 35 फीसदी, छतनाग घाट का 30 फीसदी, रसूलाबाद घाट का 35 फीसदी, बलुआ घाट का 35 फीसदी, पुराना अरैल घाट का 40 फीसदी और कालीघाट का 50 फीसदी कार्य पूरा हो चुका है। बताया जा रहा है कि नवंबर के पहले सभी घाटों का सौंदर्यीकरण और सुविधा विस्तार का कार्य पूरा कर लिया जाएगा। बता दें कि कुंभ मेला प्रशासन की प्राथमिकता महाकुंभ में आने वाले श्रद्धालुओं और पर्यटकों को उच्च दर्जे की सुविधा प्रदान करना है। ऐसे में घाटों का आधुनिकीकरण और सौंदर्यीकरण किया जा रहा है। वहीं इन सुदूर और स्वच्छ बनाने के लिए हरित पट्टी को भी विकसित किया जा रहा है। इन घाटों पर छतरी, हार्डमास्ट, पेयजल आदि की व्यवस्था की जा रही है। वहीं स्वच्छ पानी के लिए आरओ को लगाया गया है जबकि सचल टॉयलेट और चैंजिंग रूम की भी व्यवस्था की गयी है।

## भाजपा की सियासत शहीदों में भी मेदमाव करने लगी है: अखिलेश

लखनऊ। सपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष एवं पूर्व मुख्यमंत्री अखिलेश यादव ने कहा है कि भाजपा अब शहीदों के स्मारक पर भी बुलडोजर चला रही है। मैनुपुरी में कारगिल के वीर शहीद मुनीश यादव के सन् 2000 में बने प्रतिमा स्मारक को मिट्टी में मिलाने का जो दुस्साहस प्रशासन ने शासन के इशारे पर किया है, उससे देश के सैनिकों और देशप्रेमियों के बीच मूक आक्रोश पचा रहा है। अखिलेश यादव ने कहा कि देश के मान-सम्मान के लिए जीवन न्योछावर करने वालों की शहादत का मोल भाजपाई कभी नहीं समझ सकते हैं क्योंकि इतिहास गवाह है कि आजादी के आंदोलन में जो लोग स्वतंत्रता सेनानियों का साथ देने के बजाय औपनिवेशिक शासकों के कान-आँख बनकर रहे, वो भला बलिदान की क्रीमत क्या जायें। श्री यादव ने कहा



कि भाजपा की सियासत शहीदों में भी भेदभाव करने लगी है। ये नकारात्मक राजनीति का निष्कृतम रूप है। यदि भाजपा में जरा भी शर्म बची है तो मंडल से लेकर जिले स्तर के सभी बड़े अधिकारियों को तत्काल निर्वाचित करे और प्रतिमा-स्मारक की ससम्मान पुनर्स्थापना करे। नहीं तो समाजवादी मिलकर ये कार्य करेंगे। राजलेश शहीद के स्मारक पर बुलडोजर चलाने का भाजपा सरकार का कुकृत्य निंदनीय है।

## पुलिस की लचर पैरवी से छूटे आईआईटी बीएचयू के दुष्कमी:कांग्रेस

लखनऊ। उत्तर प्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष पूर्व मंत्री अजय राय ने कहा कि वाराणसी के आईआईटी बीएचयू में वोटक की छात्रा से दरिंदगी के दो आरोपी कल जमानत पर रिहा हो गए। इसानियत को शर्मसार करने वाली इस घटना में पुलिस की लचर कार्यवाही के चलते दुष्कर्मियों को जमानत मिल गई। उक्त प्रकरण पर अपनी प्रतिक्रिया देते हुए उत्तर प्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष, पूर्व मंत्री श्री अजय राय ने कहा कि इस दुर्भाग्यपूर्ण घटना की जघन्य घटना को अजय राय ने बावजूद भी सरकार इन्हें बचाने में लगी रही। महिलाओं के प्रति योगी सरकार की क्या सोच है वह इस घटना से स्पष्ट है। पहले तो सरकार ने आरोपियों को बचाने की कोशिश की और जब दबाव के कारण गिरफ्तार करना पड़ा तो अब कोर्ट में लचर



श्री राय ने कहा कि सत्ता दल के जघन्यधिकारी होने के कारण इतनी जघन्य घटना को अजय राय ने बावजूद भी सरकार इन्हें बचाने में लगी रही। महिलाओं के प्रति योगी सरकार की क्या सोच है वह इस घटना से स्पष्ट है। पहले तो सरकार ने आरोपियों को बचाने की कोशिश की और जब दबाव के कारण गिरफ्तार करना पड़ा तो अब कोर्ट में लचर

पैरवी कर मुकदमे को कमजोर किया जा रहा है। एक तरफ सत्ता की ताकत और दूसरी तरफ अपराधिक प्रवृत्ति, इस बात की क्या गारंटी है कि यह बाहर निकलकर पीड़िता को धमकाएंगे या फिर दबाव बनाने की कोशिश नहीं करेंगे। इतना ही नहीं दोनों आरोपियों को जमानत के बाद उनका स्वागत फूल-माला से किया जा रहा है।

प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष श्री अजय राय ने कहा कि अभी हाल ही में प्रधानमंत्री ने कहा था कि महिलाओं के खिलाफ अपराध के मामलों में जल्द न्याय मिले। जबकि उनके ही संसदीय क्षेत्र वाराणसी में दुष्कर्मियों को लचर पैरवी के चलते फायदा पहुंचाया जा रहा है। महिलाओं के प्रति अपराध करने वाले अपराधियों का स्वागत जब फूल-माला से होगा तो ऐसे में उनका मनोबल बढ़ेगा और आधी आवादी का कानून व्यवस्था पर से भरोसा उठ जाएगा। सच तो यह है कि जिस तरह से उत्तर प्रदेश में आए दिन महिलाओं के खिलाफ अपराध बढ़ रहे हैं वह इसी लचर और संवेदनहीन कानून व्यवस्था का परिणाम है। दुष्कर्मियों को फूल-माला और पीड़िताओं के हिस्से में मायूसी और डर यही इस योगी सरकार की पहचान बन चुकी है।

## एक्सप्रेसवेज को अत्याधुनिक सुविधाओं से लैस कर रही योगी सरकार

● गोरखपुर लिंक एक्सप्रेसवेज को एटीएमएस समेत तमाम आधुनिक सुविधाओं से युक्त करने की प्रक्रिया हुई शुरू



(एटीएमएस) से लैस करने की प्रक्रिया शुरू कर दी गई है। उप्र एक्सप्रेसवेज औद्योगिक विकास प्राधिकरण (यूपीडा) ने क्रियावित्त करते हुए एजेंसी निर्धारण व कार्यावंटन की प्रक्रिया शुरू कर दी है। यूपीडा द्वारा बुटेलखंड एक्सप्रेसवेज को भी आईटीएमएस युक्त करने की प्रक्रिया को लेकर भी कार्य शुरू किया गया था जो कि निरंतर प्रगति पर है। गोरखपुर लिंक एक्सप्रेसवेज को आईटीएमएस इनेबल बनाने के लिए जो कार्ययोजना तैयार की गई है उसके अनुसार इस एक्सप्रेसवेज पर ट्रेफिक

विभिन्न प्रकार की सुविधाओं से टीएमसी यूनिट को युक्त किया जाएगा। मोशन डिटेक्शन सर्विलांस कैमरा व व्हीकल स्पीड डिटेक्शन सिस्टम को गोरखपुर लिंक एक्सप्रेसवेज के दोनों तरफ इंस्टॉल किया जाएगा। ओवरस्पीडिंग करने वाली गाड़ियों के विषय में अलर्ट जारी हो सकेगा और कंट्रोल रूम द्वारा इसे तुरंत ट्रेक किया जा सकेगा। वीडियो इंसिडेंट डिटेक्शन एनफोर्सड सिस्टम (वीआईडीएस) तथा इंसिडेंट डिटेक्शन एनफोर्सड सिस्टम (आईडीएस) को भी आईटीएमएस प्रक्रिया के अंतर्गत लागू किया जाएगा। चर्चवित्त एजेंसी को इन सभी इन्फोर्मेट्स को प्रोक्योरमेंट, इन्स्टॉलेशन, ऑपरेशन व मॉनिटिंग से संबंधित कार्यों को पूर्ण करना होगा। इसके अतिरिक्त यूपीडा स्टाफ को इसके संचालन के लिए ट्रेनिंग भी उपलब्ध कराया जाएगा। इस क्रम में, टेक्निकल स्टाफ व कंट्रोल रूम ऑपरेशन स्टाफ को नियुक्ति का कार्य भी एजेंसी द्वारा पूर्ण किया जाएगा।

मैनेजमेंट कमांड सेंटर की स्थापना होगी। इसके जरिए ट्रेफिक मॉनिटरिंग व मैनेजमेंट प्रक्रिया को बल मिलेगा। ट्रेफिक मैनेजमेंट कंट्रोल (टीएमसी) यूनिट को रिमोट सर्वर स्टोरेज व बैकअप रिमोट सर्वर युक्त किया जाएगा। टीएमसी यूनिट को फेसिलिटी मॉनिटरिंग सिस्टम कंट्रोल, ग्राफिक डिस्प्ले, इंटरनेट व एसएमएस सर्वर तथा फाइबर चैनल होस्ट से युक्त किया जाएगा। इस क्रम में, टेलिफोन हेल्पलाइन कंसोल, स्टाफ के लिए आधार इनेबलड बायोमीट्रिक फिंगरप्रिंट स्कैनर मशीन समेत

## नियुक्ति की जांच के विरोध में संघ 24 से देगा धरना

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

वर्ष 1981 से लेकर 2020 तक नियुक्त प्रदेश के सहायता प्राप्त माध्यमिक विद्यालयों के 40 हजार शिक्षकों एवं कर्मचारियों की नियुक्तियों की सतर्कता अधिष्ठान से जांच कराये जाने के विरोध में तथा पुरानी पेन्शन की बहाली सहित अन्य मांगों को लेकर 24 सितम्बर से 7 अक्टूबर, 2024 तक प्रदेश के मण्डलीय संयुक्त शिक्षा निदेशक कार्यालय पर धरना होगा। साथ ही संयुक्त शिक्षा निदेशक के माध्यम से मुख्यमंत्री को ज्ञापन प्रेषित किया जाएगा। यह निर्णय रविवार को उत्तर प्रदेश माध्यमिक शिक्षक संघ के अध्यक्ष सुरेश कुमार त्रिपाठी के अध्यक्षता में रिसालदार पार्क स्थित उत्तर प्रदेशीय प्राथमिक शिक्षक संघ के कार्यालय के सभागार में प्रांतीय कार्यकारिणी की बैठक में लिया गया। बैठक का संचालन महामंत्री नरेन्द्र कुमार वर्मा ने किया।



मण्डल 4 अक्टूबर, तथा बस्ती मण्डल में 5 अक्टूबर को मण्डलीय धरना होगा। प्रदेश अध्यक्ष सुरेश कुमार त्रिपाठी ने जांच कराये जाने की शिक्षकों के विरुद्ध एक पडयन्त बताया। उन्होंने कहा कि इस अवधि के अनेक शिक्षकों की मृत्यु हो चुकी है। उत्तर प्रदेशीय प्राथमिक शिक्षक संघ के अध्यक्ष एवं शिक्षक महासंघ के अध्यक्ष डा दिनेश चन्द्र शर्मा ने बैठक को संबोधित करते हुए कहा कि एनपीएस की तरह यूपीएस भी धोखा है। संगठन पुरानी पेन्शन की बहाली के लिए अपना संघर्ष जारी रखेगा। उन्होंने कहा कि शिक्षकों एवं कर्मचारियों के

संघर्ष के सामने केन्द्र सरकार द्वारा यूपीएस लागू किया जाना दबाव दर्शाता है हमें विश्वास है कि संघर्ष के बल पर हम पुरानी पेंशन लागू करके रहेगे। बैठक में प्रमुख रूप से प्रदेश अध्यक्ष सुरेश कुमार त्रिपाठी, शिक्षक महासंघ के अध्यक्ष डा दिनेश चन्द्र शर्मा, महामंत्री नरेन्द्र कुमार वर्मा, संरक्षक जगवीर किशोर जैन, महेश चन्द्र शर्मा इन्द्रासन सिंह, सुभाष चन्द्र शर्मा, रामेश्वर उपाध्याय, उपाध्यक्ष डा प्रमोद कुमार मिश्र, डा आरपी मिश्र, हेम राज सिंह सहित विभिन्न मण्डलों के अध्यक्ष एवं मंत्री तथा कार्यकारिणी के पदाधिकारी एवं सदस्य सम्मिलित थे।

## भाजपा कार्यालय में हुई बैठक को क्षेत्रीय अध्यक्ष ने किया संबोधित

सदस्यता अभियान को लेकर दिए दिशा-निर्देश

संवाददाता। फतेहपुर

शहर के जेल रोड स्थित भारतीय जनता पार्टी कार्यालय में आज प्रकोष्ठ व सदर विधानसभा क्षेत्र के शक्ति केन्द्र सहयोगी बैठक आयोजित हुई, जिसमें क्षेत्रीय अध्यक्ष प्रकाश पाल मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित रहे। श्री पाल ने संबोधित करते हुए कहा कि दो सितंबर सोमवार को सांय पांच बजे देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जगत प्रकाश नड्डा द्वारा 8800002024 नंबर को डायल करा कर सदस्यता अभियान का शुभारंभ किया जाएगा। इसी के साथ ही पार्टी के सभी बूथों पर एक साथ कार्यकर्ता भी स्वयं सदस्यता प्राप्त करते हुए आस-पास के लोगों को भी



सदस्यता अभियान से जोड़ते हुए, जिले को सबसे आगे रखने में अपना योगदान दें। कहा कि पार्टी द्वारा सभी 22 वॉ प्रकोष्ठ के संयोजक व सहसंयोजकों को भी सदस्यता अभियान में अपनी अपनी मजबूत सकारात्मक भूमिका निभानी है, जो का मानना है कि प्रत्येक जिले में पार्टी, मंडलों, मोर्चा टीम के साथ ही सभी प्रकोष्ठों के सहयोग से सदस्यता अभियान को सफल बनाया जाना है। जिलाध्यक्ष मुखलाल पाल द्वारा उपस्थित कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए

कहा कि क्षेत्रीय अध्यक्ष प्रकाश पाल द्वारा जो भी पार्टी सदस्यता अभियान को लेकर दिशा-निर्देश दिए गए हैं। हम विश्वास दिलाते हैं कि उपस्थित पदाधिकारियों व कार्यकर्ताओं द्वारा मनोयोग से पूर्ण सफल प्रयास करेंगे इस अवसर पर पूर्व जिलाध्यक्ष मनोज शुक्ला व प्रमोद द्विवेदी, अभियान सहप्रभारी जिला महामंत्री उदय लोधी, पुष्पाज पटेल, नीरज सिंह, उपाध्यक्ष अर्पणा सिंह गौतम व अर्चना त्रिपाठी, जिला मंत्री कुलदीप भटौरिया, शिव प्रसाद त्रिपाठी, जिला मीडिया प्रभारी प्रवीण कुमार सिंह, आदि मौजूद रहे।

## पशुपति नाथ मंदिर में मनी काण्ड की छटी, उमड़ी श्रद्धालुओं की भीड़



गुरसहायगंज, कन्नौज। भगवान श्रीकृष्ण जन्माष्टमी के उपलक्ष में नगर के पशुपति नाथ मंदिर में छटी कार्यक्रम का आयोजन धूमधाम के साथ किया गया। जिसमें मंदिर सेवा समिति द्वारा विधि विधान से पूजन करने के उपरान्त विशाल कढ़ी-चावल भंडारे का आयोजन किया गया। जिसमें सैकड़ों लोगों ने भंडारे में पहुंचकर परसाद ग्रहण किया। भगवान श्रीकृष्ण के जन्म की छटी पर चकोर रोड स्थित पशुपति नाथ मंदिर में महंत द्वारा विधि विधान से पूजन करवाने के उपरान्त समाजसेवी देवेन्द्र

गुसा के साथ मंदिर समिति के पदाधिकारियों ने कान्हा को भोग लगाने के बाद कन्याओं को पस्त, मिष्ठान, दक्षिणा आदि प्रदान कर एवं साधु-संतों को अंगवस्त्र भेंट कर विशाल भण्डारे का आयोजन किया गया। जिसमें सैकड़ों श्रद्धालुओं ने प्रसाद ग्रहण किया। इस अवसर पर व्यापार मण्डल के नगर अध्यक्ष अतुल गुसा, मयंक गुसा, सीमर्स वर्मा, शिवा गुसा, प्रमचन्द्र, अशु, हिमांशु, अनन्त, रजत, राजीव, निहाल, राहुल, अमित कटियार, चन्दन गुसा सहित सैकड़ों महिला व पुरुष भक्तगण मौजूद रहे।

## समतामूलक सिद्धांत पर कार्य करने वाली पार्टी है कांग्रेस: आरिफ़

कांग्रेस शहर कमेटी के पदाधिकारियों को किया गया सम्मानित

संवाददाता। फतेहपुर



कांग्रेस पार्टी ने शहर कांग्रेस कार्यालय ज्वालामुख में एक समारोह का आयोजन कर नवनिर्वाचित शहर कमेटी के पदाधिकारियों का सम्मान कर उन्हें अपने दायित्वों का समुचित निर्वहन करने का संकल्प कराया गया। कार्यक्रम में अतिथिगणों के रूप में जिलाध्यक्ष बॉट्रे सिंह चौहान, जिला उपाध्यक्ष सुधाकर अक्थी, जिला प्रकाश देवी प्रकाश दुबे, राजेंद्र लोधी उर्फ राजू लोधी, संगठन प्रभारी राजन तिवारी एवं वरिष्ठ नेता महेश द्विवेदी ने सम्मानित पदाधिकारियों को कर्तव्य निष्ठा के साथ कांग्रेस के सिद्धांतों पर चलते हुए जनता के बीच जाकर अपनी

बात रखने को कहा। श्री द्विवेदी ने कहा कि देश की राष्ट्र पति बंगाल की घटना में पत्र लिखकर अपना दर्द बयां किया है परंतु मणिपुर में जब वहां का प्रशासन औरतों को नगर कर आततायियों के बीच छोड़ रहा व प्रधानमंत्री के क्षेत्र वाराणसी में मेडिकल छात्रा के साथ हुए कांड से उन्हें कोई दुख नहीं हुआ। न ही उन्हें डर महसूस हुआ। इसका अर्थ है कि वह भारत की नहीं भाजपा की राष्ट्रपति हैं। शहर अध्यक्ष मो. आरिफ़ गुड्डु ने नवनिर्वाचित पदाधिकारियों को संबोधित करते हुए

## निःशुल्क नेत्र शिविर में किया गया मरीजों का परीक्षण



पुखरायां, कानपुर देहात। श्री ओमर वैश्य सेवा समिति पुखरायां द्वारा आयोजित निःशुल्क 112 वॉ नेत्र शिविर शंकरा आई हॉस्पिटल चौबेपुर कानपुर के द्वारा सम्पन्न हुआ। जिसमें 84 मरीजों के नेत्रों की जांच की गई। उपयुक्त पाये गए 19 मरीजों को मोतियाबिंद ऑपरेशन के लिए रेफर किया गया। शंकरा आई हॉस्पिटल चौबेपुर कानपुर से सुआबाबा मंदिर परिसर पहुंची डाक्टर टीम के सदस्य डॉ. रोहन, सहायक गौरव सिंह, प्रिंसी पाण्डेय, सबीना, खुशबू, गोविंद त्रिवेदी, इकलाख द्वारा मरीजों की जांच सम्पादित हुई। जिसमें कि टीम ने 84 मरीजों का परीक्षण किया। उन्होंने

मरीजों का शुगर, ब्लड प्रेशर की जांच भी की। जांच के बाद 19 मरीजों को निजी बस द्वारा मोतियाबिंद ऑपरेशन के लिए चौबेपुर कानपुर रेफर किया गया। सेवा समिति की ओर से सभी मरीजों के लिए स्वल्पपाहार एवं चिकित्सा टीम के सदस्यों को भोजन व चाय की व्यवस्था करायी गई। समाज सेवी अनीता ओमर, गौरी शंकर ओमर, शांदा ओमर, दिनेश ओमर, राम जी ओमर ने मुफ्त दवा वितरित कराई। टीम के सदस्यों ने बताया कि अगला नेत्र शिविर 6 अक्टूबर 2024 को प्रातः 9 बजे से दोपहर 12 बजे तक पुआं बाबा मन्दिर परिसर पुखरायां कानपुर देहात में संपन्न होगा।

## ठगी पीड़ित जमाकर्ता परिवार ने शुरू किया असहयोग आंदोलन

डीएम के माध्यम से पीएम व सीएम को भेजा ज्ञापन

संवाददाता। फतेहपुर

ठगी पीड़ितों को न्याय दिलाए जाने के उद्देश्य से रविवार को ठगी पीड़ित जमाकर्ता परिवार के लोगों ने नहर कालोनी परिसर में अनिश्चितकालीन असहयोग आंदोलन शुरू कर दिया और मांगों का एक ज्ञापन जिलाधिकारी के माध्यम से प्रधानमंत्री व मुख्यमंत्री को भेजकर ठगी पीड़ितों का पैसा वापस दिलाए जाने की मांग की गई।



असहयोग आंदोलन की अगुवाई जिलाध्यक्ष अमृतलाल ने की। पीएम व सीएम को भेजे गए ज्ञापन में परिवार के सदस्यों ने बताया कि संसद ने सर्वसम्मति से मई 2019 में अनियमित जमा योजनाएं पाबंदी कानून 2019 बनाकर ठग कम्पनी एवं ठग सोसाइटीज में डूबी हुई जमाकारियों को पीड़ित आवेदक को 180 दिन में जमाकारि के दो से तीन गुणा वापस दिलाने का कानूनी

दिलवाया था कि सरकार उनका डूबा हुआ ठगा गया धन वापस करेगी और दोषी संचालकों को दण्डित करेगी, समयबद्ध कानून के लागू होने के 5 वर्ष बीत जाने के बावजूद भी बहुत से राज्यों एवं जिलों में संघ या राज्यों ने बड्स एक्ट 2019 के अंतर्गत पीड़ितों से न आवेदन आर्मात्रित किए न आवेदन लेने के बाद उनका धन विधिसम्मत रूप से वापस किया। जो करोड़ों नागरिकों के साथ अन्याय है और इसका प्रतिकार करना हमारा साहू है अधिकार है। कहा कि शासन प्रशासन ने कानून पर विधि पूर्वक कार्य आरंभ किया होता तो अब

तक सभी पीड़ितों का भुगतान हो गया होता और लाखों निवेशक प्रताड़ित एजेंट्स मौत के मुंह में जाने और पलायन एवं उत्पीड़न से बचाये जा सकते थे। मांग किया कि भुगतान की गारंटी के अधिकार कानून अनियमित जमा योजनाएं पाबंदी अधिनियम 2019 प्रत्येक ठगी पीड़ित निवेशक की जमाकारि का दो से तीन गुणा भुगतान सुरत करें, बेरोजगार निर्दोष एजेंट्स को सुरक्षा सम्मान रोजगार और पुनर्वास का अधिकार दें व भारतीय न्याय संहिता 2023 की धारा 111 के तहत प्रत्येक ठग बेईमान को म्यूचुअल डेकर पावन पवित्र हिंदुस्तान को ठगमुक्त बेईमान रहित राष्ट्र राज्य के रूप में स्थापित करने में सहयोग प्रदान करें, इस मौके पर हरीओमा प्रजापति, सतीशा कुमार विश्वकर्मा, मदनलाल आजाद, राम औतार, योगेंद्र कुमार पाल, मातादीन पाल, प्रेम कुमार, चंद्रशेखर प्रजापति, राकेश कुमार साहू, विनोद कुमार मौर्य, दीपक कुमार सैनी, महेश कुमार, शिव मोहन भी मौजूद रहे।

## शैलेन्द्र सिंह की बढ़ सकती है मुश्किलें, फर्जी मुकदमों की फाइल हुई दाखिल दफतर

गौगैस्टर एक्ट में 14-01 की कार्रवाई के लिए सीएम से मिलेंगे पीड़ित

संवाददाता। फतेहपुर

तकरीबन दो वर्ष पूर्व सदर कोतवाली में दर्ज हुए हत्या का प्रयास आदि गंभीर धाराओं वाले प्रकरण में पुलिस द्वारा कार्यसिग रिपोर्ट लगाने के बाद अंत्योग्ता न्यायालय ने पत्रावली को दाखिल दफतर करने का आदेश जारी कर दिया। अदालत ने अपनी टिप्पणी में स्पष्ट किया है कि एक पुराने मुकदमें में सुलह समझौता के लिए दबाव बनाने के उद्देश्य से यह फर्जी एफआईआर दर्ज कराई गई थी। अब इस सनसनीखेज मामले में पुलिस की भूमिका पर चौतरफा सवाल उठ रहे हैं। कार्य शैलेन्द्र सिंह के खिलाफ 14-01 की कार्यवाही के लिए वादीगण

मुख्यमंत्री से मिलने का निर्णय लिया है। उल्लेखनीय है कि शहर के चित्रांश नगर निवासी अमित शुक्ला ने 03 जनवरी 2021 को शैलेन्द्र सिंह उर्फ राजू यादव एवं उसके पिता राम नरेश सिंह यादव के खिलाफ (मु.अ.सं. 07/2021) धोखाधड़ी समेत विभिन्न धाराओं में एक मुकदमा दर्ज कराया था, जिसमें बाद में मानव तस्करी की धारा भी जोड़ी गई। इस मुकदमें में सुलह समझौता हेतु दबाव बनाने के उद्देश्य से शैलेन्द्र सिंह उर्फ राजू यादव ने 12 सितंबर 2022 को एक फर्जी एफआईआर अमित शुक्ला एवं उसके पिता सुरेश शुक्ला के खिलाफ दर्ज कराया। वैसे तो यह एफआईआर तत्कालीन एसपी राजेश कुमार सिंह के आदेश पर सदर कोतवाली में दर्ज हुई थी, किन्तु दर्ज होने के कुछ ही घंटे में स्थानीय पुलिस की सहायक भूमिका को लेकर बवाल मच जाने से पुलिस

ने पहला पर्चा काटने के साथ ही इसे स्पंज कर दिया। उपर इसके कुछ ही दिनों बाद शैलेन्द्र जेल चला गया। बाद में उस पर गौगैस्टर एक्ट के तहत भी कार्यवाही कर दी गई, जो लगभग 9 माह बाद हाईकोर्ट से जमानत पर रिहा हुआ। गौरतलब है कि गौगैस्टर एक्ट के विवेचक मुकेश सिंह थाना प्रभारी मलवां ने वित्त 23 मई 2024 को गौगैस्टर कोर्ट में शैलेन्द्र सिंह व सह अभियुक्त आशुतोष सिंह के खिलाफ चार्जशीट तो दाखिल कर दी किन्तु विवेचक द्वारा 14-01 (अवैध रूप से अर्जित संपत्ति) की कार्यवाही (सौजिग) नहीं की गई जबकि वादी मुकदमा लगातार इसकी मांग करता रहा है। खबर है कि बहुत जल्द वादी मुकदमा अमित शुक्ला सहित आधा दर्जन अन्य मुकदमों के पीड़ित वादी शैलेन्द्र सिंह के खिलाफ 14-01 की कार्यवाही की मांग हेतु सुबे के सीएम योगी आदिन्याय से मिलेंगे।

## अधेड़ महिला का शव नहर की पट्टी के किनारे मिला

संडीला, हरदोई। कछौना के ग्राम बहुरावल निवासी एक महिला घर से हरदोई जाने की बात कहके निकली थी और उसका शव दूसरे दिन कोतवाली संडीला के इमालियाबाग वायपास के पास नहरपट्टी के पास मिला। प्राप्त जानकारी के अनुसार शिक्षामित्र के पद पर कछौना के एक प्राथमिक विद्यालय में कार्यरत अशोक कुमार की पत्नी 40 वर्षीय विनोद कुमार घर से हरदोई जाने की बात कहकर निकली थी लेकिन वह घर नहीं पहुंची। घरवालों ने उनकी तलाश शुरू की लेकिन उनका कोई सुराग नहीं लगा। इसी बीच शनिवार को सुबह सोशल मीडिया पर अशोक कुमार ने एक शव को देखा तो उन्होंने उसे पहचान लिया। वह शव उनकी पत्नी विनोद कुमार का ही था। वह कोतवाली संडीला पहुंचे और उन्होंने शव को पहचान की। अशोक कुमार का आरोप है कि उनकी पत्नी की हत्या करके शव फेंका गया है। पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमॉर्टम के लिए भेजा है।

## सीएमओ ने तीन प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्रों का किया औचक निरीक्षण



लखीमपुर खीरी। शासन द्वारा संचालित मुख्यमंत्री जन आरोग्य मेले के दृष्टिगत सीएमओ डॉ. संतोष गुप्ता ने एक प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र सहित दो नगरीय स्वास्थ्य केंद्रों का निरीक्षण किया। उन्होंने बताया कि शहर की प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र निर्मल नगर में निरीक्षण के दौरान पर सफाई व्यवस्था में कमी नजर आई, जिसे लेकर उन्होंने व्यवस्था को दुरुस्त करने के निर्देश चिकित्सा अधिकारी को दिए। इसके बाद वह शहरी प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र गोष्टीया पहुंचे, जहां पर समस्त कर्मचारी उपस्थित थे, परंतु यहां के फार्मासिस्ट प्रशांत राज

उपस्थिति लगाकर अपने कार्य से नदारत मिले। इसे लेकर उनका स्पष्टीकरण तलब किया गया है। इसके बाद वह प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र कालाआम पहुंचे, जहां पर निरीक्षण के समय तक 108 मरीज देखे गए थे, 6 मलेरिया की व एक डेंगू की जांच भी की गई थी, जो सभी नेगेटिव थीं। यहां भर्ती मरीज से उन्होंने मिल रही है सुविधाओं की जानकारी भी करी। यहां पर सफाई कर्मी के अनुपस्थित मिलने पर उन्होंने गहरी नाराजगी जाहिर करते हुए प्रभारी चिकित्सा अधिकारी को कार्रवाई के निर्देश दिए।

## राठौर साहू समाज ने मेधावियों को किया सम्मानित



फर्रुखाबाद। जिला राठौर साहू समाज का 33वा वार्षिक अधिवेशन एमम मेधावी छात्र छात्रा सम्मान प्रसारण हंडी सड़क स्थित नवभारत सभा भवन में फोहचंद राठौर की अध्यक्षता में आयोजित किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि अशोक कुमार राठौर प्रबंधक एस आर ग्रुप उरई जालौन, विशिष्ट अतिथि अनिल कुमार राठौर चेरमैन नगर पालिका बिलग्राम हरदोई, शिवमंगल राठौर प्रदेश प्रमुख शोध विभाग, ओ बी सी मोर्चा, बरेली, कंचन राठौर प्रदेश उपाध्यक्ष राठौर

साहू समाज कलान शाहजहांपुर रहे। कार्यक्रम में हाईस्कूल के 89 मेधावियों, इंटरमिडियट के 50 मेधावियों, सरकारी सर्विस के 10 अधिकारियों, वयोवृद्ध में 7 वरिष्ठों को सम्मान पत्र, स्टेशनरी फइल, गिफ्ट देकर लगभग दो सैकड़ मेधावियों व अन्य को सम्मानित किया गया। इस मौके पर जिला पालिका बिलग्राम हरदोई, शिवमंगल राठौर प्रदेश प्रमुख शोध विभाग, ओ बी सी मोर्चा, बरेली, कंचन राठौर प्रदेश उपाध्यक्ष राठौर

## गरीब नवाज फाउंडेशन ने रक्तदान शिविर का किया आयोजन



संडीला, हरदोई। एक सामाजिक संगठन गरीब नवाज रिलीफ फाउंडेशन ने रक्तदान शिविर का आयोजन कर मानवता की सेवा के लिए एक कदम बढ़ाया जिसमें बड़ी संख्या में लोगों को भागीदारी दिखी। एक मैरिज लॉन में आयोजित इस शिविर में लोगों ने लाइन में लगाकर रक्तदान शुरू किया जिसमें सभी आयु के लोगों, फाउंडेशन के सदस्यों और समाजसेवियों ने रक्तदान किया। इस मौके पर फाउंडेशन के लखनऊ अध्यक्ष निजामुद्दीन अन्तरी ने बताया कि गरीब नवाज रिलीफ फाउंडेशन समय समय पर मानवता की सहायता के लिए तमाम तरह के आयोजन करता है। इसमें गरीबों को वस्त्र वितरण, अस्पतालों में भर्ती गरीब मरीजों को आर्थिक सहायता के अलावा समय समय पर रक्तदान शिविरों का आयोजन किया जाता है। इन शिविरों में संगठन के वॉलंटियर्स तथा जन सामान्य को प्रेरित कर उन्हें समाजसेवा के कार्यों में लगाया जाता है। अपने सभी रक्तदाताओं, अन्य दानदाताओं की मुक्तकंठ से सराहना की। इस अवसर पर फाउंडेशन के जिलाप्रभारी जावेद अन्तरी, सरफराज अन्तरी, शहशाह अन्सारी, हाफिज तालिब आदि मौजूद रहे। इस अवसर पर रक्तदान करने वालों को प्रमाणपत्र भी प्राप्त किए गए।

## शैलेन्द्र साहित्य सरोवर की 348 वीं रविवारासरीय काव्य गोष्ठी संपन्न

फतेहपुर। शहर के मुराइन शैला स्थित हनुमान मंदिर में शैलेन्द्र साहित्य सरोवर के बैनर तले एक सरस काव्य गोष्ठी का आयोजन केपी सिंह कछवाह की अध्यक्षता एवं शैलेन्द्र कुमार द्विवेदी के संचालन में हुआ। मुख्य अतिथि के रूप में मंदिर के महंत स्वामी रामदास उपस्थित रहे। काव्य गोष्ठी का शुभारंभ करते हुए केपी सिंह कछवाह ने वाणी वंदना में अपने भाव प्रसून प्रस्तुत करते हुए कहा मातु शारदे, हे जगदम्बे, काली बनकर आओ। घात कर रहे राष्ट्र द्रोहियों, का अस्तित्व मिटाओ। कार्यक्रम को गति देते हुए कविता पढ़ी-देश में अब जाति का, अवसान होना चाहिए। कर्म से हर व्यक्तिकी, पहचान होना चाहिए। डा. सत्य नारायण मिश्र ने एक छंद के माध्यम से कुछ इस प्रकार अपने भाव व्यक्त किये निधन का कोऊ पूछत नाही, दुख ही दुख समुहाय। अजब-गजब या जग का मेला, अधर्म ही पतियाय। दिनेश

कुमार श्रीवास्तव ने अपने भावों को मुक्तक में कुछ इस प्रकार पियेया-इस पृथ्वी में सरल पुत्र हूँ बहुत, किन्तु मैं एक चपल। शायद ही कोई विरला हो पुत्र जर्ननि, मुझसा चंचल। शिव सागर साहू ने काव्य पाठ किया आईएनएस अरिघात, बनी पनडुब्बी भारी। पंद्रह मिसाइलें लग्यीं, मार करिहैं भयकारी। प्रदीप कुमार गौड़ ने अपने क्रम में काव्य पाठ में कुछ इस प्रकार भाव प्रस्तुत किये गर्वान्वित हों सभी पीड़ियां, यदि हम नूतन वृक्ष लगाए। देव, पितृ, भारत की धरती, सबके सब हर्षित गुण गाएँ। काव्य गोष्ठी के आयोजक एवं संचालक शैलेन्द्र कुमार द्विवेदी ने अपने भाव एक गीत के माध्यम से कुछ भी व्यक्त किये जिसका अन्न, वायु,जल पाकर,पला शरीर तुम्हारा। उसके साथ दगा मत करना, रहे सदा ही प्यार। कार्यक्रम के अंत में स्वामी जी ने सभी को आशीर्वाद प्रदान किया। आयोजक ने सबका आभार व्यक्त किया।

## विवक न्यूज टीएसआई द्वारा वाहनों पर लगाए गए रिफ्लेक्टर टेप

गुरसहायगंज, कन्नौज। शां के समय सड़क पर हो रही दुर्घटनाओं को रोकने के लिए ऐसे वाहनों में जिसने पीछे की तरफ कोई लाइट व्यवस्था न होने पर रात में एक्सिडेंट होने की संभावना अधिक रहती है। उन वाहनों में टीएसआई अरधर अली द्वारा रिफ्लेक्टर टेप लगाए गए। टीएसआई अरधर अली द्वारा नगर के चौपाल, तिराल व अभियान पलाते हुये ट्रेक्टर ट्राली में सवारी बेदाकर चलने वाले वाहनों को कडी हिदायत दी गई कि आगे से कभी ट्राली में सवारी बेदाकर न चले। वाहन चालकों को हिदायत की गई कि झड़गिन लाइसेंस अवैध बनवा लें। यदि चालक के पास वैध झड़गिन लाइसेंस नहीं पाया जाएगा तो चालक के साथ-साथ वाहन मालिक पर भी जुर्माने की कार्यवाई की जाएगी।

## नवीन दीक्षित को मिला उत्कृष्ट शिक्षक सम्मान

कानपुर देहात। शिक्षा के क्षेत्र में उत्कृष्ट शिक्षण शैली, हर दिन नूतन विदेश नवाचार एवं नन्हे नूतने बच्चों की अधिकतम उपस्थिति को लेकर संदेश तयप रहने वाले कर्नाट बैसिक शिक्षा विभाग के उच्च प्राथमिक विद्यालय विद्यालय डेप्युटि कानपुर देहात के शिक्षक नवीन कुमार दीक्षित को चौधरी एन सिंह युनिवर्सिटी नेटवर्क के उर्दू विभागाध्यक्ष डाक्टर असलम जगदीपपुरी, आराध्या प्रकाशन के संपादक सुरेश यादव,प्रियवर्तन निगम के उपाध्यक्ष ने गाला, उत्तरी एवं नूतने प्रदान करके उत्कृष्ट शिक्षक सम्मान से सम्मानित किया गया। बताया वलें नवीन दीक्षित सप्ताह में दो दिन विद्यालय,हर सप्ताह पौधा रोपण,नशा मुक्ति,जल संरक्षण, स्कूल लोदी अभियान, कठपुतली से शिक्षण, कबाड़ से गुणाइ करके शैक्षिक सामग्री निर्माण करके बच्चों को गीत और कलनीयों के माध्यम से मनोरंजन ढंग से शिक्षण के लिए जाने जाते हैं। कार्यक्रम में को सफल बनाने में कम्पोजिट विद्यालय खाता मकाना नेटवर्क की शिक्षक उषा विद्यायिया एवं पूनम देवी,गाला देवी, सूरज आदि ने विशेष सहयोग किया।

## अब 10 सितंबर तक होंगे इग्नू में प्रवेश

पुखरायां, कानपुर देहात। इग्नू में प्रवेश की अंतिम तिथि बढ़कर 10 सितंबर 2024 हो गई है। कच्चे के रामस्वरूप गाम उद्योग परसातक महसविद्यालय में संचालित इटिग गांधी राष्ट्रीय युक्त विश्वविद्यालय इग्नू के समन्वयक डॉ. पंडित सिंह ने यह जानकारी दी है। उन्होंने बताया कि प्रोग्राम में प्रवेश लेने के लिए पहले 31 जुलाई प्रवेश की अंतिम तिथि तय हुई थी। अब इसे बढ़ाकर 10 सितंबर कर दिया गया है। निम्न विद्यार्थियों को इग्नू में प्रवेश लेना है। एमए अर्थशास्त्र, एमए हिंदी, एमए समाजशास्त्र एम ए अंग्रेजी अथवा डिप्लोमा कोर्स में प्रवेश लेना है। वहीं महसविद्यालय के अध्ययन केंद्र संख्या-27211 के कार्यालय में भी प्रवेश लेने की सुविधा उपलब्ध है। अधिक जानकारी के लिए अध्ययन केंद्र समन्वयक को मकाना नंबर 9415867582, 8858263350 पर संपर्क कर सकते हैं। सातक स्तर पर अनुसूचित जाति एवं जनजाति वर्ग के विद्यार्थियों को इग्नू द्वारा प्रवेश शुल्क में विशेष छूट प्रदान की जा रही है।

## नेशनल उर्दू अवार्ड से सम्मानित होंगे डॉ. गौहर मसूद

फतेहपुर। शिक्षा के क्षेत्र में उल्लेखनीय कार्य करने पर भारत के सभी राज्यों से 50 उर्दू शिक्षकों को नेशनल अवार्ड से गालिब आदवली दिक्षी में पांच सितंबर को साहित्य दिवस के अवसर पर सम्मानित किया जाएगा। डॉ. गौहर मसूद को उर्दू भाषा और शिक्षण के लिए उत्कृष्ट कार्य किया है। उनकी पीएचडी की किताब मोहसिन काकोबी हयात और कश्गाने 2011 में और कलनी सबाह टैसू के पुत्र 2009 में प्रकाशित हो चुकी है उनकी तीसरी किताब लफ्जों का मुशाफिर बहुत जल्द प्रकाशित होने वाली है। उनकी कलनीयों की किताब टैसू के पुत्र का अनावरण ओम वाट में श्री विद्यानाद महाराज जी के माटी से माटी का निगलन कार्यक्रम में फैबिनेट वर्री रमेश सघान ने किया था। श्री मसूद की गजलें, लेख, कलनीयों व जापानी कविताएं हाईको, सैनीय और पंजाबी कविता आदि भारत, पाकिस्तान, ओमान, ओरोसो, अरबीया, जर्नी, पंडन और स्पेन की प्रिंकाओं में प्रकाशित हो चुकी है। इससे पहले भी उन्हें लगभग एक दर्जन अवार्ड मिल चुके हैं।

## जनपद में 10 थानाध्यक्षों का स्थानांतरण

फर्रुखाबाद। जनपद में पुलिस अधीक अलोक प्रियदर्शी ने थानाध्यक्षों की तैनाती में बड़ा फैसला किया है। जिससे फोहचंद, फर्रुखाबाद, मऊदरवाजा आदि के थानाध्यक्ष भी शामिल हैं। पुलिस अधीक ने बीती रात थाना नवाबगंज के प्रभागी निरीक्षक आमोद कुमार सिंह को कोतवाल फोहचंद की जिम्मेदारी दी है। प्रभागी जन्मशिकारत प्रकोष्ठ निरीक्षक जनीव पाण्डेय को शहर कोतवाल बनाया है। थाना जलनगंज के प्रभागी निरीक्षक मोलेन्द्र चतुर्वेदी की थानाध्यक्ष मऊदरवाजा, थानाध्यक्ष थानासबाद बलराज भाटी को थानाध्यक्ष नवाबगंज, प्रभागी निरीक्षक फोहचंद हरिहरनाथ सिंह को थानाध्यक्ष जलनगंज, प्रभागी निरीक्षक मऊदरवाजा अमित गंगवार को प्रभागी निरीक्षक थानासबाद, थाना कारमगंज की पत्नी कुआ खंडा प्रभागी विश्व नाथ अर्य को थानाध्यक्ष कनिपल, अपराध निरीक्षक नवाबगंज कामता प्रसाद को अपराध निरीक्षक जलनगंज, प्रभागी निरीक्षक मेरपुर जनीव सिंह को प्रभागी जन्मशिकारत प्रकोष्ठ, थानाध्यक्ष कनिपल उपनिरीक्षक जितेन्द्र चौधरी को थानाध्यक्ष मेरपुर बनाया गया है।

## सद्विध हालत में महिला ने फांसी लगाकर दी जान

फतेहपुर। ललौली थाना क्षेत्र के गाम पूतनाडी डोली में शनिवार की रात सद्विध परिस्थितियों में 21 वर्षीय महिला ने घर के अंदर फांसी लगाकर जीवनलिता समाप्त कर ली। मृतका के पिता ने पति पर मारने-पीटने का आरोप लगाया है। जानकरी के अनुसार पूतनाडी डोली गांव निवासी कैलाश की पत्नी मलना ने शनिवार की देर रात एक फांसी लगाकर आलसहृदय कर ली जब घर के सभी लोग गहरी नींद में सो रहे थे। सुबह जब लोगों की नींद खुली तो फांसी के धाँ पर मलना का शव देखा घर में कोहलम मच गया। सूचना पाकर घटनास्थल पहुंची पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर विच्छेदन गृह भेज दिया। पोस्टमॉर्टम हाउस में मृतका के पति कैलाश ने बताया कि वह मुर्द में रक्तचूषक देखा है। जिस वक्त मुर्द मिला तो शिव घर से निकलनी पत्नी से विदा ले गया। ललौली कस्बा तक वह पीछ करके हुए आई। इसके बाद वह पत्नी को वापस लेकर घर चला गया। रात में कब उसके घटना को अंजाम दे दिया इसकी जानकारी नहीं है। पिता राम बिलरी ने बताया कि उसका दामाद टराब पीने के बाद पुरी को मारता-पीता था।

## सुशासन विभाग ने धर्मर सिंह जनसेवक को किया सम्मानित

फतेहपुर। सुशासन विभाग उत्तर प्रदेश द्वारा प्रदेश में सामाजिक कार्यों को लेकर प्रदेश स्तर में कार्य कर रहे लोगों का सम्मान जनसेवक का आयोजन किया गया। जिसमें प्रदेश की तमाम विभूतियों के साथ ही जनपद निवासी धर्मर सिंह जनसेवक को भी सम्मानित किया गया। राजधानी लखनऊ में सुशासन विभाग के संयोजक एवं पूर्व डीजीपी सुर्य कुमार शुक्ला की अगुआई में प्रदेश में सुशासन बनाने रखने में महत्वपूर्ण भूमिका अदा करने वाले लोगों को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में प्रदेश के डिप्टी सीएम बृनेश पाठक रहे। कार्यक्रम के दौरान जनपद के बजरंग दल के जिला सहसंयोजक एवं सामाजिक कार्यों में बहुरूपकर हिस्सा लेने वाले जनपद निवासी धर्मर सिंह जनसेवक को डिप्टी सीएम बृनेश पाठक द्वारा अंग वस्त्र भेंटकर व सम्मान पत्र देकर सम्मानित किया गया।





# धनखड़ ने कोलकाता दुष्कर्म, हत्या पर कुछ लोगों की चुप्पी पर सवाल उठाए

**भाषा**। देहरादून

उप राष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने कोलकाता के आर.जी. कर मेडिकल कॉलेज और अस्पताल में एक महिला चिकित्सक से कथित दुष्कर्म एवं हत्या के मामले में कुछ घर सरकारी संगठनों की चुप्पी पर सवाल उठाए और उस घटना को चरम सीमा पर व्यक्त की गई बर्बता बताया। ऋषिकेश स्थित अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स) में छात्रों और शिक्षकों को संबोधित करते हुए धनखड़ ने यह भी कहा कि ऐसी बर्बर घटनाएँ पूरी सभ्यता को शर्मसार कर देती हैं और उस आदर्श को खंडित कर



देती हैं जिसके लिए भारत जाना जाता है। उन्होंने कहा कि इन घटनाओं को राजनीतिक चरम से नहीं देखा जाना चाहिए। गैर सरकारी संगठनों (एनजीओ) के चयनात्मक मीन की

आलोचना करते हुए धनखड़ ने कहा कि छोटी-छोटी घटनाओं पर शोर मचाने वाले कुछ घर सरकारी संगठन आज शांत अवस्था में हैं। उप राष्ट्रपति ने कहा, उनकी चुप्पी नौ अगस्त

2024 को हुए इस जघन्य अपराध के अपराधियों के कृत्य से भी बदतर है। उन्होंने कहा, जो लोग राजनीति करना चाहते हैं और अच्छे अंक बनाना चाहते हैं, वे अपनी अंतरात्मा की आवाज का जवाब नहीं दे रहे हैं। उप राष्ट्रपति ने किसी का नाम लिए बिना कहा कि कुछ लोग इस घटना पर अपने बयानों से जख्मों पर नमक छिड़कने का काम भी कर रहे हैं। एक सांसद और वरिष्ठ अधिवक्ता द्वारा घटना को सिम्पटोमेटिक मलाइस बताए जाने का जिक्र करते हुए उपराष्ट्रपति ने कहा, मैं ऐसी गुमराह आत्माओं से अपने विचारों पर दोबारा विचार करते और सार्वजनिक रूप से

माफी मांगने का आह्वान करता हूँ। धनखड़ ने कहा कि यह समय राजनीतिक चरम से देखने का नहीं है। उन्होंने कहा, राजनीतिक चरम खतरनाक होता है और आपकी निष्पक्षता को खत्म कर देता है। उन्होंने कहा, हमारी सभ्यता और लोकतांत्रिक मूल्य उस सम्मान से परिभाषित किए जाएँगे जो हम अपनी महिलाओं और लड़कियों को देते हैं। धनखड़ ने कहा कि जिसने भी यह किया है, उसे जवाबदेह ठहराया जाएगा, लेकिन समाज को भी इसके लिए जवाबदेह माना जाएगा। उन्होंने कहा कि समाज अपनी जिम्मेदारी से बच नहीं सकता।

# रेवेशा विश्वविद्यालय का नाम बदलने के प्रधान के सुझाव पर राजनीतिक विवाद छिड़ा

भुवनेश्वर। केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान के कटक स्थित 156 साल पुराने रेवेशा विश्वविद्यालय का नाम बदलने के सुझाव से राजनीतिक विवाद खड़ा हो गया है और विपक्षी दलों बीजद तथा कांग्रेस ने उनसे माफी की मांग की है। प्रधान ने शनिवार को कटक में एक कार्यक्रम के दौरान सुझाव दिया था कि रेवेशा विश्वविद्यालय का नाम बदल दिया जाना चाहिए। प्रधान ने कटक में स्वशासन दिवस पर आयोजित एक कार्यक्रम में कहा था, नाम परिवर्तन की आवश्यकता है। रेवेशा, जिनके नाम पर विश्वविद्यालय का नाम रखा गया है, उन्होंने अकाल के दौरान जो किया, उससे ओडिशा के लोगों को नुकसान हुआ। बीजू जनता दल (बीजद) के प्रवक्ता लेनिन मोहंती ने



यहां आयोजित एक संवाददाता सम्मेलन में प्रधान पर हमला बोला और कहा कि केंद्रीय शिक्षा मंत्री को राज्य के इतिहास और ओडिशा में उच्च शिक्षा के लिए रेवेशा के योगदान के बारे में जानकारी नहीं है। मोहंती ने कहा, प्रधान द्वारा ओडिशा अस्मिता की आड़ में दिया गया यह एक बहुत ही दुर्भाग्यपूर्ण बयान है। ऐसा करने से पहले उन्हें थोड़ा इतिहास पढ़ लेना चाहिए था। भाजपा ने तुरंत प्रतिक्रिया

व्यक्त की और विपक्षी दल से इसे राजनीतिक मुद्दा बनाने को कहा। उपमुख्यमंत्री के.वी. सिंह देव और ओडिशा के उच्च शिक्षा मंत्री सूर्यवंशी सूरज ने कहा, रेवेशा पर टिप्पणी केंद्रीय मंत्री की निजी राय थी। वह मुझे पर अपनी राय देने के लिए समंत्र है। बाराबती-कटक से कांग्रेस विधायक सोफिया फिरदौस ने कहा कि रेवेशा एक भावना है और इसका नाम बदलने जैसी तुच्छ चीजों के बारे में परेशान होने के बजाय इसे विश्व स्तरीय विश्वविद्यालय के रूप में विकसित करने के लिए कदम उठाए जाने चाहिए। कांग्रेस ने एक बयान में कहा कि भाजपा को अपनी मानसिकता बदलनी चाहिए और संस्थानों के नाम व रंग बदलने के अपने कृत्य से बचना चाहिए।

## देवी अहिल्याबाई के जीवन के प्रेरक पहलुओं को प्रदर्शित किया जाएगा : मोहन यादव

इंदौर। मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री मोहन यादव ने रविवार को कहा कि उनकी सरकार पूर्ववर्ती लेलकर राजवंश (मराठा मालवा राज) की महारानी देवी अहिल्याबाई के जीवन के प्रेरक पहलुओं को देशभर में प्रदर्शित करेगी। मुख्यमंत्री ने देवी अहिल्याबाई की 229वीं पुण्यतिथि पर आयोजित एक समारोह को संबोधित करते हुए कहा कि राज्य सरकार ने यह कार्यक्रम आयोजित करने और पूर्व महारानी के जीवन के प्रेरणादायक पहलुओं को देशभर में लोकप्रिय बनाने के लिए एक समिति गठित की है। उन्होंने कहा कि इन कार्यक्रमों के माध्यम से मध्यप्रदेश सरकार अहिल्याबाई के जीवन के विभिन्न पहलुओं को प्रदर्शित करेगी। हरियाणा के चरखी दादरी में, 27 अगस्त को कथित तौर पर गोरक्षकों ने परिचम बंगाल से आए एक मुस्लिम प्रवासी की पीटकर हत्या कर दी थी। उस पर यह संदेह जताते हुए हमला किया गया कि उसने बीफ खाया था। हमले में एक व्यक्ति घायल भी हुआ था। महाराष्ट्र में, ट्रेन में एक बुजुर्ग व्यक्ति

## अनुभवहीन मूर्तिकार को चुनना गलत फैसला था: आठवले

मुंबई। केंद्रीय मंत्री और राजग के सहयोगी राजगस आठवले ने रविवार को कहा कि शिवाजी महाराज की प्रतिमा के निर्माण का काम एक अनुभवहीन मूर्तिकार को सौंपना गलत फैसला था। उन्होंने यह बात तटीय सिंधुदुर्ग जिले के राजकोट किले में बनी शिवाजी की प्रतिमा के निर्माण की घटना के कुछ दिनों बाद कही। मालवाणा तालुके में किले का दौर करने के बाद केंद्रीय सामाजिकन्याय राज्य मंत्री ने घटना की विस्तृत जांच की गयी थी। आठवले ने कहा, अनुभवहीन मूर्तिकार को कोई काम नहीं है, फिर एक नैसिंदिया को जिम्मेदारी क्यों दी गई? इस घटना को अक्षय्य बताते हुए उन्होंने कहा कि लोक निर्माण विभाग और नौसेना के संबंधित अधिकारियों की भी जांच होनी चाहिए। मुंबई से करीब 480 किलोमीटर दूर मालवाणा तहसील के राजकोट किले में 17वीं सदी के मराठा योद्धा छत्रपति शिवाजी की प्रतिमा 26 अगस्त को ढह गई थी। इसके अनंतर राजग प्रशासनिक नरेंद्र मोदी ने चार दिखंबर 2023 को नौसेना दिवस के अवसर पर किया था।

## पुलिस चौकी की छत गिरने से प्रभारी सहित चार परिधायी घायल

आगरा। आगरा में कुम्हारणा पुलिस चौकी की छत ढहने से चौकी प्रभारी सहित चार लोग घायल हो गए। अधिकारियों ने रविवार को बताया कि शनिवार को हुए हादसे में घायल हुए लोगों को उपचार के लिए अस्पताल में भर्ती कराया गया है। उन्होंने बताया कि चौकी प्रभारी अजय मिश्र लोगों की शिकस्त सुन रहे थे, तभी चौकी की छत अचानक ढह गई। थाना अउरुनगर प्रभारी विनोद कुमार ने बताया कि मलबे के नीचे मिश्र और तीन अन्य परिधायी दब गए। छत गिरने की आवाज सुनकर चानौगा चौकी पहुंचे और मिश्र सहित चार लोगों को घायल अवस्था में मलबे से निकाला और उन्हें एम्बुलेंस की मदद से अस्पताल भेजा।

## बिहार : एक व्यक्ति ने साली की हत्या करने के बाद खुद को गोली मारकर दी जान

पटना। बिहार की राजधानी पटना के बाहरी इलाके में बिलरी बिलब नाव ने एक व्यक्ति ने कथित तौर पर अपनी साली की गोली मारकर हत्या करने के बाद खुद को भी गोली मारकर जान दे दी। पुलिस ने रविवार को यह जानकारी दी। पुलिस के मुताबिक, मुत्तु के पिछान पिछान कुमार (32) और उसकी साली गुडिया देवी के रूप में हुई है। पुलिस के अनुसार पिछान पिछान कुमार की शिकस्त सुन रहे थे, तभी साली की छत अचानक ढह गई। थाना अउरुनगर प्रभारी विनोद कुमार ने बताया कि मलबे के नीचे मिश्र और तीन अन्य परिधायी दब गए। छत गिरने की आवाज सुनकर चानौगा चौकी पहुंचे और मिश्र सहित चार लोगों को घायल अवस्था में मलबे से निकाला और उन्हें एम्बुलेंस की मदद से अस्पताल भेजा।

# मुसलमानों पर लगातार हो रहे हमलों के बीच सरकारी तंत्र मूकदर्शक बना है : राहुल

**भाषा**। नई दिल्ली

कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने अल्पसंख्यकों, विशेषकर मुसलमानों पर लगातार हो रहे हमलों को लेकर भाजपा सरकार पर मूकदर्शक बने रहने का रविवार को आरोप लगाया और ऐसी घटनाओं में शामिल अराजक तत्वों के खिलाफ कड़ी कार्रवाई की मांग की। भाजपा शासित हरियाणा और महाराष्ट्र में भीड़ द्वारा की गई हिंसा की दो घटनाओं के मद्देनजर उन्होंने यह टिप्पणी की। हरियाणा के चरखी दादरी में, 27 अगस्त को कथित तौर पर गोरक्षकों ने परिचम बंगाल से आए एक मुस्लिम प्रवासी की पीटकर हत्या कर दी थी। उस पर यह संदेह जताते हुए हमला किया गया कि उसने बीफ खाया था। हमले में एक व्यक्ति घायल भी हुआ था। महाराष्ट्र में, ट्रेन में एक बुजुर्ग व्यक्ति



के पास बीफ होने के संदेह में उसके साथ बदसलूकी और पिटाई की गई। वह कल्याण जा रहा था। दोनों घटनाओं की स्क्रीनशॉट (तस्वीरें) साझा करते हुए, राहुल ने कहा कि नफरत को राजनीतिक हथियार बनाकर सत्ता की सीढ़ी चढ़ने वाले लोग देशभर में लगातार भय का राज स्थापित कर रहे हैं। घटनाओं के वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल हुए हैं। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष ने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, भीड़ की शक्त में छिपे नफरती तत्व कानून के राज

को चुनौती देते हुए खुलेआम हिंसा फैला रहे हैं। भाजपा सरकार से इन उपद्रवियों को खुली छूट मिली हुई है, इसलिए उनमें ऐसा कर पाने का साहस पैदा हो गया है। उन्होंने कहा कि अल्पसंख्यकों, खासकर मुसलमानों पर लगातार हमले जारी हैं और सरकारी तंत्र मूकदर्शक बना देख रहा है। राहुल ने पोस्ट में कहा कि ऐसे अराजक तत्वों के खिलाफ सख्त से सख्त कार्रवाई कर कानून का इकबाल कायम किया जाना चाहिए। उन्होंने कहा, भारत की सौंप्रदायिक एकता और भारतवासियों के अधिकारों पर किसी भी तरह का हमला संविधान पर हमला है, जो हम बिलकुल भी बर्दाश्त नहीं करेंगे। कांग्रेस नेता ने कहा, भाजपा कितनी भी कोशिश कर ले - नफरत के खिलाफ भारत जोड़ने की इस ऐतिहासिक लड़ाई को हम हर हाल में जीतेंगे।

# शिमला: मस्जिद के अवैध निर्माण के खिलाफ सैकड़ों लोगों ने किया प्रदर्शन

**भाषा**। शिमला

हिमाचल प्रदेश में शिमला के उपनगर संजोली में रविवार को सैकड़ों लोग एकत्र हुए और एक मस्जिद के अवैध निर्माण तथा शहर के मलाणा इलाके में एक कारोबारी पर हुए हमले के खिलाफ प्रदर्शन किया। प्रदर्शनकारियों ने कारोबारी पर हमला करने वालों के खिलाफ हत्या के प्रयास का मामला दर्ज करने की मांग की। उन्होंने अवैध ढांचे को बहस्त करने की भी मांग की। शुक्रवार को हुए हमले में कारोबारी गंभीर रूप से घायल हो गया था। हमले में उसके सिर में चोट लगी थी। शहर के विभिन्न हिस्सों से लगभग 500 लोगों ने प्रदर्शन में भाग लिया और शिमला में अल्पसंख्यक समुदाय के प्रवासियों को बहती संध्या पर विंता व्यक्त की तथा इन बाहरी लोगों का पुलिस सत्यापन और पंजीकरण करने की भी मांग की। प्रदर्शनकारियों को शांत करने के लिए जिला प्रशासन के वरिष्ठ अधिकारी मौके पर पहुंचे। अधिकारियों ने स्वीकार किया कि वक्फ बोर्ड की जमीन पर बने ढांचे का एक हिस्सा अवैध है और इस विषय की सुनवाई शनिवार को नगर निगम अदालत में होगी। उन्होंने कहा कि मामला संवेदनशील है और यह समुदायों की धार्मिक भावनाओं से जुड़ा है। शिमला के पुलिस अधीक्षक संजीव कुमार गांधी ने कहा कि कारोबारी पर हमले के मामले में हत्या के प्रयास की धारा के तहत कार्रवाई की जाएगी और उन्होंने प्रदर्शनकारियों से शांति बनाए रखने की अपील की।

## कांग्रेस फर्जी खबरों से निपटने पर ध्यान केंद्रित करते हुए त्वरित प्रतिक्रिया दल गठित करेगी

नई दिल्ली। कांग्रेस वकीलों की सहायता से त्वरित प्रतिक्रिया दल गठित करने पर विचार कर रही है, जिसका विशेष ध्यान ऑनलाइन फर्जी खबरों और गलत सूचनाओं की समस्या से निपटने पर होगा। अभिषेक सिंघवी की अध्यक्षता में कांग्रेस के विधि, मानवाधिकार एवं आरटीआई विभाग की रविवार को यहां अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी मुख्यालय में बैठक हुई और फर्जी खबरों की समस्या पर ध्यान केंद्रित करने का निर्णय लिया गया। बैठक के बाद सिंघवी ने कहा, हम उत्साहित हैं और हमारी बैठक बहुत ही उपयोगी और व्यापक रही। पिछले पांच वर्षों में निर्वाचन आयोग (ईसी) से संबंधित और गैर संबंधित दोनों तरीकों की कई शिकायतों का निपटारा किया गया है। हम विशेष रूप से सोशल मीडिया में विभाग की भूमिका पर ध्यान केंद्रित करना चाहते हैं, जहां फर्जी खबरों बहुत अधिक होती हैं। उन्होंने कहा, हम त्वरित प्रतिक्रिया दल बनाने जा रहे हैं। हम कई अन्य संगठित संरचनात्मक सुधारों की बात कर रहे हैं। जिला स्तर तक विकेन्द्रीकरण एक बहुत बड़ा लक्ष्य है।

# महाराष्ट्र में अगले दो महीने में सरकार बदलने तक शांत नहीं बैठेंगे : पवार

**भाषा**। मुंबई

राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (शरदचंद्र पवार) के अध्यक्ष शरद पवार ने रविवार को कहा कि विपक्ष तब तक शांत नहीं बैठेगा, जब तक महाराष्ट्र में अगले दो महीनों में महायुति सरकार को सत्ता से हटा नहीं दिया जाना और छत्रपति शिवाजी के आदर्शों पर नई सरकार नहीं बन जाती। मुंबई के चाटकोपर में पार्टी कार्यकर्ताओं को



संबोधित करते हुए पवार ने 26 अगस्त को सिंधुदुर्ग जिले में मराठा साम्राज्य के संस्थापक छत्रपति शिवाजी महाराज की प्रतिमा के गिरने की घटना को लेकर राज्य सरकार की आलोचना की। उन्होंने कहा कि राज्य में सत्ता में

बैठे लोगों की शिवाजी महाराज में कोई आस्था नहीं है। पवार ने कहा, मैं आपको (पार्टी कार्यकर्ताओं को) आश्वासन देता हूँ कि यदि आप अपनी एकता दिखाते हैं, तो हम तब तक चुप नहीं बैठेंगे, जब तक कि अगले दो महीनों में महाराष्ट्र में सरकार नहीं बदल जाती और शिवाजी महाराज के आदर्शों पर लोगों के हितों की रक्षा करने वाली एक नई सरकार नहीं बन जाती।

# तेजस्वी यादव का आरोप, राजग जाति जनगणना और आरक्षण के खिलाफ

**भाषा**। पटना

राजद नेता तेजस्वी यादव ने रविवार को आरोप लगाया कि केंद्र और बिहार की राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) सरकार जाति जनगणना और आरक्षण के खिलाफ है। यादव ने कहा कि इस तरह की गणना एक्स-रे की तरह है, जो विभिन्न जाति समूहों की आबादी और उनकी सामाजिक-आर्थिक स्थिति का पता लगाती है। उन्होंने पटना में राजद कार्यक्रमों में एक धरने का नेतृत्व करते हुए कार्यकर्ताओं से यह बात कही। पार्टी कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए यादव ने जनता दल (यूनाइटेड) से बिहार में वंचित जातियों के लिए बढ़ाए गए आरक्षण को संविधान की नौवीं अनुसूची में शामिल करने की मांग पर उसका ख ख जानना चाहा। राष्ट्रीय जनता दल (राजद) नेता ने कहा, बिहार में महागठबंधन प्रशासन ने पिछले साल केंद्र से राज्य सरकार की नौकरियों एवं शैक्षणिक संस्थानों में आरक्षण को 50 से बढ़ाकर 65 प्रतिशत करने के फैसले को नौवीं अनुसूची में शामिल करने का आग्रह किया था। लेकिन, उन्होंने ऐसा नहीं किया। केंद्र और राज्य की राजग सरकारें समाज के वंचित वर्ग के लिए आरक्षण और जाति जनगणना के खिलाफ हैं। मैं यह कहना चाहूंगा कि जाति जनगणना एक एक्स-रे की तरह है।

## गंजाम जिले में जहरीली शराब पीने से मरने वालों की संख्या चार हुई

बरेल्लपुर(ओडिशा)। गंजाम जिले में कथित जहरीली शराब पीने के बाद बीमार 60 वर्षीय एक व्यक्ति की रात के एकवैसीजी मेडिकल कॉलेज अस्पताल में रविवार को इलाज के दौरान मौत हो गई। इसी के साथ इस सप्ताह में जान गंवाने वालों की संख्या बढ़कर चार हो गई है। पुलिस ने यह जानकारी दी। बरेल्लपुर के पुलिस अधीक्षक सार्फत साहू ने बताया कि मृतक की पहचान विधिवी के पास बसवत्सुआ गांव निवासी बारा सेटी के रूप में हुई है। पुलिस ने बताया कि शनिवार को एकवैसीजी मेडिकल कॉलेज अस्पताल में भर्ती लक्ष्मण बेहरा की इलाज के दौरान मौत हो गई थी। अन्य दो मृतकों की पहचान जुरुबेहरा और लोकाशा बेहरा के तौर पर की गई है। पुलिस ने बताया कि जेनापुर और कखाबुआ क्षेत्र के कम से कम 15 लोगों को 19 अगस्त को मेडिकल कॉलेज और अस्पताल में भर्ती कराया गया था। उन्होंने बताया कि इन लोगों ने मजबूत गांव में कथित तौर पर देरी शराब बेचने वाले एक विक्रेता से संदिग्ध नकली शराब पी थी। पुलिस और आरक्षक विभाग के अधिकारियों ने जहरीली शराब से मौत मामलों में अबतक कम से कम 16 लोगों को गिरफ्तार किया है।

## झारखंड : आरक्षक की कंस्टेबल भर्ती की शारीरिक भर्ती परीक्षा के दौरान 11 अर्धरिक्तों की मौत

परीक्षा के दौरान 11 अर्धरिक्तों की मौत हुई है। पुलिस ने रविवार को यह जानकारी दी। पुलिस ने एक बयान में कहा कि झारखंड आरक्षक कंस्टेबल प्रतियोगी परीक्षा के तहत शारीरिक परीक्षा 22 अगस्त को रांची, गिरिडीह, हजारीबाग, पलामू, पूर्वी सिंहभूम और साहेबगंज जिलों के चार केंद्रों पर आयोजित किया गया। पुलिस महानिदेशक (अभियान) अमोल जी. होमकर ने बताया कि पलामू ने चार, गिरिडीह और हजारीबाग ने दो-दो, रांची के जनुआर केंद्र, पूर्वी सिंहभूम के नुसाबनी और साहेबगंज केंद्रों पर एक-एक अर्धरिक्त की मौत हुई है। उन्होंने कहा कि अप्रत्याशित मौत के मामले दर्ज कर लिए गए हैं और जांच जारी है। होमकर के मुताबिक 30 अगस्त तक कुल 1,27,272 अर्धरिक्त शारीरिक परीक्षा परीक्षा में शामिल हुए, जिनमें से 78,023 उतीर्ण हुए। उन्होंने बताया कि सभी केंद्रों पर विधिवत दल, स्वास्थ्य, एम्बुलेंस और पेट्रोल समेत पर्याप्त व्यवस्था सुनिश्चित की गई थी।

## शानदार रंग व बढ़िया स्टाइल फिर करेगा आकर्षित

मुंबई। रॉयल एनफोल्ड वलसिक 350 अपनी सदबहार सुबसूरी पुराने जमाने के आकर्षण और मजबूत समाव के साथ 2008 में लॉन्च होने के बाद से शानदार ऑटोमोटिव डिजाइन सुबसूरी और इंजीनियरिंग का प्रतीक रही है। आज सैली मोटरइंडस्ट्रियल का नया रूप 2024 वलसिक 350 लॉन्च किया गया है। 2024 वलसिक 350 में रॉयल एनफोल्ड के सभी खास गुण बरकरार हैं और यह अपनी सुबसूरी के साथ-साथ लोगों के लिए आसानी से उलझने में आती है। नए फीचर्स हैं। शानदार रंगों के साथ नई 2024 वलसिक 350 की शुरुआत सीजन 1,99,500\* रुपये है। इसकी बुकिंग और टेस्ट राइड पूरे भारत में 1 सितंबर 2024 से शुरू हो गई है। वलसिक 350 को पाँच नए पैरिस्टेज और सात शानदार रंगों में लॉन्च किया गया है। हेरिटेज मैग्ना रेड और गोधपुर ब्लू हेरिटेज प्रीमियम नेसिलियन ब्रॉन्ज सिगनेचरसमाजो सैंड डार्क गन गो और स्ट्रीटव लैकड और क्रोम एफरेल्स। 2024 रॉयल एनफोल्ड वलसिक 350 में एलईडी हेडलेस एलईडी पाराल लैप गियर पोजिशन इंडिकेटर और टाइप सी सूबसी चार्जिंग प्वाइंट जैसे बेहतरीन फीचर्स दिए गए हैं। इसमें रॉयल एनफोल्ड की खास पहचान और स्टाइल को बनाए रखा गया है। इसके अलावा, टॉप गॉइडस्, एनरेज और डार्क सीरीज में अउजस्टेबल लीवर एलईडी ट्रेफिकेटर और टिप टैप जैसी सुविधाओं भी दी गई हैं। सलामी बार् भी इसका आकर्षण और खासियत जस का तस बना हुआ है और यह लोगों के लिए आसानी से उलझने है। साथ ही इसमें कस्टमाइजेशन की भी कई संभावनाएँ हैं। हज़ इन सभी सुबियों को बरकरार रखते हुए वलसिक 350 को नए फीचर्स के साथ लॉन्च कर रहे हैं।

## शाह ने आंध्र प्रदेश, तेलंगाना के मुख्यमंत्रियों से बात की

नई दिल्ली। केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने रविवार को आंध्र प्रदेश और तेलंगाना के मुख्यमंत्रियों से बात की और दोनों राज्यों में भारी बारिश एवं बाढ़ के मद्देनजर स्थिति का जायजा लिया। सूत्रों ने यह जानकारी दी। शाह ने दोनों राज्यों के मुख्यमंत्रियों - आंध्र प्रदेश के एन. चंद्रबाबू नायडू और तेलंगाना के हैदराबाद समेत तेलंगाना के कई इलाकों में रविवार को भी भारी बारिश जारी रही। मुख्यमंत्री रेड्डी ने स्थिति की समीक्षा के लिए मंत्रियों, अधिकारियों और जनप्रतिनिधियों के कप्तान बैठक की। तेलंगाना के पड़ोसी राज्य आंध्र प्रदेश में, पिछले दो दिनों में हुई अभूतपूर्व बारिश के कारण कई स्थानों पर, विशेषकर विजयवाड़ा और उसके आसपास के क्षेत्रों में जनजीवन प्रभावित हुआ है, जबकि राज्यभर में 17,000 प्रभावित लोगों को सुरक्षित स्थानों पर पहुंचाया गया है।

## तेलंगाना में बारिश से संबंधित घटनाओं में नौ की मौत

**भाषा**। हैदराबाद

तेलंगाना में बारिश से संबंधित अलग-अलग घटनाओं में नौ लोगों की मौत हो गई जबकि हैदराबाद सहित राज्य के कई हिस्सों में रविवार को भारी बारिश जारी रही। एक आधिकारिक विज्ञापित में कहा गया है कि मुख्यमंत्री ए रवंत रेड्डी ने राज्य में लगातार हो रही बारिश के मद्देनजर हालात की समीक्षा के लिए आपातकालीन बैठक बुलाई। मुख्यमंत्री ने वरिष्ठ अधिकारियों के साथ टेलीकांफ्रेंस के जरिए चर्चा की और नगर निगम प्रशासन, ऊर्जा, पंचायती राज और अन्य विभागों के अधिकारियों को अगले 24 घंटे के लिए सतर्क रहने को कहा। उन्होंने जिलाधिकारियों, एसपी, राजस्व, सिंचाई और नगर निगम के अधिकारियों को बाढ़ प्रभावित बस्तियों का दौरा करने का निर्देश



दिया। अधिकारियों को बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों में तत्काल राहत उपाय करने के निर्देश दिए गए हैं। भारी बारिश के बाद राज्य में कई जगहों पर नाले उफान पर हैं और निचले इलाकों में पानी भर गया है। बाढ़ के पानी ने गांवों के बीच सड़क संपर्क को बाधित कर दिया है। भारी बारिश और हवाओं के प्रभाव से कई पेड़ उखड़ गए हैं, जबकि कई पेड़ों की शाखाएँ टूटकर सड़कों पर गिर पड़ीं। राजस्व मंत्री पोंगुलेटी श्रीनिवास रेड्डी ने कहा कि समय

पर उठाए गए एहतियाती कदमों से जान-माल की हानि कम हुई है। उन्होंने कहा कि इन उपायों के बावजूद राज्य के विभिन्न हिस्सों में अलग-अलग वर्षा जलित घटनाओं में नौ लोगों की जान चली गई। महबूबाबाद और खम्मम जिलों में तीन लोगों के वृह जाने की भी आशंका है। मंत्री ने कहा कि सूर्यपेट, भद्राद्री कोलागुडेम, महबूबाबाद और खम्मम जैसे अन्य जिलों में अधिकारियों ने बाढ़ प्रभावित कई गांवों के निवासियों को सुरक्षित

## विक न्यूज

### नाबालिग से छेड़छाड़ के आरोपी के खिलाफ कर्करवाई की मांग को लेकर चमोली में लोगों का विरोध प्रदर्शन

मोक्षेश्वर। उत्तरखंड के चमोली जिले की नंदनगर तहसील में एक नाबालिग लड़की को कथित तौर पर अश्लील इशारे करने के आरोपी युवक के खिलाफ कर्करवाई की मांग को लेकर रविवार को सैकड़ों लोगों ने धरना प्रदर्शन किया। इस बीच, मुख्यमंत्री पृथ्व सिंह धामी ने कहा है कि नारी अहिंसा और समान हमारे लिए संदेव सर्वोपरि है और देवमूर्ति ने इस तरह की घटनाओं को बर्दाश्त नहीं किया जा सकता। इसके उतरे व्यापारियों, छात्रों और महिलाओं ने दूसरे समुदाय से संबंध रखने वाले आरोपी की दुकान में तोड़-फेंद की कोशिश भी की। हालांकि, पुलिस ने हस्तक्षेप कर उस मौड़ को शांत कराया। मामले की संवेदनशीलता और क्षेत्र में नानापुर्ण स्थिति को देखते हुए चमोली के पुलिस अधीक्षक पुलिस बल के साथ मौके पर मौड़ है। पाटा जानकरी के अहमदपुर, घटना 22 अगस्त की है। नई की दुकान चलाने वाले 24 वर्षीय युवक पर आरोप है कि उसने प्रवेश में रखे वाली एक नाबालिग लड़की को कथित तौर पर अश्लील इशारे किए। लड़की ने इसकी शिकायत अपनी मां से की तो वह युवक से पूछताछ करने गई। इसके बाद वह अपनी दुकान बंद कर फरार हो गया। लड़की के पिता इस दौरान कड़ी बहार गए हुए और लौटने पर जब उन्हें इसकी जानकारी मिली तो उन्होंने शनिवार को पुलिस में मामला दर्ज कराया। नंदनगर व्यापार समुदाय के अध्यक्ष मनसिंह ने भी टिप्पणी की कि आरोपी को नौकान में लोग दस्तक है। सड़के पर उतर आए हैं। उन्होंने कहा कि स्थानीय लोग आरोपी के खिलाफ कर्करवाई की मांग को लेकर अनिश्चिततापूर्ण धरने पर बैठ गए हैं और जब तक उनकी मांग नहीं मानी जाती, धरना जारी रहेगा। उधर, घटना का सज्ञान लेते हुए मुख्यमंत्री धामी ने कहा कि नारी अहिंसा और समान हमारे लिए सर्वोपरि है और किसी भी महिला या बच्चे को धरना देने वाली अप्रिय घटना की हन गसरानी करते हैं।

### प्रशांत विश्वो ने बिहार चुनाव में मुस्लिम समुदाय के लोगों को उचित प्रतिनिधित्व देने का वादा किया

पटना। जन सुरण के संस्थापक प्रशांत विश्वो ने रविवार को कहा कि उनका समूह न बिरा ने अगले साल होने वाले विधानसभा चुनाव में पर्याप्त संख्या में मुस्लिम समुदाय के लोगों को उम्मीदवार बनाएगा। विश्वो ने हालांकि, इस आरोप को खारिज कर दिया कि वह अल्पसंख्यक समुदाय के वोटों को विभाजित करने और राज्य में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के मुख्य प्रतिद्वंद्वी राष्ट्रीय जनता दल (राजद) को नुकसान पहुंचाने की कोशिश कर रहे हैं। विश्वो ने यह संवाददाताओं से कहा, हम 243 संसदीय विधानसभा के चुनाव में कम से कम मुस्लिम समुदाय के 40 लोगों को टिकट देंगे। समुदाय को अंगन में भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसलमानों की भागीदारी विषय पर आयोजित एक समूहों के बाद प्रश्नोत्तरी से बात कर रहे थे। दो अक्टूबर को जन सुरण को एक पूर्ण नैतिक दल का रूप दिया जाएगा। विश्वो ने बताया कि पिछले विधानसभा में वे भी उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। वह जन सुरण द्वारा राजनीति में मुसल

# इजराइल ने गाजा में छह बंधकों केशव बरामद किए

## नेतन्याहू ने दुख जताया

**भाषा।** यरूशालम

इजराइल ने रविवार को कहा कि उसने गाजा में एक युवा इजराइली-अमेरिकी समेत छह बंधकों के शव बरामद किए हैं। इजराइली-अमेरिकी युवक हेर्श गोल्डबर्ग-पोलिन के माता-पिता ने रविवार सुबह पुष्टि की कि गाजा पट्टी में उनके बेटे को बंधक बनाने वाले उग्रवादियों ने उसकी हत्या कर दी है। सेना ने कहा कि आतंकवादियों ने इजराइली सैनिकों द्वारा बंधकों को बचा पावे से कुछ देर पहले ही उनकी हत्या कर दी। उनके शव मिलने के बाद प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू के खिलाफ व्यापक प्रदर्शन शुरू होने का खतरा पैदा हो गया, जिन पर बंधकों के कई परिवार और इजराइली जनता बंधकों को



जीवित वापस लाने के लिए समझौता करने में नाकाम रहने का आरोप लगाती है। नेतन्याहू ने बंधकों की हत्या पर दुःख जताया और कहा कि इजराइल बेरहमी से की गई उनकी हत्या के लिए हमास को बख्शेगा नहीं। उन्होंने कहा कि इन हत्याओं से साबित हो गया है कि आतंकवादी समूह संघर्षविराम समझौता नहीं चाहता है। उन्होंने कहा कि बंधकों की

मौत की खबर सुनकर उनका दिल टूट गया है। नेतन्याहू ने कहा, जिन्होंने बंधकों की हत्या की है, वे कोई समझौता नहीं चाहते हैं। हमास के उग्रवादियों ने पिछले साल सात अक्टूबर को किए गए हमले के दौरान दक्षिण इजराइल में एक संगीत महोत्सव से हेर्श गोल्डबर्ग-पोलिन (23) तथा चार अन्य बंधकों को अगवा कर लिया था। कैलिफोर्निया

## वेस्ट बैक में फ्लस्तीनी चरमपंथियों के हमले में इजराइल के तीन पुलिस अधिकारियों की मौत

यरूशालम। वेस्ट बैक ने रविवार को एक वाहन पर फ्लस्तीनी चरमपंथियों की गोलीबारी में इजराइली पुलिस केतीन अधिकारियों की मौत हो गई। इजराइल ने हाल केदिनो में वेस्ट बैकमें बड़े पैमाने पर हमले किए हैं। हजला दक्षिणी वेस्ट बैकमें एकसड़क पर हुआ। पुलिस ने मारे गए तीनों व्यक्तियों केअधिकारी होने की पुष्टि की और कक्ष किहजलापर फयर हो गए। पुलिस ने कक्ष किमारे गए अधिकारियों में से एकरॉनी थरुडी (61) गाजा सीमा केनिक्व स्ट्रेतेत क्खे केनिवासी थे। रॉनी की पुलिस अधिकारी बेटे गोर सात अक्टूबर को इजराइल पर हमास केहमले के दौरान पहले ही मार दी गई थी। सुद को खलील अल-रहमान गिरोड क्खने वाले एक अल्पज्ञात आतंकादी समूह ने रविवार को हुई गोलीबारी की जिम्मेदारी ली है।

के बर्कले के रहने वाले गोल्डबर्ग-पोलिन ने ग्रेनेड हमले में अपना बायां हाथ गंवा दिया था। अप्रैल में हमास द्वारा जारी एक वीडियो में उसका बायां हाथ गायब दिख रहा था और वह स्पष्ट रूप से काफी पीड़ा में बोलता नजर आ रहा था। इससे इजराइल में बंधकों की रिहाई सुनिश्चित करने की मांग को लेकर

नए सिरे से विरोध-प्रदर्शन भड़क गए थे। सेना ने अन्य मृतक बंधकों की पहचान ओरी दौनको (25), अल्मोग यरूशालमी (24), अल्मोग सारूसी (27) और एलेक्जेंडर लोबानोव (33) के रूप में की है। इन सभी को सात अक्टूबर को हमास के हमले के दौरान एक संगीत महोत्सव से अगवा किया गया था।

# रूस ने यूक्रेन के 150 से अधिक ड्रोन मार गिराए

**भाषा।** माँस्को

**रूस के रक्षा** मंत्रालय ने रविवार को कहा कि उसकी वायु रक्षा प्रणालियों ने रात भर में यूक्रेन के 158 ड्रोन मार गिराए, जिनमें से दो ड्रोन माँस्को शहर में और नौ माँस्को के आसपास के क्षेत्र में अंधे हुए किए गए। यूक्रेन की ओर से बीती रात किए गए ड्रोन हमलों को उसकी ओर से अब तक का सबसे बड़ा ड्रोन हमला बताया जा रहा है। कर्स्क क्षेत्र में 46 ड्रोन नष्ट किए गए, जहां यूक्रेन ने द्वितीय विश्वयुद्ध के बाद से रूसी सशस्त्रों पर सबसे बड़े आक्रमण के तहत हाल के सप्ताहों में अपने सैनिकों को भेजा है। क्रायस्क क्षेत्र में 34 ड्रोन नष्ट किए गए, 28 से अधिक ड्रोन वोरोनेज़ क्षेत्र तथा 14 ड्रोन बेलगोरोद क्षेत्र में नष्ट किए गए,



जिनकी सीमा यूक्रेन से लगती है। रूस के अंदरूनी क्षेत्र में भी ड्रोन नष्ट किए गए, जिनमें से एक-एक ड्रोन उत्तर-पश्चिमी माँस्को के त्वेर क्षेत्र तथा उत्तर-पूर्वी माँस्को के इवानोवो क्षेत्र में नष्ट किया गया। रूस के रक्षा मंत्रालय ने कहा कि 15 से अधिक क्षेत्रों में ड्रोन को गिरा दिया गया, जबकि एक अन्य गवर्नर ने कहा कि उनके क्षेत्र में भी एक ड्रोन को गिरा

# बांग्लादेश पुलिस ने लूटे गए हथियारों को तीन सितंबर तक लौटाने का आदेश दिया

**भाषा।** ढाका

**बांग्लादेश पुलिस** ने रविवार को देश के लोगों को आदेश दिया कि वे हालिया हिंसा के दौरान पुलिस थानों से लूटे गए सभी हथियार और गोला-बारूद तीन सितंबर तक वापस कर दें। मीडिया में आई खबर में यह जानकारी दी गई। द डेली स्टार अखबार की खबर के मुताबिक, बांग्लादेश में हालिया आरक्षण विरोधी आंदोलन में भड़की हिंसा के दौरान देशभर के थानों से हथियार लूटे गए थे। पुलिस

मुख्यालय ने एक निर्देश में कहा कि पुलिस के लूटे गए हथियार और गोला-बारूद मंगलवार तक लौटा दिए जाएं। खबर में कहा गया कि शनिवार तक कानून प्रवर्तन अधिकारियों ने हालिया हिंसा के दौरान पुलिस थानों

में भड़की हिंसा के दौरान देशभर के थानों से हथियार लूटे गए थे। पुलिस मुख्यालय ने एक निर्देश में कहा कि पुलिस के लूटे गए हथियार और गोला-बारूद मंगलवार तक लौटा दिए जाएं। खबर में कहा गया कि शनिवार तक कानून प्रवर्तन अधिकारियों ने हालिया हिंसा के दौरान पुलिस थानों

## पोप फ्रंसिस दो सितंबर से चार देशों का दौरा करेंगे

**वेटिकन सिटी।** पोप फ्रंसिस दो से 13 सितंबर तक इंडोनेशिया, पापुआ न्यू गिनी, इस्ट तिमोर और सिंगापुर की यात्रा करेंगे। चार देशों की उनकी यह यात्रा मूल रूप से 2020 के लिए निर्धारित थी, लेकिन कोविड-19 के कारण इसे स्थगित कर दिया गया था। मुस्लिम आबादी वाले, दुनिया के सबसे बड़े देश इंडोनेशिया में फ्रंसिस के ईसाई-मुस्लिम संबंधों को बेहतर बनाने पर जोर देने की संभावना है। पापुआ न्यू गिनी में, फ्रंसिस पर्यावरणीय खतरों के साथ ही वहां के अनुमानित एक करोड़ लोगों की विविधता की ओर भी इशारा करेंगे, जो लगभग 800 भाषाएं बोलते हैं, लेकिन जनजातीय संघर्षों से प्रभावित हैं। फ्रॉसिस की सिंगापुर यात्रा उन्हें चीन तक पहुंचने का एक और अवसर प्रदान करेगी।

# उज्बेकिस्तान में भारतीय धुनों ने किया दर्शकों को मंत्रमुग्ध

**भाषा।** समरकंद (उज्बेकिस्तान)

मध्य एशिया के सबसे बड़े सांस्कृतिक महोत्सव, 13वें अंतरराष्ट्रीय संगीत महोत्सव शर्क तारोनलाराई में गायिका शिवानी कार्श्यप के गानों पर यहां ऐतिहासिक रेंगिस्तान स्क्वायर पर संगीत प्रेमियों ने बॉलीवुड की धुनों पर नृत्य किया। कांश्यप संयुक्त राष्ट्र शैक्षिक, वैज्ञानिक और सांस्कृतिक संगठन (यूनेस्को) के तत्वावधान में आयोजित महोत्सव के समापन समारोह में अपना कार्यक्रम प्रस्तुत करने वाली पहली भारतीय कलाकार हैं। शर्क तारोनलारी , का अर्थ है पूर्व का मधुर संगीत। यह एक अंतरराष्ट्रीय महोत्सव है, जो विश्व की समृद्ध संगीत परंपराओं को प्रदर्शित करने और उनका उत्सव मनाने के लिए समर्पित है।वर्ष 1997 में शुरुआत के बाद से यह महोत्सव



### सिंगापुर में रहमान के गानों पर झूमे हजारों प्रशंसक

**सिंगापुर।** ऑक्वर पुरस्कार विजेता ए.आर. रहमान ने सिंगापुर में एक संगीत समारोह में उपस्थित करीब 25,000 दर्शकों के बीच, अपने हिट गाने प्रस्तुत किए। पूर्व राष्ट्रपति हलीमा याकूब और उनकेपति वी जैतुनजी ने संगीतकार ने 1990 और 2000 केदशककेअपने बेहद लोकप्रिय तमिल और हिंदी गाने प्रस्तुत किए, जिनमें मुक़म्मल मुक़म्मल और तेरे किना शामिल थे। तमिलों की गढ़नाइट्ट और सीटीओ के बीच हुए स्वागत के बाद संगीतकार ने रविवार के कार्यक्रम की शुरुआत 2008 की फिल्म सलमंडरिंग मिलिनेट्टर केअपने सर्वश्रेष्ठ नृत्य गीत व ऑक्वर विजेता रचना जय हो से की। रविवार को द स्ट्रेट्स टाइम्स की रिपोर्ट के अनुसार, मंच पर उनकेसाथ गाव्यो, नृत्य कमाकरे और समुद्र संगीत परंपराओं को प्रदर्शित कार्यक्रम के दौरान, भारतीय पार्षद गायक गोविंद चौहान और रश्मिता सुरेश जैसे गाव्यो ने भी मंच पर प्रस्तुति दी और वेंकटर (2011) से नारदान परिडे और पट्टाम (1999) से गिनसाय पूरे जैसे लोकप्रिय गीत गाएर लोगो को मनोरंजन किया।

काफी समृद्ध हो चुका है। इस महोत्सव का पहली बार जब आयोजन हुआ था, तो 31 देशों के कलाकारों ने भाग लिया था। साल 2019 तक इसमें शामिल होने वाले देशों की संख्या बढ़कर 75 हो गई, जिससे इस आयोजन का वैश्विक महत्व रेखांकित हुआ।महोत्सव के 13वें संस्करण में 70 से अधिक देशों के 300 से अधिक प्रतिभागियों ने प्रतिष्ठित रेंगिस्तान स्क्वायर पर अपना कार्यक्रम प्रस्तुत किया। रेंगिस्तान स्क्वायर अपनी अद्भुत वास्तुकला और ऐतिहासिक महत्व के लिए प्रसिद्ध यूनेस्को विश्व धरोहर स्थल है।उज्बेकिस्तान के राष्ट्रपति शौकत मिर्ज़ियोएव ने कहा कि शर्क तारोनलारी उत्सव सार और सही अर्थ में वैश्विक मधुर संगीतों का उत्सव बन गया है। समरकंद के तारों भरे आसमान के नीचे कितनी ही मनमोहक, सुंदर धुनें गूँजी हैं।

# नेपाली कांग्रेस के महासचिव शर्मा ने पार्टी अध्यक्ष देउबा से दोबारा पीएम नही बनने को कहा

**भाषा।** काठमांडू

नेपाली कांग्रेस के महासचिव विश्व प्रकाश शर्मा ने रविवार को पार्टी अध्यक्ष शेर बहादुर देउबा से कहा कि वह दोबारा प्रधानमंत्री न बनें और यह पद नई पीढ़ी के किसी नेता के लिए छोड़ दें। हालांकि, पांच बार प्रधानमंत्री रह चुके 78 वर्षीय देउबा ने इस प्रस्ताव को खारिज कर दिया। सीपीएन-यूएमएल के अध्यक्ष एवं निवर्तमान प्रधानमंत्री के.पी. शर्मा ओली और नेपाली कांग्रेस के अध्यक्ष देउबा ने कुछ महीने पहले एक नया गठबंधन बनाते हुए सात सूत्री समझौता किया था, जिसके तहत दोनों नेता बारी-बारी से प्रधानमंत्री बनेंगे। इस समझौते के तहत, ओली के बाद देउबा को



प्रधानमंत्री बनना है। पार्टी की केंद्रीय समिति की बैठक के दौरान नेपाली कांग्रेस के महासचिव शर्मा ने देउबा से छठी बार प्रधानमंत्री न बनने और किसी नए चेहरे के लिए पद छोड़ने को कहा। पार्टी के वरिष्ठ नेता और केंद्रीय समिति के सदस्य अर्जुन नरसिंह केसी के अनुसार,

## विवक न्यून

## बांग्लादेश के अंतरिम नेता जल्द ही सुधारों की रूपरेखा पेश करेंगे: यूनुस के विशेष सहायक

**ढाका।** बांग्लादेश की अंतरिम सरकार के प्रमुख मोहम्मद यूनुस सभी राजनीतिकदलों से परामर्श करने के बाद सात हस्तातारण सहित सुधारों को लेकर एक व्यापक रूपरेखा जल्द ही पेश करेंगे। यूनुस केविशेष सहायकने यह जानकारी दी। नोबेल पुरस्कार विजेता यूनुस को पाा अगस्त को पूर्व प्रधानमंत्री शेख हसीना के नेतृत्व वाली सरकार के अपदस्थ होने के बाद बांग्लादेश का मुख्य सहायक नियुक्त किया गया था। उन्होंने राजधानी रिहात राजकीय अतिथि गृह मन्त्रणा में जातीय पार्टी, गैरगठ पक्ष, इस्लामी आंदोलन बालाएट, रिहाल्ल डेमोक्रेटिक पार्टी (एलडीपी) सहित 35 राजनीतिक दलों के साथ शनिवार को कई बैठकें कीं। बालाएटशा संगठन संस्था (बीएसएफ) समानार फ़ोर्सी ने यूनुस केविशेष सहायकमन्सफ़ू आलम केहवाले से कक्ष, मुख्य सलाहकार ने राजनीतिकदलों केसाथ विवासे वा आदान-प्रदान किया और (अंतरिम सरकार द्वारा लागू जाने वाले) सुधारों एवं उन्वी रूपरेखा पर बात की। मन्सफ़ू आलम ने कक्ष किहमले से शामिल हुए नेताओं ने सुधारों को लेकर कई प्रस्ताव पेश किए और मुख्य सलाहकार सुधारों पर जल्द ही एक रूपरेखा पेश करेंगे। उन्होंने कक्ष, वह मुख्य रूप से सुधारों पर एक रूपरेखा पेश करेंगे। मन्सफ़ू आलम ने कक्ष कि बैठकों के दौरान कुछ नेताओं ने देश के संविधान में सुधार लाना व सुझाव दिया।

## आतंकावादियों ने अपहृत सैन्य अधिकारी, तीन अन्य लोगों को मुक्त किया: पाकिस्तानी सेना

डेरा इस्माइल खान (पाकिस्तान)। आतंकावादियों ने तहरीक-ए-तलिबान पाकिस्तान (टीपीटी) का गढ़ रह चुके डेरा इस्माइल खान से तीन दिन पहले अपहृत एकसैन्य अधिकारी सहित पाे लोगों को शनिवार को मुक्त कर दिया। पाकिस्तानी सेना ने यह जानकारी दी। सेना ने बताया कि आतंकावादियों ने लोएरनेट कर्मल खालिद अमीर को बुधवार को उस सतग अगवा कर लिया था, जब वह अपने पिता के जमाने में शामिल लोगों व मरिजद में इंतगार कर रहे थे। सेना ने एक बयान में कक्ष कि लोएरनेट कर्मल खालिद और उनके तीन रिश्तेदारों की बिना शर्त रिहाई क्यारानी बुगुनों केदखल केकषण मुक्तिम ने पाई और चाहे अपहृत लोग सुरक्षित अपने घर लौट गए हैं। सेना ने घटना केसंघर्ष में कोई अन्य जानकारी नहीं दी। अत-पश्चिम पाकिस्तान केखैबर-पख्तुनख्वा प्रांत केअशांत डेरा इस्माइल खान इलाके में एकसैन्य अधिकारी और उसके तीन रिश्तेदारों केअपहृत की घटना की विस्ती संघटन ने जिम्मेदारी नहीं ली थी। हालांकि, अपहृतन केकुछ घरे बाट जारी वीडियो बयान में दो अपहृत लोग यह क्खते हुए नजर आए थे कि वे पाकिस्तानी तालिबान केकक्ष में हैं।

### ओरेगन में छोट्टा विमान दुर्घटनागस्त, तीन की मौत

**पोर्टलैंड (अमेरिका)।** पोर्टलैंड के पूर्वी इलाके में शनिवार सुबह एक छोटे विमान के कई मक्वानों से टक्कर जाने से उनमें आग लग गई और तीन लोगों की मौत हो गई। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। अधिकारियों ने इससे पहले बताया था किविमान ने दो लोगो सवार थे और कक्ष से कक्ष एक निवासी लगता है। पोर्टलैंड में केजीब्ल्यू-टीवी द्वारा प्रसारित तस्वीरों और वीडियो ने एक मक्वान ने आग लगे हुई विमान दे दे रही है, जबकि आसपास केघरे से चला हुआ निस्वार्तन नगर आ रहा है। ग्रेटम केदमक्ख विमान के प्रमुख स्क्वैट लुइस ने बताया कि आग कक्ष से कक्ष चार मक्वानों ने फैल गई, जिसकेकषण छह परिष्कार विस्थापित हो गए। उन्होंने बताया किघटनास्थल पर दो लोगो व इलाज किया गया, लेकिन उन्होंने यह नहीं बताया कि एलम कैसे घायल हुए और उनकी चोटें किहनी गंभीर है। सैन्यी विमान प्रशासन ने विमान की पहचान दोहरे इंगन वाले सेसन 42पी केरुप में की है। उसने बताया कियह विमान पोर्टलैंड से पूर्व की ओर लगभग 30 मिनट की दूरी पर स्थित ट्राउटलेक हवाई अड्डे केपास सुबह करीब साढ़े दस बजे दुर्घटनागस्त हुआ। लक्नोमा कस्टडी थैफिफ कार्यालय केअनुसार, विमान के नीचे गिरने से एक खान और गिनली के नार टूट गए, जिससे पास के एक खेत में आग लग गई। केयरव्यू शहर के आवासीय क्षेत्र में मक्वानों से टक्करने के बाद विमान केकई हिस्से हो गए। इस क्षेत्र में करीब 10,000 लोग रहते हैं।

## जापान में तूफान के कारण कुछ स्थानों पर कई दिनों तक भारी बारिश हुई

टोक्यो। जापान की राजधानी टोक्यो के दक्षिण-पश्चिम क्षेत्र से 180 किलोमीटर दूर स्थित शिजुओक में शानशासन तूफान केकषण रविवार को मूसलाधार बारिश हुई। मौसम अधिकारियों ने चेतावनी दी कि तूफान अभी कई दिनों तक बना रहेगा। शानशासन तूफान के कषण 65 किलोमीटर प्रति घंटे (40 मील प्रति घंटे) की रफ़ात से हवाए चली, जिससे बुरूपतिवार को मूसलखन हुआ, नदिया उमक़ने लगी, शास्त्रा टूट गई और चामे-ओर नाला बिखर गए। स्थानीय सरकारसे से आड्डे संसलित क्खने वाले जापानी सरकारके प्रशास्काराएँ फ़ायरफोरे ने बताया किशानशासन तूफान केकषण अब तककषण से कक्ष छह लोगो की मौत हो चुकी है, जिसने से तीन लोग मूसलखन से दबने केकषण मारे गए। उसने बताया कि तूफान केकषण 127 लोग घायल हुए है और एकव्यक्ति लापता हो गया। जापान की मौसम विज्ञान एजेंसी ने बताया कि तूफान के कषण शिजुओक और इसके आसपास के प्रतिक्रिया में भारी बारिश हुई। शिजुओक में प्रक़ारों के हलानामसू और इनु राहसे के कुछ हिस्से तथा टोक्यो के चोयोकैमा सहित अन्य क्षेत्रों में मूसलखन की चेतावनी जारी की गई है। टोक्यो में हाल केदिनो में आमतौर पर बादल छाए रहे तथा कुछ स्थानों पर अचानक भारी बारिश हुई।

## पाकिस्तान में सतारूह पीएमएल-एन ने इमरान खान की पार्टी के साथ वार्ता कि विरोध किया

इस्लामाबाद। विपक्षी पाकिस्तान तहरीक-ए-इस्लाम (पीटीआई) पार्टी के साथ अपदस्थ वार्ता की खबरों के बीच, सतारूह पाकिस्तान मुस्लिम लीग-नवाज ने अपने राजनीतिक प्रतिद्वंदी के साथ बातचीत का कक्ष विरोध किया है।योजना मंत्री अरहसान इक़बाल ने शनिवार को पीटीआई केसाथ किसी भी तरह की बातचीत के लिए शर्त रखी कि पार्टी के संस्थापक और पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान पिछले साल नौ मई को वरिष्ठ तौर पर हिसा बंडक़ने के लिए मारपी मारगे। डीन न्यूज़ की खबर के अनुसार, माटावार के एक मामले ने 71 वर्षीय खान की गिरफ्तारी के बाद हुए विरोध प्रदर्शनों में सैन्य प्रतिक्राने सहित सार्वजनिकसंपत्तियों पर हमले हुए। रक्षा मंत्री खाना आसिफ़ ने भी पूर्व सतारूह पार्टी केसाथ बातचीत व विरोध क्खते हुए कक्ष किवह ऐसी किसी भी वार्ता के पक्ष में नहीं है। इससे पहले, सतारूह दलों ने खान बन्ध स्थापित पार्टी को कई बार शांति प्रस्ताव दिया था, लेकिन इसका कोई फ़ायदा नहीं हुआ, क्योंकिखान ने कक्ष था किवह केवल उन लोगो केसाथ बातचीत करेंगे, जिनकेपास देश में वास्तविकशक्ति है।सतारूह पार्टी केनेताओ वरह बयान ऐसी खबरों के बीच आया है कि पीएमएल-एन ने पीटीआई के साथ बातचीत के लिए पख्तुनख्वा मिल्ली अवागी पार्टी (पीएसएमपी) केअध्यक्ष महंमद खान अरक़मई से वरिष्ठ तौर पर संपर्क किया है। अरक़मई को जेल में बंद खान ने सतारूह दलों के साथ बातचीत करने के लिए नामित किया था। वह विपक्षी गठबंधन तहरीक-ए-तहफ़ूज़-ए-आइन-ए-पाकिस्तान केभी प्रमुख है। खबर पर प्रतिक्रिया देते हुए आसिफ़ ने प्रक़ारों को बताया किवह पीएसएमपी अध्यक्ष से बात करने के लिए नियुक्त टीम व हिस्सा नहीं है।जब उनसे पूछा गया कि क्या पीटीआई केसाथ बातचीत की जानी चाहिए, तो पीएमएल-एन केदिग्गज नेता ने कक्ष, नै बातचीत केपक्ष में नहीं हू। इक़बाल ने पीटीआई केसाथ तब तक बातचीत व भी विरोध किया, जब तक खान 9 मई को हुई हिंसा के लिए मारपी नहीं मारगते। हालांकि, सरकार के साथ बातचीत के बारे में पूछे गए सवाल के जवाब में पीटीआई नेता असद वैसर ने प्रस्ताव नहीं गंभीरता पर सवाल उठाया और कक्ष कि सरकार बातचीत को लेकर अनिश्चित है और विरोधगामी बयान दे रही है।

# सुकांत को हराकर सुहास एल वाई फाइनल में

● मनीषा व तुलसीमति के बीच होगा सेमीफाइनल

● भारत का एक और पदक पक्का

**भाषा ।** पेरिस



**मोदी ने पैरालंपिक खेलों के पदक विजेताओं की सराहना की**

नई दिल्ली । प्रधानमंत्री नरेद्र मोदी ने पैरालंपिक खेलों में भारत के पदक विजेताओं से रविवार को फोन पर बात की और मौजूद प्रतियोगिता में उनके प्रयासों की सराहना की। अधिकारियों ने बताया कि उन्होंने जिन एथलीटों से बात की उनसे मोना अग्वाल, प्रीति पाल, मनीष नरवाल और रश्मिना प्रसिंस शामिल थे।प्रधानमंत्री ने प्रत्येक पदक विजेता को बधाई दी और कहा कि उन्होंने अपने प्रदर्शन से देश को गौरवान्वित किया है। अधिकारियों ने कहा कि मोदी ने अपनी लेखक से भी शुभकामनाएं दीं और उन खेलों की अंश स्पर्धाओं में उनकी सफलता की सम्मना की। अपनी निशानेबाजी की एक स्पर्धा में भाग लेने के कारण इस बातचीत में शामिल नहीं थे पाई।

खिलाड़ी ने अपनी गैरकुरिय प्रतिद्वंद्वी को केवल 30 मिनट में बाहर का रस्ता दिखाया।अंतिम चार में मनीषा का मुकाबला शीर्ष वरीयता प्राप्त तुलसीमति से होगा, जिन्होंने शनिवार

## जीव संयुक्त तीसरे स्थान व रंधावा इंडिया लीजेंड्स में नौवें स्थान पर रहे

**ग्रेटर नोएडा ।** टूर्नामेंट के मेजबान गोलफर जीव मिल्खा सिंह अंत में निराशाजनक टपिल बोमी के कारण रविवार को यह युस्फाती इंडिया लीजेंड्स चैम्पियनशिप में संयुक्त तीसरे स्थान पर रहे। हलांकि लीजेंड्स टूर पर यह उनका सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन रहा जिससे वह पिछले तीन साल से खोले रहे हैं। जीव ने अंतिम दिन जेमी बीन्स गोलफ चेंसर्स पर चार अवर 76 का वर्क खेला जिससे वह 5,00,000 डॉलर प्रस्क्वर राशि के टूर्नामेंट को जीतने की दावेदारी से बाहर हो गए। जीव के चूल्के के बाबजूद मेजबान देश के लिए यह भारतीय संरक्षणी पर हुए पहले लीजेंड्स टूर टूर्नामेंट में अच्छा प्रदर्शन रहा।

**कॅरियर की जीत में वासु का आतिथी शतक**

**लखनऊ।** जे।आर।फोटो जे।आर।वासु 111 के आतिथी शतक से कॅरियर में आठवीं नीलम टी 20 क्रिकेट टूर्नामेंट में स्टेडियो को 51 रन से हराकर पूरे अंक हासिल किए।ग़रज छाया गाऊड पर कॅरियर में पहले बल्लेबाजी करते हुए निर्धारित ओवर में 6 विकेट पर 201 रन का स्कोर बनाया। डा.वासु ने 59 गेंदों पर 14 चौके व 4 छक्के से रिकार्ड्स अउट होने से 111 रन बनाए। डा. राऊत ने 38 एंव डा.मुस्तफ़ा व पुनीत वाघवानी ने 13.13 रन जेते। स्टेडियो से राजेश वर्माएं नितेदर व गौरव को 1-1 विकेट मिले। जगदीप में स्टेडियो लक्ष्य का पीछा करते हुए 150 रन ही बना सका। टीम से आशीष बिरा 21, नरेन्द्र जीती सिंह 37, मुकेश 27 व गोल्डी सिंह 20 ही दहाई के आंकड़े में रन बना सके। कॅरियर से कर्लीन ने 30 पुनीत वाघवानी ने 2 जबकि अजय द्विवेदी व डा.जीतू ने 1-1 विकेट चढ़ाए।

**बोगी-रहित दौर के बाद दीक्षा संयुक्त अठे स्थान पर पहुंची**

**डबलिन (आयरलैंड)।** भारत की दीक्षा अग्रर ने वेपीलमनी महिला आयरिश ओपन के तीसरे दौर में बोगी-रहित चार-अंडर 69 का स्कोर बनाया, जिससे वह संयुक्त 550 से संयुक्त अठे पायदान पर पहुंचने में सफल रही। शुक्रातीती दो दौर में 72 और 74 का वर्क खेलने वाली दीक्षा ने छठे और 12थे खेल केबीन बिना किसी बोगी के चार बर्डी लगाईं और तीन दौर के बाद उनका कुल स्कोर चार अंडर है। पेरिस ओलंपिक में जानूली प्रदर्शन और एअइजी महिला ओपन में कर से पुस्को के बाद दीक्षा का आत्मविश्वास इस प्रदर्शन से बढ़ेगा।

**गंभीर जहां भी जाते हैं प्रभाव छोड़ते हैं: रेड्स**

नई दिल्ली। दक्षिण अफ्रीक के दिग्गज क्रिकेटर जेटी रेड्स का मानना है कि भारत के टीम मुख्य चचेर गौतम गंभीर किसी भी टीम के साथ तुल्य प्रभाव छोड़ने की क्षमता रखते हैं और उनके रस्ते हुए भारतीय टीम और जनप्रती होगी। रेड्स ने से कहा, गंभीर जल भी जाते हैं अउना प्रभाव छोड़ते हैं। हमने देखा है कि जब वह लखनऊ सुपर जायंट्स को छोड़कर कोलकाता नाइट राइडर्स से जुड़े तो उन्होंने किस तरह से तुल्य प्रभाव छोड़ा। उन्होंने कहा, वह बहुत व्यापारक पुराण व्यक्ति हैं और जानते हैं कि उन्हें क्या करना है। वह हमला अपने मन की सुनते हैं।

**श्रीलंका के खिलाफ अजेय बढ़त बनाने से इंग्लैंड तीन विकेट दूर**
**लंदन।** इंग्लैंड ने रविवार को लॉर्ड्स में दूसरे टेस्ट में चौथे दिन वाय केविश्राम तकश्रीलंका की दूसरी पाटी में सात विकेट परचय कर तीन मैचों की श्रृंखला में 2-0 की बढ़त लेने की ओर मजबूत करम बढ़ा दिया है। जीत के लिए विश्व-रिकॉर्ड 483 रन का पीछा करते हुए श्रीलंका ने वाय केविश्राम तकसात विकेट पर 260 रन बनाए है और वह अब भी इंग्लैंड से 223 रन दूर है।

# रवि रंगोली शॉटपुट में पांचवें स्थान पर रहे

● रक्षिता ने महिलाओं की 1500 मीटर टी11 रस में किया निराश

**पेरिस।** भारत के रवि रंगाली पेरिस पैरालंपिक में एथलेटिक्स प्रतियोगिताओं के तीसरे दिन पुरुषों की एफ40 गोला फेंक फाइनल में पांचवें स्थान पर रहे, जबकि रक्षिता राजू महिलाओं की 1500 मीटर टी11 दौड़ के शुरुआती दौर में ही बाहर हो गईं। पिछले साल चीन में एशियाई पैरा खेलों में रजत पदक जीतने वाले रवि ने 10.63 मीटर का व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया। उनका यह प्रदर्शन हालांकि उन्हें पांचवां स्थान ही दिला पाया। विश्व रिकॉर्ड धारक पुर्तगाल के मिंगुएल मोंटेरो ने 11.21 मीटर के साथ स्वर्ण पदक जीता

**बोपन्ना-सुजियादी की जोड़ी मिश्रित युगल त्वार्टर फ़ाइनल में**

**न्यूयॉर्क।** भारत के रोहन बोपन्ना और उनकी इंडोनेशियाई जोड़ीदार अद्विला सुजियादी ने पहला सेट गंवाने के बाद शानदार वापसी करके अमेरिसी ओपन टेनिस टूर्नामेंट केनिश्रित युगल के फ़ाट्टर फ़ाइनल में प्रवेश किया। बोपन्ना और सुजियादी की आठवीं वरीयता प्राप्त जोड़ी ने एक घंटे 13 मिनट तक चले दूसरे दौर के मैच में ऑस्ट्रेलिया केजॉन पीरर्स और केमगणरुथ वी व्हेरीन सिनियारोको से 0-6, 7-6(5) 10-7 की हारवा। बोपन्ना ने पीटीआई से कहा, कमी कारों यह इस बारे में नहीं होता कि आा किस तरह खुलासा करते हो बल्कि आप किस तरह समाधान करते हो। उन्होंने भी शानदार शुरुआत की और हमने गति में बदलाव करके रनगीति में थोड़ा बदलाव किया जिससे भी नकट मिली। बोपन्ना और सुजियादी का अगला मुक़ाबला मैथ्यू एक्लंड और ब्रायोर केनिंगेकोवा की चौथी वरीयता प्राप्त जोड़ी से होगा।

# हॉकी इंडिया ने खोला खिलाड़ियों के लिए पिटारा

● पुरुष व महिला कोर ग्रुप के बेरोजगारों को देगा दो लाख रुपए का अनुदान

● लखनऊ में रविवार को आयोजित हुई हॉकी इंडिया की 14वीं कांग्रेस

● एजीएम के दौरान संस्थापक सदस्य डा. आनन्देश्वर पाण्डेय को उनके योगदान के लिए किया गया सम्मानित

● हॉकी इंडिया लीग की फ़िर से होगी शुरुआत, पहली बार महिलाओं की भी होगी लीग

**लखनऊ।** खिलाड़ी बिना किसी दिक्कत के अपने खेल करियर पर फोकस कर सके इसके लिए हॉकी इंडिया ने बड़ी पहल की है। इसके तहत भारतीय पुरुष और महिला संभावित कोर ग्रुप के खिलाड़ियों को 2 लाख रुपए की आर्थिक सहायता दी जाएगी जिनको अभी नौकरी नहीं मिली है। यह फैसला रविवार को लखनऊ में आयोजित 14वीं हॉकी इंडिया



जबकि मंगोलिया के बटुल्गा त्सेगमिड (11.09 मीटर) ने कांस्य पदक जीता। मौजूदा एशियाई पैरा खेलों के चैंपियन इराक के गाँह तनेयाशा ने 11.03 मीटर के श्रो के साथ कांस्य पदक जीता, जबकि तोक्यो पैरालंपिक के स्वर्ण पदक विजेता और मौजूदा विश्व पैरा एथलेटिक्स चैंपियन रूस डेनिस गनेज़लिवोव 10.80 मीटर के साथ चौथे स्थान पर रहे। वह पेरिस पैरालंपिक में तटस्थ एथलीट के रूप

# सिनर और स्वियातेक अमेरिकी ओपन के चौथे दौर में

**भाषा ।** न्यूयॉर्क

**विश्व के नंबर एक** पुरुष खिलाड़ी यानिक सिनर ने क्रिस ओ कोनेल पर आसान जीत के साथ अमेरिकी ओपन टेनिस टूर्नामेंट के चौथे दौर में प्रवेश किया। नोवाक जोकोविच और कार्लोस अल्कराक के बाहर होने के बाद सिनर को खिताब का प्रबल दावेदार माना जा रहा है और उन्होंने अपनी ख्याति के अनुरूप प्रदर्शन करते हुए दो घंटे से भी कम समय में ओ कोनेल पर 6-1, 6-4, 6-2 से जीत हासिल की।अमेरिकी ओपन में 2021 के चैंपियन दानिल मेदवेदेव भी अगले दौर में पहुंचने में सफल रहे। रूस के इस खिलाड़ी ने फ्लोरियो कोबोली को 6-3, 6-4, 6-3 से हराया। उनका अगला मुकाबला नूरो बोर्जेस से होगा, जिन्होंने जैकब मेन्सिक को 6-7 (5), 6-1, 3-6, 7-6 (6), 6-0 से पराजित किया। महिला वर्ग में विश्व की नंबर एक खिलाड़ी और यहां 2022 की चैंपियन इगा स्वियातेक ने 25वीं



कांग्रेस में लिया गया। इस बैठक में यह भी फैसला लिया गया कि हॉकी इंडिया फिर से हॉकी इंडिया लीग की शुरुआत करेगा जिसमें पहली बार महिलाओं की भी लीग होगी। यह फैसला हॉकी इंडिया के अध्यक्ष दिलीप टिकों, महासचिव भोलानाथ, कोषाध्यक्ष शेखर जे मनोहरन, कार्यकारी निदेशक कमांडर आरके श्रीवास्तव सहित भारतीय हॉकी टीम की चयन समिति के चेयरमैन डॉ. आरपी सिंह की मौजूदगी में हुई एजीएम में लिया गया। इसी के साथ वार्षिक साधारण सभा एजीएम में हॉकी इंडिया के संस्थापक सदस्य डा.आनन्देश्वर पाण्डेय महासचिव उत्तर प्रदेश ओलंपिक संघद्ध को खेल के प्रसार में उनके योगदान के लिए सम्मानित भी किया गया। लखनऊ में पहली बार हुई हॉकी इंडिया की एजीएम में 31 राज्य सदस्य इकाई और हॉकी इंडिया कार्यकारी बोर्ड के सदस्यों ने प्रतिभाग किया। इस बैठक के बाद पदाधिकारियों ने लिए गए फैसलों की जानकारी दी। हॉकी इंडिया के अध्यक्ष दिलीप टिकों ने कहा कि दो लाख रुपए का आर्थिक अनुदान उन खिलाड़ियों को मिलेगा जिन्हें अभी तक सरकारी विभागों या सार्वजनिक क्षेत्र की इकाइयों में नौकरी नहीं मिली है। उन्होंने कहा कि अधिकांश

**राकेश ने शूटऑफ में केन को हराया, त्वार्टर फ़ाइनल में**

**पेरिस।** दुनिया के नंबर एक पैरा तीरंदाज राकेश कुमार ने अपने अंतिम तीर की गलती से वापसी करते हुए रविवार को यह फ़ाउंट पुरुष ओपन श्रेणी में इंडोनेशिया केकेन स्वगुनिलान को शूटऑफ में हराकर लगातार दूसरी दफ पैरालंपिक खेलों के फ़ाट्टर फ़ाइनल में प्रवेश किया। दुनिया के शीर्ष दो तीरंदाजों के बीच मुक़ाबले में राकेश ने एक अंक की मामूली बढ़त बनाए रखी और उन्हें जीतने के लिए नौ अंक के शॉट की जरूरत थी। लेकिन वह आठ अंक की रिया में शॉट लगा बैठे। इससे दोनों तीरंदाज 15 तीर के बाद 144-144 से बराबरी पर पहुंच गए। तोक्यो पैरालंपिक में फ़ाट्टर फ़ाइनल से बाहर होने वाले 39 वर्षीय अनुभवी राकेश ने इसके बाद हुए शूट-ऑफ में परफ़ेक्ट 10 शॉट लगाने के लिए संयम बनाए रखा जबकिकेन आठ अंक व शॉट ही लगा सके फ़ाट्टर फ़ाइनल में राकेश का सानना क्मांड केफ़ाइनल बेहले और ऑस्ट्रिया केनगर के पिनेतो से लेगा। जन्म के तीरंदाज राकेश ने पिछले साल एशियाई पैरा पैरिपनशिप की व्यक्तिगत और मिश्रित टीम स्पर्धाओं में स्वर्ण पदक जीता था। उन्होंने विश्व पैरा पैरिपनशिप में मिश्रित टीम का स्वर्ण पदक भी जीता था। राकेश को रौप्य की हड्डी में घोट लगी थी और 2009 में ठीक होने के बाद उन्हें पता चला कि उन्हें जीवन भर व्हीलचेयर पर रहना पड़ेगा। इससे वे असह्यद में चले गए। अपने तीरंदाजी कोय क्लबीप बेदानन से मिलने के बाद उनकेजीवन में एकनया मोड़ लिया क्योंकि दोनो ने क्वाट ने श्री माता वैष्णो देवी श्राद्धन बोर्ड में एकसाथ अपना कर्यकाल शुरू किया।

**इन दोनों ने बैडमिंटन में भारत का पहला पदक पक्का किया था। इससे पहले मनदीप कौर और पलक कोहली क्रांटर फाइनल से आगे बढ़ने में नाकाम रही। एप्रैल3 वर्ग में खेल रही मनदीप**

नाइजीरिया की तीसरी वरीयता प्राप्त बोलाजी मरियम एनियोला के सामने किसी तरह की चुनौती पेश नहीं कर पाई और 23 मिनट में 8-21, 9-21 से मुकाबला हार गईं।

**अमित, पावल ने 35 किमी पैदल चाल में नीट रिक्वर्ड के साथ स्वर्ण पदक जीते**

**बेगलुरु** हरियाणा के अमित और रेलवे की पावल ने रविवार को यह 63वीं राष्ट्रीय ओपन एथलेटिक्स चैम्पियनशिप के अंतिम दिन पुरुषों और महिलाओं की 35 किमी पैदल चाल स्पर्धा में नीट रिक्वर्ड बेहतर करते हुए स्वर्ण पदक जीते। अमित ने दो घंटे 38 मिनट का समय निरूाला और 2022 में राम बाबू द्वारा बनाए गए दो घंटे 2:39-05 के पिछले नीट रिक्वर्ड को तोड़ दिया। पावल ने 3-02:24 के समय के साथ 2022 में कराम अपने नीट रिक्वर्ड 3:04.48 में सुधार किया। पैदल चाल के अलावा रविवार को थो से जुड़ी स्पर्धाओं में खिलाड़ियों ने अच्छा प्रदर्शन किया।

**परवीन कुमार एफ़7 माला फ़ेक में आठवें स्थान पर रहे पेरिस।** भारत के परवीन कुमार शनिवार को यह पेरिस पैरालंपिक में पुरुषों की एफ़7 माला फ़ेक स्पर्धा में आठवे स्थान पर रहे। हरियाणा के 32 वर्षीय खिलाड़ी ने अपने चौथे थो में 42.12 मीटर का सर्वश्रेष्ठ प्रयास किया। उजबेकिस्तान के चाँकिनबेक ओडिलोव ने 50.32 मीटर के प्रयास के साथ स्वर्ण पदक जबकि तुर्किए के मुहम्मत खलवटी (49.97 मीटर) ने रजत पदक जीता। बाजील के सिसेरो वाड्डिन लिस नोबे ने 49.46 मीटर के प्रयास के साथ कांस्य पदक हासिल किया।

पेरिस पैरालंपिक की पदक तालिका				
देश	स्वर्ण	रजत	कांस्य	कुल
<span><span><span></span></span><span> </span></span> चीन	24	19	8	51
<span><span><span></span></span><span> </span></span> ब्रिटेन	17	10	7	34
<span><span><span></span></span><span> </span></span> ब्राजील	8	4	12	24
<span><span><span></span></span><span> </span></span> अमेरिका	6	10	5	21
<span><span><span></span></span><span> </span></span> ऑस्ट्रेलिया	6	3	7	16
<span><span><span></span></span><span> </span></span> नोदरलैंड	6	2	2	10
<span><span><span></span></span><span> </span></span> फ़्रांस	5	7	10	22
<span><span><span></span></span><span> </span></span> उज्बेकिस्तान	5	3	3	11
<span><span><span></span></span><span> </span></span> इटली	3	4	8	15
<b>भारत</b>	<b>1</b>	<b>1</b>	<b>3</b>	<b>5</b>

**नौकयन पीआर3 मिश्रित युगल स्क्वस में नारायण और अनीता की भारतीय जोड़ी आठवें स्थान पर रही**

**पेरिस।** एशियाई पैरा खेलों की रजत पदक विजेता नारायण कोनानाएले और अनीता की जोड़ी रविवार को यह पेरिस पैरालंपिक की पीआर3 मिश्रित युगल स्क्वस नौकयन में आठवे स्थान पर रही। पैरालंपिक में परंपरागत खेलों में भारतीय जोड़ी अपने देशीय स्पर्धा के फ़ाइनल बी में आठ मिनट 16.96 सेकेंड केसमय केसाथ दूसरे स्थान पर रही। फ़ाइनल बी स्पर्धा का आयोजन स्थान निर्धारित करने के लिए या जिससे सातवे से 12थे पायदान के लिए मुक़ाबला था। अमेरिका केसेन हैपर और टैंड गोट्ट की जोड़ी ने सात मिनट 48.38 सेकेंड केसमय केसाथ फ़ाइनल बी रस में शीर्ष स्थान हासिल किया, जबकि मेक्सिको केमिगुएल एंजेल नीटो कार्पियो और एंजेल्स फ़िदानी मुट्टिडेन विएरा की जोड़ी (आठ मिनट 28.23 सेकेंड) भारतीय खिलाड़ियों से पीछे रही। नीता ने 18 साल की उम्र में एकसकटपूरवर्तना में अपना पैर खो दिया था। उन्होंने इस साल की शुरुआत में वर्ल्ड सेजेंड एशियाई और ओसैनियाई पैरालंपिक खलीकपार में स्वर्ण पदक जीता था।



### क्विक न्यूज

**एशियाई संघ ने आईबीए के पक्ष में मतदान किया, मुक्केबाजी का भविष्य अधर में लटक**

अल एेन (सूएई)। मुक्केबाजी का ओलंपिक में भविष्य पहले ही अधर में लटक है और अब इस खेल की एशियाई संघालन संस्था ने निर्लंबित अंतरराष्ट्रीय मुक्केबाजी संघ (आईबीए) के पक्ष में मतदान करके उसकी मुश्किलें बढ़ा दी है। गुप्त मतदान के जिकिर किए गए मतदान में 21 देशों ने आईबीए के पक्ष बने रखने के पक्ष में जाकि14 देशों ने इस खेल के संघालन के लिए गठित की गई नई संस्था वर्ल्ड बॉक्सिंग में शामिल होने के पक्ष में मतदान किया। भारत के अलावा जिन अरब देशों ने मतदान में भाग लिया उनमें कतरीन, भूतान, बुनेई, क्वांडिया, चीन, चीनी ताइपे, तिमोर लेस्ते, हांगकंग, इंडोनेशिया, ईरान, इराक, गणान, जॉर्डन, क्माचिस्तान, किर्गिस्तान, लाओस, लेबनान, मलयू, मलेेशिया, म्यांमार, पाकिस्तान, फिलिपिनीन, फिजीसी, प्यासी, क्वाट, सऊदी अरब, सिंगापुर, श्रीलंका, सीरिया, तानिजिस्तान, थाईलैंड, तुर्कमेनिस्तान, संयुक्त अरब अमीरात, उज्बेकिस्तान, वियतनाम और यमन शामिल थे। भारत ने परीक्षक के पक्ष में भाग लिया।

**पुणेरी पलटन टीटी ने जयपुर पैट्रियट्स को हराया**

**चेन्नई।** पुणेरी पलटन टीटी ने रविवार को यह यूटीटी 2024 के सेमिगफ मुक़ाबले में पहली बार जयपुर पैट्रियट्स पर 9-6 से जीत के साथ नौकआउट में जगह बनाने की जीत में मजबूत वापसी की। पुणेरी पलटन टेबल टेनिस इस मुक़ाबले से पहले आठ टीमों की तालिका में सबसे नीचे थी लेकिन टीम जयपुर पैट्रियट्स पर जीत र्ज करके ने बाद 28 अंक के साथ चौथे पायदान पर पहुंच गया। लीग चरण के अंत में शीर्ष चार टीमों ल्हेआॅफ के लिए ख़ालीफ़ाई करेगी। इस मुक़ाबले के बाद जयपुर पैट्रियट्स भी एकपायदान अ्मा रहकर 25 अंके केसाथ पांचवे स्थान पर पहुंच गया।

**लिटन का शतक, बांग्लादेश ने पाक टेस्ट में की वापसी**

**रावलपीडी।** लिटन दास के शतक और मेहदी हसन मिरान के अर्धशतक से बांग्लादेश ने रविवार को यह दूसरे टेस्ट में तेज मेजबान सुबुंम शहादत के पहली बार पांच विकेट के प्रदर्शन बाबजूद पाकिस्तान के खिलाफ पासी की। शहादत (90 रन देकर छह विकेट) ने पहली बार पांच विकेट उरकने का कारनामा किया। लिटन ने 13 चौके और दो छक्के की मदद से 138 रन की आसन्नक पायी खेलेी जबकि मेहदी ने 78 रन बनाए। इससे बांग्लादेश ने तीसरे दिन पहले घंटे में शहादत के शुरुआती झटके के बाद छह विकेट पर 26 रन के स्कोर से उबरते हुए 262 रन बनाए। बांग्लादेश ने पिछले हफ्ते पाकिस्तान पर पहले टेस्ट में 10 विकेट से हराया था। दूसरी पाटी ने पाकिस्तान में रस्ट तक दो विकेट गंवाकर भी रन बना लिए थे और उरकी कुल बढ़त 21 रन की से गई।

**श्रीलंका से इंग्लैंड श्रृंखला जीतने के करीब**

**लंदन।** श्रीलंका के बल्लेबाजों ने दूसरे टेस्ट मैच के चौथे दिन रविवार को यह अपनी दूसरी पाटी में धैर्य और जगम दिखाया लेकिन इंग्लैंड ने लंच के विश्राम से पहले खालगी बल्लेबाज दिगुथ क्वापारले ने अर्धशतकीय पाटी को खत्म कर मैच पर अपना दबदबा बनाए रखा। जीत के लिए रिक्वर्ड 483 रन का पीछा करते हुए श्रीलंका ने लंच के विश्राम तक चार विकेट पर 136 रन बना लिए। उसने जीत के लिए अब भी 347 रन की जरूरत है। श्रीलंका ने दिन की शुरुआत में विकेट पर 53 रन पर क्कने के बाद रात्रि प्रवेश प्रभात जयसूर्या को चार विकेट जल्दी ही गवा दिया। वह क्रिस वोक्स की गेंद पर दूसरे हिलार में लुफके गए। क्वापारले और एंजेनी मैथ्यूज ने इसके बाद 55 रन की साझेदारी कर पाटी से संभाला। क्वापारले टेस्ट में 54वीं बार अर्धशतक लगाने के बाद ओली स्टोन की अझल लेती गेंद को समाप्त करने में विश्वास रखे थे और उरकी कुल बढ़त 21 रन की से गई।

**नॉर्थ दिल्ली स्ट्राइडर्स ने साउथ दिल्ली सुपरस्टार्स को हराया**

नई दिल्ली। राय डबास और रैमव सराल ने अर्धशतकजमा कर जबकि सिद्धार्थ मोहोती ने पांच विकेट लेकर नॉर्थ दिल्ली स्ट्राइडर्स को रविवार को यह साउथ दिल्ली सुपरस्टार्स पर 61 रन से जीत दिलाई। इस जीत के बाद नॉर्थ दिल्ली स्ट्राइडर्स ल्हेआॅफ की दौड़ ने बनी हुई है जबकि साउथ दिल्ली सुपरस्टार्स ने पहले ही अंतिम चार में अपनी जगह पक्की कर ली है।इबास की 40 गेंदों में 68 रन और सराल की 34 गेंदों में जगबद 56 रन की मदद उरकी दिल्ली ने 20 ओवर में विकेट पर 209 रन बनाए। इसके बाद सोलंकी ने 19 रन देकर 5 विकेट हासिल किए नॉर्थ दिल्ली ने साउथ दिल्ली को 148 रन पर आउट कर दिया। नॉर्थ दिल्ली स्ट्राइडर्स ने इसके साथ ही एक दिन पहले इस टीम से मिली 112 रन की हार का बदला भी चुका कर लिया।

**रहाणे को शतक, लीसेस्टरशर की उन्मीद करम**

**वार्डफ़ा** भारत के अनुभवी बल्लेबाज अनिग्रय रसणे के 40थे प्रथम श्रेणी शतक (192 गेंद में 102 रन) की बहादुर लीसेस्टरशर रविवार को यह काउंटी चैम्पियनशिप डिवीजन दो के मैच में न्लेमेर्गान के खिलाफ अंतिम दिन हार से बचने के लिए छह क्क संघर्ष कर रही है। रसणे ने अपनी पाटी के दौरान 13 चौके और एक छक्का लगाया। उन्होंने साथ ही ऑस्ट्रेलिया केपीटर हैड्सवॉर्थक के साथ चौथे विकेट के लिए 183 रन की महत्वपूर्ण साझेदारी निर्माई। हैड्सवॉर्थक चार दिवसीय मैच के अंतिम दिन लंच तक 94 रन पर बल्लेबाजी कर रहे हैं। रसणे और हैड्सवॉर्थक ही लीसेस्टरशर की अंतरराष्ट्रीय जोड़ी मैच बचाने के उद्देश्य से उटी रही। इससे पहले न्लेमेर्गान के चॉसेिन इग़ान ने नाबाद 257 रन की कॅरियर की सर्वश्रेष्ठ पाटी खेलेी जिससे उसने पहली पाटी नी विकेट पर 550 रन के स्कोर पर घोषित की। लंच तक लीसेस्टरशर ने चार विकेट पर 271 रन बना लिए थे। पहली पाटी ने लीसेस्टरशर की टीम 251 रन पर सिमट गई थी।

**मंथाना और पांच अन्ध डब्ल्यूबीबीएल का हिस्सा बनेगी**

**मेरठबल।** उप-रखतान सुव्दि मंथान सहित छह भारतीय क्रिकेटर अलग-अलग टीमों से जुड़े हुए जाने के बाद 27 अक्टूबर से शुरू होने वाली आगामी महिला बिग बैश लीग (डब्ल्यूबीबीएल) का हिस्सा होगी। एडिलेड स्ट्राइडर्स ने पहले ही मंथाना के साथ अनुभव कर लिया था। रथालन हैमलेन पर्थ स्टार्लिंग की टीम से जुड़ेगी। शीर्ष क्रम की यह बल्लेबाज पहली बार इस लीग का हिस्सा बनेगी। विक्टोरिया-बल्लेबाज चार्लियत मारिया भी डब्ल्यूबीबीएल में पदार्पण करेगी। वह ऑस्ट्रेलिया स्टारस टीम के साथ जुड़ेगी। भारतीय हत्यमजौली टीपि शर्मा भी इस टीम का हिस्सा है। तेज गेंदबाजी के साथ बल्ले से योगदान देने के लिए जानी जाने वाली शिखा पांडे को ब्रिस्बेन रॉट ने चुना है। वह पूरे सत्र के लिए उपलब्ध रहेगी क्योंकि वह भारत की टी20 विश्व कप टीम का हिस्सा नहीं है।

<sup>[1]</sup> सीएमवाईके प्रिंटेक लिमिटेड के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक शोबोरी गॉंगुली द्वारा 100के, मिलाप भवन, 8/ए, बहादुर शाह ज़फ़र मार्ग, नई दिल्ली-110002, दूरभाष: 011-40110455 से प्रकाशित तथा द इंडियन एक्सप्रेस लिमिटेड,ए-8, सेक्टर-7, जिला-गौतमबुद्ध नगर, नोएडा ( उ.प्र. )-201301, दूरभाष-01202470700 से मुद्रित। प्रधान संपादक : शोबोरी गॉंगुली, स्थानीय सम्पादक: प्रदीप तिवारी। पाठकों को सुझाव दिया जाता है कि इस अखबार के किसी भी विज्ञापन पर प्रतिक्रिया करने से पहले पूरी तरह उसके बारे में दिए गए दावों, शर्तों और तथ्यों की जांच कर लें। पार्यावरण ग्रुप के मुद्रक, प्रकाशक, सम्पादक या उसका कोई भी कर्मचारी विज्ञापनदाता द्वारा उनके किसी उत्पाद तथा सेवा हेतु किए गए किसी दावे की सच्चाई का आश्वासन या उत्तरदायित्व नहीं लेता है। ऐसे विज्ञापनों के बाद किसी आर्थिक क्षति के लिए वे जिम्मेदार भी नहीं हैं। मुख्य व्यवसायिक कार्यालय- 201-205 द्वितीय मंजिल, प्रताप भवन, 5 बहादुर शाह ज़फ़र मार्ग, नई दिल्ली-110002, दूरभाष:011-69342500।